

Релевантне одредбе процесног и материјалног кривичног законодавства у вези са кривичним делима Неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога, Неовлашћено држање опојних дрога и Омогућавање уживања опојних дрога


Кривични законик Републике Србије је кроз три кривична дела предвидео која све чињења, када су у питању супстанце или препарати који су проглашени за опојне дроге,  представљају радње извршења тих кривичних дела, које санкције су прописане и у којим ситуацијама те санкције могу бити још строже. Та кривична дела су: кривично дело Неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога – члан 246. Кривичног законика; кривично дело Неовлашћено држање опојних дрога - члан 246а Кривичног законика и кривично дело Омогућавање уживања опојних дрога – члан 247. Кривичног законика.


I) Kривично дело Неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога- члан 246 Кривичног законика ће учинити онај ко предузме било коју од следећих радњи које као објект извршења имају супстанце или препарате који су проглашени за опојне дроге и то ако их неовлашћено:
 - производи,
 - прерађује,
     - продаје,
  - нуди на продају,
     - купује ради продаје,
  - држи ради продаје,
  - преноси ради продаје, 
  - посредује у продаји или куповини,
  - на други начин неовлашћено стави у промет.

Опојне дроге су, у смислу Кривичног законика, супстанце и препарати који су законом и другим прописом заснованим на закону проглашене за опојне дроге.
	Казна која је прописана због извршења овог кривичног дела је казна затвора од три до дванаест година,а може бити и већа ако је више лица, заједно, предузело неку од ових кажњивих радњи.
Поред наведеног, кажњиво је (затвором од шест месеци до пет година) и узгајање мака или психоактивне конопље или друге биљке из којих се добија опојна дрога или које саме садрже опојну дрогу.


II)Kривично дело Неовлашћено држање опојних дрога - члан 246а Кривичног законика.
Сам назив кривичног дела указује која је то радња која се сматра радњом извршења кривичног дела, па тако ово кривично дело чини онај ко: ''неовлашћено држи у мањој количини за сопствену употребу супстанце или препарате који су проглашени за опојне дроге''.
Прописана казна је новчана казна или затвор до три године, а може се и ослободити од казне.


III) Кривично дело Омогућавање уживања опојних дрога – члан 247. Кривичног законика.
Радње извршења овог кривичног дела се састоји у:
· навођењу другог на уживање опојне дроге,
· давању другом опојне дроге да је ужива он или друго лице, или 
· стављању на располагање просторије ради уживања опојне дроге, или
· на други начин омогућавању другом да ужива опојну дрогу.
Прописана казна за таква чињења је казна затвора од шест месеци до пет година, а ако је било шта од наведеног учињено према малолетном лицу, или према више лица, или је изазвало нарочито тешке последице, или чак и смрт неког лица, прописане су казне затвора у дужем временском трајању. 
Уз прописане казне, могу се изрећи и неке од законом предвиђених мера безбедности. То је свакако мера безбедности – одузимање предмета из члана 87. Кривичног законика, а одузимање опојне дроге је и предвиђено као обавезно у сва три кривична дела. Уколико се утврди да је неко од ових кривичних дела учињено услед зависности од употребе опојних дрога и код којих постоји озбиљна опасност да ће услед ове зависности и даље да врши кривична дела, суд ће изрећи меру безбедности обавезно лечење наркомана (члан 83. став 1. Кривичног законика).
Како је злоупотреба супстанци или препарата који су проглашени за опојне дроге повезана са посебним и повећаним степеном скривања и тајности што се одражава  на откривање предметних кривичних дела и њихових учинилаца, Кривичим закоником је предвиђена могућност ослобађања од казне уколико учинилац открије од кога набавља опојну дрогу (члан 246. став 5. ичлан 246а став 2. Кривичног законика).
Прописане кривичне санкције по Кривичном законику се могу изрећи само према пунолетним учиниоцима. За сва три наведена кривична дела гоњење се предузима по службеној дужности, по захтеву јавног тужиоца. Кривични поступак се, када су учиниоци ових кривичних дела пунолетни, води по одредбама Законика о кривичном поступку[footnoteRef:2]. [2:  ''Службени гласник Републике Србије'', бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 32/2013, 45/2013 и 55/2014.] 




Према малолетним учиниоцима кривичних дела примењује се посебан закон – Закон о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица[footnoteRef:3]. [3: ''Службени гласник Републике Србије'', бр. 85/2005] 

Одредбе тог Закона односе на материјално кривично право, органе који га примењују, кривични поступак и извршење кривичних санкција. У том смислу, Законом се одређује старосна граница одговорности малолетника за кривично дело, систем кривичних санкција које се и под којим условима малолетнику могу изрећи, као и мере које се према малолетнику могу применити. У процесноправном смислу, Закон садржи одредбе којима се регулише посебан кривични поступак који се води када постоји основана сумња да је малолетник учинио кривично дело.
Сходно Закону, малолетник је лице које је у време извршења кривичног дела навршило 14, а није навршило 18 година. Лица до 14 година не могу бити кривично одговорна, односно лицу које је у време када је дело учињено није навршило 14 година се не могу изрећи кривичне санкције. Млађи малолетник је лице које је у време извршења кривичног дела навршило 14 година, а није навршило 16 година; старији малолетник је лице које је у време извршења кривичног дела навршило 16, а није навршило 18 година; млађе пунолетно лице је лице које је у време извршења кривичног дела навршило 18, а у време суђења није навршило 21 годину.
Према малолетнику се могу изрећи кривичне санкције и то:

· Васпитне мере: 
1) Мере упозорења и усмеравања: судски укор и посебне обавезе
2) Мере појачаног надзора: појачан надзор органа старатељства, појачан надзор од стране родитеља, усвојиоца или стараоца, појачан надзор у другој породици, појачан надзор уз дневни боравак у одговарајућој установи за васпитање и образовање малолетника
3) Заводске мере: упућивање у васпитну установу, упућивање у васпитно-поправни дом, упућивање у посебну установу за лечење и оспособљавање
· Казна малолетничког затвора
· Мере безбедности предвиђене Кривичним закоником

Млађим малолетницима (14-16 година) се могу изрећи само васпитне мере.

Сврха кривичних санкција према малолетницима је да се надзором, пружањем заштите и помоћи као и обезбеђивањем стручног оспособљавања утиче на развој и јачање личне одговорности малолетника, на васпитање и правилан развој његове личности, како би се обезбедило поновно укључивање малолетника у друштвену заједницу.


Када малолетник учини неко од наведених кривичих дела поступиће се сходно тежини учињеног дела и свим другим релевантим околностима које су везане за његову личност, када и како је дело учињено. Првенствено, разматра се и доноси одлука да ли ће се кривични поступак против малолетника покренути. Тако, ако је малолетник учинио кривично дело за које је прописана новчана казна или казна затвора до пет година (нпр. кривично дело Неовлашћено држање опојних дрога - члан 246а Кривичног законика) не мора се покренути кривични поступак, већ се може применити један или више, Законом предвиђених васпитних налога, као на пример: ''подвргавање одговарајућем испитивању и одвикавању од зависности изазване употребних алкохолних пића или дрога''; ''укључивање у појединачни или групни третман у одговарајућој здравственој установи или саветовалишту''. 
Васпитни налог може да траје најдуже шест месеци, а сврха васпитног налога је да се не покреће кривичи поступак према малолетнику (или да се обустави покренути), односно да се применом васпитног налога утиче на правилан развој малолетника и јачање његове личне одговорности како убудуће не би чинио кривична дела. Одлуку да се не покреће кривични поступак, иако постоје докази из којих произлази основана сумња да је малолетник учинио кривично дело,са наведеном прописаном казном, доноси јавни тужилац, а то ће учинити ако сматра да не би било целисходно да се води кривични поступак према малолетнику с обзиром на природу кривичног дела и околности под којима је дело учињено и за доношење те одлуке може затражити обавештење од родитеља, других лица и установа, а може затражити мишљење органа старатељства о целисходности покретања поступка према малолетнику. Веома битна релевантна околност је чињеница да ли се малолетник већ појављивао као извршилац неког од ових кривичних дела. Када малолетник у потпуности испуни преузети васпитни налог, доноси се решење о одбацивању кривичне пријаве. 
Уколико, сагледавајући све битне околности, јавни тужилац одлучи да кривични поступак према малолетнику треба покренути, подноси захтев за покретање припремног поступка месно надлежном суду према месту пребивалишта, односно боравишта малолетника. Поступак се води пред судијом за малолетнике и већем за малолетнике. При предузимању радњи којима присуствује малолетник, а нарочито при његовом саслушању, учесници у поступку су дужни да поступају обазриво, водећи рачуна о зрелости, другим личним својствима и заштити приватности малолетника, како вођење кривичног поступка не би штетно утицало на његов развој. Малолентик мора имати браниоца приликом првог саслушања, као и током читавог поступка.
Орган старатељства, поред Законом предвиђених изричитих околности, има право да се упозна са током поступка, да у току поступка ставља предлоге и да указује на чињенице и доказе које су од важности за доношење правилне одлуке.
Судија за малолетнике може донети решење да се малолетник у току припремног поступка привремено смести у прихватилиште, васпитну или сличну установу, да се стави под орган старатељства или да се смести у другу породицу ако је то потребно ради издвајања малолетника из средине у којој је живео или ради пружања помоћи надзора, заштите или смештаја малолетника. Изузетно, судија за малолетнике може одредити да се малолетник стави у притвор који може трајати најдуже шест месеци.
Када се оконча припремни поступак, јавни тужилац може поднети предлог да се поступак према малолетнику обустави или, у супротном, поднети суду предлог за изрицање кривичне санкције. 
Судија за малолетнике суда који је изрекао васпитну меру и поступајући јавни тужилац дужни су да прате резултате извршења васпитне мере обилажањем малолетника смештених у заводу или установи у којој се васпитна мера извршава, као и непосредним увидом и разматрањем извештаја о току извршења изречене васпитне мере, а надлажни орган старатељства и управа завода или установе у којој се извршава васпитна мера дужна је да сваких шест месеци јавном тужиоцу и судији за малолетнике који је судио у првом степену доставља извештаје о току извршења изречене васпитне мере.
Извршење васпитних мера и казне малолетничког затвора заснива се на појединачном програму поступања са малолетником који је прилагођен његовој личности и у складу са савременим достигнућима науке, педагошке и пеналне праксе, а током њиховог трајања орган старатељства одржава сталну везу са малолетником, његовом породицом и установом у којој је смештен, како би се малолетник и породица што боље припремили за враћање малолетника у ранију социјалну средину и његово укљичивање у даљи друштвени живот. 

Смисао и сврха Закона о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица у кривичном поступку јесте да се у законитом и правилно спроведеном кривичном поступку малолетном учиниоцу кривичног дела изрекне кривична санкција која обезбеђује остваривање његовог најбољег интереса, или да се такав интерес оствари обуставом покренутог, или невођењем кривичног поступка кроз институт васпитних налога. Материјалне и процесноправне одредбе према малолетним учиниоцима у основи полазе од испуњења њихових најбољих интереса водећи рачуна о зрелости малолетника, степену развоја, способностима и другим битним личним околностима, речју о микропсихолошком и микросоцијалном аспекту.


Како се старосна доб малолетника не поклапа са старосном доби ученика, догађа се и да учинилац кривичног дела може бити ученик завршних година средње школе који је навршио 18 година. Када се то догоди, утврђују се чињенице и околности (старосна доб, емотивни развој, однос према делу) које омогућавају, али само изузетно, да се поступак и према тим лицима може спровести по одредбама Закона о малолетним учиниоцима кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица. Уколико не постоји та могућност, поступак се, редовно води по одредбама Законика о кривичном поступку, а изричу се кривичне санкције прописане Кривичним закоником, како је то напред и наведено. 
И за пунолетна лица такође постоји законска могућност да се одложи кривично гоњење за кривична дела за која је предвиђена новчана казна или казна затвора до пет година ако осумњичени прихвати једну или више предвиђених обавеза. Тако ће се поступити ако је на пример учинилац затечен са малом количином – до 5 грама канабиса који садржи психоактивну компоненту THC  са масеним уделом већим од 0,30%, а што је намењено сопственој употреби. Учиниоцу се тада налаже, испуњење једне или више обавеза, а посебно обавеза прихватања да се подвргне одвикавању од опојних дрога у смислу члана 283. став 1. тачка 5. Законика о кривичном поступку.
Када не постоји могућност одлагања кривичног гоњења, против пунолетних учиниоца ова три кривична дела, спроводиће се кривични поступак по одредбама Законика о кривичном поступку. У фази која претходи кривичном поступку, органи унутрашњих послова, сходно овлашћењима, предузимају радње и мере. Када се прикупе и изведу докази у односу на кривично дело и учиниоца, а у зависности од запрећене казне, јавни тужилац подиже оптужницу или оптужни предлог. Осуђујућа пресуда садржи одлуку о кривичној санкцији и мери безбедности. Суд ће, узимајући у обзир све околности, одабрати кривичну санкцију, а казну одмерити, с тим што је Кривичним закоником прописано да се учиниоцу кривичног дела Неовлашћена производња и стављање у промет опојних дрога из члана 246. став 1. и став 3. Кривичног законика, не може ублажити, што значи да казна не може бити испод доње границе прописане казне – не може бити испод три године. У конкретном, уколико се деси да је ученик који је навршио 18 година,  продавао опојну дрогу другим лицима, и то се докаже током спроведеног поступка,  биће осуђен на казну затвора која не може бити испод три године. 



Како је присутан пораст наркоманије и то са померањем старосне границе на ниже, тако је евидентан и раст криминалитета везаног за дроге, па је све више малолетника који су извршиоци кривичних дела која се односе на опојне дроге и психоактивне супстанце. У том смислу се репресивним мерама делује на повећање свести да колико је опасно и какве тешке последице има употреба опојних дрога и психоактивних супстанци , јесте опасно и има последице уколико се учини, за то везано, неко од кривичних дела. Стога је неопходна обавештеност и информисаност младих, ученика, родитеља и наставника о томе које су радње које за објект имају опојне дроге и псохоактивне супстанце забрањене, како су кажњиве, какав поступак и каква одговорност следи уколико се прекрши оно што је забрањено, а исто тако и који све органи и институције предузимају радње, мере, која и каква врста подршке и помоћи се може очекивати у превазилажењу ситуације настале извршењем ових кривичних дела и даљем адекватном, правилном укључивању у друштво.
Посебно треба истаћи опасност од све пристуније појаве да се малолетници од стране пунолетних учинилаца врбују ради извршења ових кривичних дела, што се чини ради избегавања личне кривичне одговорности и далеко строжих кривичних санкција, а најчешће се то чини уценама, повременим поклањањем недозвољених супстанци, обећавањима и давањима примамљивих новчаних надокнада. У таквим случајевима,  родитељ, наставник, лице на које је малолетник упућен, може уочити карактеристике у понашању: појачану узнемиреност, напетост, нервозу, уплашеност, реакцију трзањем на звук звона телефона, као и на пример поседовање више мобилних телефонских апарата, нова скупа гардароба, обућа, промена стила живота.
[bookmark: _GoBack]Специфичност репресивних мера у односу на предметна кривична дела је у томе да не егзистирају самостално, већ да су прожете и праћене програмима рехабилитације и реинтеграције у друштво, да се не карактеришу примарним ефектом застрашивања већ упозорења, освешћивања и превентивног деловања да се противно закону не поступа.
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