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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 557 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током октобра 2017. године утврђена је здравствена исправност 95,33% (531) узорака, односно микробиолошка исправност 98,03% (546) и физичко-хемијска исправност 97,31% (542) анализираних узорака воде за пиће. 
Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током новембра 2017. године, утврђено је да узорци воде јавних бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) и бунара на Рибарског острву код ресторана "Кашмир River Club / Апсолут" садрже микробиолошке и физичко-хемијске опасности, тако да се вода ова два бунара не препоручује за употребу. 

Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током новембра 2017. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар на Рибарском острву -испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. 
Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17). Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине.

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 101 узорка хране. У укупно 3 (2,97%) контролисана узорка хране утврђено је одступање од дефинисаних критеријума безбедности производа.

Највећи број контролисаних узорака (53%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 30% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 47 узорака предмета опште употребе. Контролисани параметри у 4 (8,50%) контролисана узорка нису били усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (65%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 105 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном. Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 

У протеклом шестомесечном периоду у ПУ „Радосно детињство“ и основним школама на територији града Новог Сада обављена је контрола енергетске и хранљиве вредности укупно 323 оброка друштвене исхране, контрола здравствене безбедности и процесне хигијене 121 готовог оброка, као и контрола здравствене исправности 423 узорка са површина (брисева) који долазе у контакт с храном у објектима за припрему и расподелу хране намењене друштвеној исхрани деце на територији Града Новог Сада. Анализа добијених резултата указала је да су енергетска и хранљива вредност контролисаних оброка усклађени са препорученим вредностима уз толерантна одступања. У погледу здравствене безбедности, сви контролисани узорци готових оброка су били здравствено безбедни, док су у погледу контроле микробиолошких параметара процесне хигијене утврђена минимална одступања у укупно 2,5% контролисаних узорака. Контролом санитарно-хигијенских услова у објектима ПУ „Радосно детињство“ и основним школама на територији града Новог Сада, од укупно 423 контролисана узорка са површина које долазе у контакт с храном и руку запослених, у свега 8 (1,89%) контролисаних узорака је утврђено присуство бактерија индикатора лоше хигијенске праксе, на основу чега су дате препоруке за унапређење спровођења добре хигијенске праксе. 

У циљу смањивања ризика за развој хроничних болести, неопходно је континуирано спроводити расподелу оброка који садрже више намирница високе биолошке вредности (житарице од целог зрна, свеже поврће (укључујући и варива) и воће, јаја, месо, млеко, млечни производи, риба, а мање намирница које су извори угљених хидрата, посебно простих шећера (кекси, слатки намази, заслађени напици и пекарски производи).

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У протеклих месец дана, према регистрованим случајевима заразних болести које су пријављене на основу тренутно важеће законске регулативе, епидемиолошка ситуација заразних болести територији АП Војводине је била уобичајена за ово доба године. 

У периоду од 17.10. до 15.11.2017.године регистровани број случајева заразних болести које подлежу обавезном пријављивању, у поређењу са истим периодом претходне године је приближно исти, док је у односу на претходни извештајни период, за 20% мањи.
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Изменом законских прописа који регулишу надзор над заразним болестима, респираторне инфекције које су до скора представљале водећа обољења у популацији (стрептококни тонзилофарингитиси, шарлах, варичела...) се више не пријаљују али се оптерећеност  популације овим здравственим проблемом може пратити и на основу лабораторијских анализа које су  наши суграђани урадили у циљу постављања етиолошке  дијагнозе, односно утврђивања узрочника заразне болести. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља „Нови Сад“ биле су инфекције горњих респираторних путева, због чега је у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине урађено 1570 анализа назофарингеалног бриса, приближно исти број као и број анализа извршених у претходном извештајном периоду. Стрептококне инфекције су биле најчешћи разлог посете лекарима односно лабораторијских анализа. Епидемиолошки се испитују- истражују и предлажу се превентивне мере када се региструју у колективима. 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (18 случајева- што је на прошломесечном нивоу),  један случај оболевања од паротитиса и један од малих богиња.
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд  и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини су регистрована 3 случаја овог обољења. 

У групи цревних заразних болести пријављено је за 30% мање оболелих него у истом периоду 2016. године, односно 18% мање у односу на претходни извештајни период (19.09.-17.10.2017.године). Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља „Нови Сад“ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. У циљу постављања етиолошке дијагнозе, у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине је урађено 895 анализа столица на присуство бактерија, што је приближно исти број анализа као и у претходном извештајном периоду. На присуство вируса, по различитим индикацијама, прегладано је и 38 узорака болесничког материјала. Доминирао је Рота вирус. 

Водећа дијагноза у Покрајини  је Enteritis salmonelossa. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 33 особе. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter- код 13 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то у оквиру породица (у протеклих месец дана епидемиолошка повезаност утврђена код четири особе оболеле у оквиру мање породичне епидемије на територији града Новог Сада) . На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 

Из ове групе обољења регистрована су и четири случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А) и један случај бациларне дизентерије. Од почетка 2017. године у Војводини је регистровано 28 случајева заразне жутице (од којих 10 у Севернобачком, 10 у Јужнобачком и 8 у Средњобанатском округу).
У протеклих месец дана, регистровано је 27 случајева полно преносивих болести. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (12 случајева), четири случаја оболевања од сифилиса, два случаја гениталне хламидијазе, један случај оболевања од гонореје, као и носилаштво ХИВ вируса код 8 особа.

Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације али и непријављивања ових болести од стране лекара који су лечили особе. У прилог томе говори и податак да је протеклих месеца дана само у лабораторији Центра за Микробиологију Института за јавно здравље Војводине на Chlamydiа-u trachomatis по различитим основама прегледан преко 391 узорак биолошког материјала. 

У групи зооноза регистровано је пет оболелих особа и то три од лептоспирозе и по један случај оболевања од  кју грознице и ехинококозе.

Епидемиолошка ситуација грипа 
Oд почетка надзора над грипом у сезони 2017/18 (oктобар) дo 13.11.2017. године, нa oснову показатеља географске раширености у Војводини je регистрована инциденцијa oбољења сличних грипу на нивоу уобичајеном за ванепидемијски период. Нa oснову регистроване инциденције oбољењa сличних грипу интензитет вируса грипа је низак.
Лабораторијским тестирањем 20 пацијената сa сумњом на грип, дo сада није потврђена инфекција вирусом грипа на територији Војводине.

Преепидемијски период је право време за вакцинацију против грипа. 

Епидемиолошка ситуација малих богиња (morbila)
Република Србија (14.11.2017.)  Извор података Институт за јавно здравље Србије „др Милан Јовановић Батут“
Од почетка октобра 2017. године, закључно са 14.11.2017. године на територији Републике Србије, укључујући и територију надлежности Завода за јавно здравље Косовска Митровица, регистрован је укупно 121 случај малих богиња, од којих су 24 лабораторијски потврђена у Институту за серуме и вакцине „Торлак“.

Најмлађа оболела особа је узраста три месеца, а најстарија 48 година. Највећи број оболелих је у узрасним групама млађим од пет и старијим од 20 година.  Већина оболелих особа (91%) је невакцинисана, непотпуно вакцинисана или непознатог вакциналног статуса. Од укупног броја оболелих, 44% је било хоспитализовано или је хоспитализација у току. Од тежих компликација малих богиња регистрована је упала плућа код осам оболелих особа.

Епидемија малих богиња на територији Косова и Метохије са већинским српским и неалбанским становништвом пријављена је 23.10.2017. године и до 14.11.2017. године на наведеној територији регистровано је 100 оболелих особа. 

Од почетка новембра 2017. године епидемије малих богиња пријављене су и на територији града Београда (шест оболелих) и општине Бујановац (два оболела). 

Дана 10.11.2017. године ЗЗЈЗ Краљево је након породичне, пријавио и епидемију у ромском насељу, па је укупан број оболелих закључно са 14.11.2017. тринаест особа.  

Војводина
Од почетка октобра, на територији Војводине је постављено 10 случајева сумњи на морбиле, од којих је код једне пацијенткиње добијена лабораторијска потврда у Торлаку. Ради се о пацијенткињи старој 29 година, запосленој у Институту за мајку и дете у Београду, са местом пребивалишта на територији Сремског округа која је део епидемије морбила (епидемија претходно пријављена на територији Града Београда). Контакти оболеле су стављени под здравствени надзор.

Од 9.10.2017. године на снази су пооштрене мере епидемиолошког надзора над малим богињама на територији Републике Србије, у складу са Планом активности за одстрањивање ове болести у Републици Србији (пријава сумње, лабораторијска дијагностика, изолација и лечење оболелих, здравствени надзор, епидемиолошки надзор, вакцинација невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних лица). 

У складу са предложеним мерама Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” на територији Републике Србије интензивно се спроводи вакцинација свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних особа узраста од навршених 12 месеци до навршених 14 година.

У сусрет 1.децембру СВЕТСКОМ ДАНУ БОРБЕ ПРОТИВ СИДЕ
Европска недеља тестирања на ХИВ и хепатитисе

Тестирање на ХИВ је једини начин да се утврди да ли је неко заражен ХИВ-ом, узрочником сиде,  и требало би да буде саставни део бриге о здрављу сваког појединца, посебно ако се ризично понаша. 
Рано откривање ХИВ инфекције омогућава правовремено лечење и квалитетан и дуг живот особама инфицираним ХИВ-ом, као и заштиту других и спречавање преношења ХИВ-а са мајке на бебу. Такође, правовремено саветовање и тестирање на ХИВ омогућава особама које нису инфициране ХИВ-ом да током поверљивог разговора са квалификованим саветником сагледају и процене сопствене ризике, тј. сопствено ризично понашање и факторе који томе доприносе, и да науче како да примене мере заштите од ХИВ инфекције и других крвљу и полним путем преносивих инфекција. 
Од стране Мреже земаља са ниском преваленцијом ХИВ инфекције у Европи, од 2013. године се организује акција под називом „Европска недеља тестирања“  која се на територији Републике Србије спроводи у склопу националне кампања поводом 1.децембра. Европска недеља тестирања нуди партнерима широм Европе прилику да се удруже и повећају свест од добробити тестирања на ХИВ и хепатитисе међу оним особама које су у ризику.
 У 2016. години је више од 500 организација широм 53 земље учествовало у недељи тестирања и на тај начин помогло да велики број људи сазна свој ХИВ и хепатитис статус, а у 2017. години се очекује да ће недеља тестирања бити још успешнија. 
Крајњи циљ „Европске недеље тестирања“ је да учини да више људи постане свесно свог ХИВ и хепатитис статуса и да се редукује дијагноза манифестне ХИВ инфекције помоћу разговора о добробити тестирања и ране дијагнозе и правовременог лечења, имајући у виду да једна од три инфициране особе не зна да је инфицирана. Подсећамо да терапија, којом се постиже задовољавајући квалитет живота и значајно утиче на спречавање даљег ширења инфекције, у нашој земљи доступна свима који живе са ХИВом.  
 Циљеви овогодишње кампање која се одвија под слоганом „ТЕСТИРАЈ СЕ!  ЛЕЧИ!  СПРЕЧИ!“ су: подстицање особа које би могле бити у ризику на тестирање, подстицање здравствених радника да нуде тестирање на ХИВ и хепатитис и да то постане рутински у специјалним установама (у складу са постојећим Европским водичем за тестирање), подржавање и уједињење организација у заједници како би повећали приступ тестирању на ХИВ и хепатитисе колико је то могуће и дељење искуства између земаља као и чињење да више владиних тела постане свесно индивидуалних, друштвених и економских добробити иницијатива за тестирање на ХИВ и хепатитисе и како проценити праксе тестирања. 
У склопу акције представници Института за јавно здравље Војводине ће у периоду од 18.11. до 01.12.2017.године спроводити саветовање и бесплатно тестирање на ХИВ  у Новом Саду, Бачкој Паланци, Врбасу, Бечеју и Кули. Акција ће се реализовати у сарадњи са Заводом за здравствену заштиту студената, Домом здравља Бачка Паланка, Домом здравља Врбас, Невладиним организацијама „Превент“, Црвена линија, Асоцијацијом „Дуга“ и Омладином „Јазас“-а Нови Сад.


Приликом тестирања ћe се користити брзи тестови чији су резултати познати након 20 минута. Тестирање је бесплатно и анонимно.  
У просторијама Саветовалишта Института за јавно здравље Војводине,  у Новом Саду, (Футошка 121), добровољно поверљиво саветовање и тестирање ће наставити да се  континуирано одвија током целе године, сваког радног дана од 7-13 часова.  Саветовање и тестирање на ХИВ је анонимно и бесплатно.  Нису потребни  ни здравствена књижица нити упут лекара. 
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs
САОПШТЕЊЕ ЗА МЕДИЈЕ ПОВОДОМ  ОБЕЛЕЖАВАЊА  НОВЕМБРА МЕСЕЦА БОРБЕ ПРОТИВ БОЛЕСТИ ЗАВИСНОСТИ 
Према Међународном и Националном календару јавног здравља новембар је посвећен борби против болести зависности, а намера је да се скрене пажња јавности о штетним ефектима психоактивних супстанци и мобилише друштво за укључивање у активности на сузбијању њиховог коришћења. У свету око 210 милиона људи конзумира психоактивне супстанце, а од овог броја око 200.000 људи годишње умре од последица њихове злоупотребе.

Бурне социјалне промене у друштву које се дешавају и у нашој земљи довеле су са једне стране до осиромашења грађана, пораста криминала, кризе морала, промена унутар породице, осећаја безперспективности, разградње постојећих институција, и са друге стране, до велике доступности психоактивних супстанци. Због свега овога велики број деце и младих је био у ситуацији да проба неку психоактивну супстанцу (ПАС). Под ПАС подразумевамо све супстанце које мењају стање свести, однос према телу, опажање, мишљења, расположење и понашање. Млади људи који почну да користе ове супстанце у раном узрасту, било да се ради о дувану, алкохолу, таблетама или илегалним дрогама, у ризику су да постану хронични корисници, односно зависници.

      До средине прошлог века постојало је релативно мало супстанци, углавном природног порекла, чија злоупотреба је доводила до стварања зависности. Од 50-тих година прошлог века, развојем хемијске и фармацеутске индустрије, појавио се читав низ лекова са психоактивним дејством, а у илегалним лабораторијама широм света убрзано се стварају нове дроге са све бржим и разорнијим дејством на нервни систем.

ЗЛОУПОТРЕБА И ЗАВИСНОСТ

      Злоупотреба је свака употреба ПАС која није у складу са законом и друштвеним нормама. Ако неко користи лек који му није препоручио лекар или га користи у већој дози од прописане, говоримо о злоупотреби. Злоупотреба има штетне последице не само по корисника већ и по особе у њиховом окружењу.

      Зависност је стање када особа више није у стању да контролише своје понашање у односу на употребу ПАС. Јавља се принуда и потреба за даљим уносом и поред очигледности штетних последица и супротно здравом разуму, логици и својој свесној жељи.

      Употреба ПАС – дувана, алкохола, таблета и илегалних дрога доводи до физичке и психичке зависности, као и развоја толеранције. Физичка зависност подразумева прилагођавање организма на стално присуство ПАС. Ускраћивање или недостатак ПАС доводи до бурне реакције организма, са симптомима и знацима који се зову апстиненцијална криза. Код корисника «тешких илегалних дрога» апстиненцијална криза је изузетно непријатна и тешка и једном доживљена оставља страх од поновног јављања, што је и разлог да су они спремни на све да не доживе поново ту кризу. Психичка зависност подразумева психолошко прилагођавање на коришћење неке ПАС. Испољава се као жудња која постаје основни покретач понашања. Зависник временом све више почиње да се ослања на ПАС и она постаје нека врста «психичке штаке» и главно средство за решавање свих проблема. Помоћу ПАС зависник бежи од непријатних осећања и тешкоћа. Зависник ПАС не доживљава као проблем већ као решење проблема, али је ово почетак зачараног круга у којем се губе способности које је стекао јер је управо решавање проблема и превазилажење потешкоћа оно што нас јача и за живот оспособљава. Толеранција постоји када иста доза ПАС изазива све слабије дејство, односно када је потребно уносити је у све већој количини да би се постигао првобитни ефекат. 

Активности Института за јавно здравље Војводине у оквиру кампање Новембар месец борбе против болести зависности:

· Одржане су 4 едукације ученика у 2 основне и 2 средње школе у Новом Саду о последицама, заблудама и превенцији злоупотребе психоактивних супстанци. Едукацијама је обухваћено око 100 ученика.

· Одржане су 2 едукације едукатора – ученика медицинске школе „7. април“ Нови Сад и студената медицине поводом организације и спровођења јавне манифестације која ће бити реализована 22. новембра 2017. године на тему превенције злоупотребе психоактивних супстанци код младих. 

· Организоваће се јавна манифестација 22.11.2016. године са почетком у 11.00  у кафићу „Машинац“ Факултет техничких наука; партнери – Медицинска школа „7. април, студенти Медицинског факултета, ФТН Нови Сад. У склопу манифестације посетиоцима ће бити омогућено да испробају такозване „пијане наочаре“ које симулирају већи проценат алкохола у крви, присуство марихуане, LSD-а и THC-а. На овај начин се младима указује на друштвено неприхватљиво и недозвољено понашање. Такође, учесници манифестације ће имати прилику да учествују у квизу „Истине и заблуде о ПАС“ који ће спроводити претходно обучени вршњачки едукатори (ученици и студенти) и на тај начин омогућити младима да разговарају и добију одговоре о истинама и заблудама злоупотребе алкохола и дрога. 

· Израђено је здравствено-васпитно средство (летак) под називом „ПАС нису за нас“ под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада које ће бити дистрибуирана у установе здравствене и социјалне заштите на територији Новог Сада.

САОПШТЕЊЕ ЗА МЕДИЈЕ ПОВОДОМ 

СВЕТСКОГ ДАНА БОРБЕ ПРОТИВ ШЕЋЕРНЕ БОЛЕСТИ 2017. ГОДИНЕ
Дана 14.новембра у свету и код нас се обележава Светски дан борбе против шећерне болести, са циљем да се скрене пажња и интересовање јавности првенствено на могућност примарне превенције шећерне болести, као и на сложеност њених здравствених и социјалних последица.

То је комплексно обољење које настаје услед престанка или недовољног лучења инсулина, хормона који се ствара у гуштерачи (панкреасу), услед чега бива нарушен метаболизам беланчевина, угљених хидрата и масти и које је најпознатије по стално повишеним вредностима шећера (глукозе) у крви. Без обзира што је болест одавно позната, може се назвати обољењем савременог доба, будући да је најчешће проузрокована модерним начином живота, од којих су најчешћи: недовољна физичка активност, неправилна исхрана, гојазност и изложеност стресу.
Суочена са својеврсном пандемијом шећерне болести, интернационална дијабетолошка федерација (ИДФ), подржана од Светске здравствене организације, установила је још 1991. године Светски дан борбе против шећерне болести, који се обележава сваког 14. новембра.

Овај дан је изабран због тога што је то дан рођења канадског научника Фредерика Гранта Бантинга проналазача инсулина. Сваке године одобрава се нови мото под коим се обележава овај дан. Овогодишњи мото Светског дана борбе против шећерне блести је „Жена и дијабетес – Наше право на будућност!“

Тренутно преко 199 милиона жена живи са дијабетесом. Предвиђа се да ће се број повећати на 313 милиона до 2040. године. Две од сваких пет жена са дијабетесом су у репродуктивном добу, што чини више од 60 милиона жена широм света. Жене са дијабетесом типа 1 и типа 2 морају планирати трудноћу, у супротном може доћи до лошег исхода трудноће. Многе жене које током трудноће добију такозвани гестацијски дијабетес, доживљавају компликације везане за трудноћу, укључујући висок крвни притисак, бебе са већом порођајном. Могуће је да по рођењу бебе дијабетес нестане, али је такође могуће да се у наредном периоду (од 5-10 година) развије дијабетес типа 2.

      Институт за јавно здравље Војводине у склопу обележавања ове значајне здравствено-промотивне кампање, организује јавну манифестацију 14. новебра 2017. године у периоду између 7,30 и 8,30 часова у холу Института за јавно здравље Војводине. У сарадњи са Градском управом за здравство Града Новог Сада, Институт за јавно здравље Војводине спроводи Пројекат раног откривања и ране интервенције шећерне болести типа 2 у Граду НовомСаду. 
У склопу манифестације биће организовано одређивање шећера у крви, мерење телесне масе и телесне висине и утврђивање стања ухрањености. 
       Додатне информације о СВЕТСКОМ ДАНУ БОРБЕ ПРОТИВ ШЕЋЕРНЕ БОЛЕСТИ значају ране детекције шећерне болести, попунити анонимну анкету „Проверите да ли имате преддијабетес!“ можете пронаћи на интернет страни Института за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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