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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током јула 2016. године утврђена је здравствена исправност 93,19% (520) узорака, односно микробиолошка исправност 94,98% (530) и физичко-хемијска исправност 98,03% (547) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће осам (8) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током августа 2016. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у седам (7) контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунари на Рибарском острву - код ресторана и испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у бунару “Снежна Марија“. 

Институт за јавно здравље Војводине спроводи Утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода у 2016. години на територији Града Новог Сада (шифра: ЈНМВ-У-3/16). Током јула 2016. године узоркована су укупно 43 узорка површинске воде на мерним местима Дунав-Штранд (31 узорака), Дунав-Официрац (4 узорка), Дунав-Футог (4 узорка) и Бегечка јама (4 узорка). Осим два узорка са мерног места Бегечка јама, сви остали узорци површинске воде су одговарали прописаном еколошком и хемијском статусу који је омогућавао коришћење површинске воде за потребе купања и рекреације људи. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 89 узорaка хране. Параметри безбедности или квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у 4 (4,5%) контролисана узорка намирница. 

Највећи број контролисаних узорака (56%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 20% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 39 узорака предмета опште употребе. Сви контролисани узорци предмета опште употребе су били усаглашени са важећим прописима. 
Две трећине контролисаних узорака предмета опште употребе (65%) контролисано је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, у складу са режимом рада током летњег распуста, обављена је контрола хранљиве вредности 49 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
   На територији АП Војводине, у периоду од 15.јула до 16.августа 2016.године, регистровано је 2833 случајева заразних болести које према важећим законским прописима у нашој земљи подлежу обавезном пријављивању. Регистровани број случајева заразних болести у Покрајини је на приближно истом нивоу у односу на исти период претходне године а епидемиолошка ситуација  је уобичајена за овај период године.
У структури заразних болести, респираторне инфекције су, као и до сада, водећа обољења. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 84,6% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 2398  регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (1792 особа; 75%)  је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 313 особа је оболело од варичеле (приближно исто као у истом периоду прошле године). У овој групи заразних болести регистрована је и 191 особа  оболела од запаљења плућа ( за oкo 10% више у односу на исти период претходне године), док је 21 особа оболела од шарлаха, 33 од инфективне мононуклеозе а регистровано је и 17 случајева туберкулозе. 
 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду су регистрована 27 случаја великог кашља и два случаја заушки. 
У групи цревних заразних болести су пријављене 222 оболеле особе, што је 30% мање у односу на исти период претходне године. Пријављена су 84 случаја заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 47 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 69 случајева тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonellа (49 оболелих и Campylobacter (20 оболелих), као и појединачни случајеви других бактеријских тровања храном и ентеровирусних инфекција. Већина цревних заразних болести је пријављена као појединачно обољење.
У групи паразитарних болести регистровано је укупно 110 особа оболелих од  Scabiesa, што је за 20% више у односу на исти период претходне године.

Регистровани број полно преносивих болести је на приближно истом нивоу као и претходне године. Регистровано је укупно 46 оболелих особа. Поред гениталне хламидијазе (25 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављено је и оболевање од сифилиса (4 особе) и гонореје (1 особа).  Од парентералних хепатитиса (Б и Ц), који су значајан епидемиолошки проблем због често доживотног носилаштва вируса, оболело је 16 особа. Откривена су и два случаја носилаштва ХИВ вируса.
У групи зооноза регистрованo је укупно седам оболелих особа и то два случаја оболевања од ехинококозе и  по један случај оболевања од лептоспирозе, листериозе, токсоплазмозе и хеморагијске грознице са бубрежним синдромом
У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 14 случајева лајмске болести.

  
Кад је реч о епидемијама, на територији АП Војводине, у периоду од 15.јула до 16.августа 2016.године, пријављено је укупно осам епидемија и то: три епидемије бактеријског тровања храном неутврђене етиологије, две епидемије салмонелозе, једна породична епидемија туберкулозе, једна породична епидемија великог кашља и једна епидемија ентероколитиса проузрокована бактеријом Clostridium difficile.
10. СЕПТЕМБАР, СВЕТСКИ ДАН ПРЕВЕНЦИЈЕ САМОУБИСТВА 
Светски дан превенције самоубиства се обележава 10. септембра сваке године на иницијативу Међународне асоцијације за превенцију самоубиства (IASP International Association for Suicide Prevention) уз подршку Светске здравствене организације, са циљем да се скрене пажња јавности на самоубиство као један од водећих узрока преране смрти који је могуће спречити. Ширење информација, побољшање образовања, едукација, као и смањење стигматизације, важни су задаци у таквим напорима.  

Тема у 2016. години је “Повезивање, комуникација, брига”.
Самоубиство је један од водећих јавно здравствених проблема у свету. Психолошки бол који утиче на особу да себи одузме живот је незамислив. Особе које изврше самоубиство остављају за собом породицу и пријатеље неутешним док у заједници подстичу на овај чин.   

Сваке године преко 800.000 људи у свету изврши самоубиство - 1 смрт сваких 40 секунди. Сваке године број изгубљених живота због самоубистава превазилази број смрти које су последица убистава и рата заједно.

У Србији стопа самоубиства је изузетно висока (19,5) и сврстава нас на 13. место у свету. У Војводини, у којој је стопа самоубистава 2015. године била 18,9 (358 самоубистава укупно) запажа се тренд пада стопе самоубиства у последњих 15 година (са 29,6 - 2000. године на 18,9 – 2015. године на 100.000 становника).
Стопе самоубиства се значајно разликују у различитим државама. Према извештају Светске здравствене организације, стопе самоубиства су највише у земљама источне Европе, укључујући Литванију, Естонију и Руску Федерацију. У овим земљама стопа самоубиства се креће од 45 до 75 на 100.000 становника. Најниже стопе самоубиства забележене су у медитеранским земљама и у доминантно католичким земљама Латинске Америке (Колумбија, Парагвај) и у Азији (Филипини) и у муслиманским земљама (Пакистан). Ове земље имају стопу самоубиства испод 6 на 100.000 становника. 
С oбзиром да скоро четвртину самоубистава чине тинејџери и млади испод 25 година (250.000 самоубистава годишње), самоубиства представљају водећи узрок преране смрти, чинећи више од 20 милиона изгубљених здравих година живота.

Ментални поремећаји (депресија и последице злоупотребе алкохола) главни су фактор ризика за самоубиство у Европи и Северној Америци, док је у азијским земљама импулсивност. Самоубиству доприноси комплекс психолошких, социјалних, биолошких, културних фактора и фактор окружења.   
Иако је самоубиство сложен и мултифакторијални феномен, и даље постоје напори за превенцију самоубиства који би могли да дају "универзални" ефекат:
· Заједнице и друштва која су добро интегрисана и повезана имају мање самоубистава;

· Ограничен приступ методама и средствима самоубиства (као што су ватрено оружје или пестициди) смањује самоубиства;

· Обазриво медијско извештавање;

· Едукација заједница, здравствених и социјалних радника, како би боље препознали особе у ризику, подстакнули их да потраже помоћ и обезбедили одговарајућу, сталну и стручну помоћ, може да смањи број самоубистава код особа са менталним болестима; 
· Обезбеђење одговарајуће подршке особама погођеним губитком услед суицида, може да смањи њихов ризик од самоубиства.
Сви треба да учествују у превенцији самоубиства.
Извор: 
http://www.iasp.info/wspd/.
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