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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 504 узорка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током фебруара 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,81% (498) узорака, односно микробиолошка исправност 99,21% (500) и физичко-хемијска исправност 99,60% (502) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током марта 2018. године, утврђено је да узорак воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи хемијске опасности, тако да се вода наведеног бунара није препоручивала за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током марта 2018. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током марта 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид), док је током једног дана (7,69%) од укупно 13 контролисаних дана утврђено прекорачење циљне вредности приземног озона, као и прекорачење граничне и толерантне вредности суспендованих честица PM10 током два дана (14,29%) од 14 контролисаних дана.

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 145 узорака хране. У укупно 8 (5,51%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (63%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 21% на основу основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби. 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 57 узорака предмета опште употребе. Контролисани параметри у свим достављеним узорцима су били усаглашени са важећим националним прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (55,0%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (41,0%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа и Сектора за санитарни надзор (4,0%). 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 107 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (96 узорака на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 11 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 20.02. до. 20.03.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистровано је око 50% више заразних болести него претходног извештајног периода, односно два и по пута више заразних болести него у истом периоду претходне године. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ биле су инфекције горњих респираторних путева. Највише вредности узрасно специфичних стопа инциденције су регистроване у узрасту предшколске и школске деце.
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од  великог кашља (22 случаја) и од малих богиња (38 oсоба).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд, и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 11 случајева овог обољења. 
У групи цревних заразних болести пријављено је 70% више оболелих него у претходном извештајном периоду, док је број оболелих у односу на исти период претходне године два пута већи. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 
Водећа дијагноза у Покрајини  је Еnteritis salmonelosa. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 34 особе. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 14 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана сви пријављени случајеви су регистровани као појединачни. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 
У протеклих месец дана, регистрованo је 17 случајева полно преносивих болести (30% мање него у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (пет случајева), сифилиса и гонореје по  два случаја и гениталне хламидијазе (осам особа).
Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 
У групи зооноза регистровани број оболелих је приближно исти као у истом периоду  претходне године - регистрована су два случаја оболевања од ехинококозе и по један случај оболевања од кју грознице, токсоплазмозе и трихинелозе.
Епидемиолошка ситуација грипа 
На основу показатеља географске раширености у Војводини уназад три недеље надзора над грипом, регистрована инциденција обољења сличних грипу je на нивоу спорадичних и изолованих случајева обољењa. Регистровани интензитет активности вируса грипа је испод епидемијског прага, a тренд активности вируса грипа је опадајући, што указује да смо изашли из сезоне епидемије грипа у 2017/18 години.

Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)
Од почетка октобра до 19.3.2018. године, на територији Војводине је регистровано 115 случајева морбила. Од тог броја, 45 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду (пријављена 4.1.2018.), а остали случајеви са територија Сремског (41), Севернобанатског (8), Јужнобанатског (10), Јужнобачког (7), Севернобачког (2) и Средњобанатског (2) округа, углавном су повезани са оболелима из других делова земље и део су епидемија у тим градовима. Осим на територији Града Новог Сада, епидемија морбила је пријављена и на територији Града Кикинда (8.3.2018.) и на територији Града Инђија (12.3.2018.). 

Већина оболелих од морбила у Војводини су до сада прележали болест, а на хоспиталном лечењу је тренутно четворо оболелих. Најмлађи оболели од почетка епидемије у Војводини је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. Последњи случајеви морбила у Покрајини регистровани су 19.3.2018. године. 

Од новембра 2017.године на територији Дома здравља Нови Сад се спроводи допунска имунизација ММР вакцином свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних обвезника. Досадашњим активностима подигнут је обухват имунизацијом против морбила у Новом Саду. Додатни напори су потребни за спровођење вакцинације деце предшколског узраста, јер је обухват ММР вакцином код њих испод жељеног, док је обухват имунизацијом деце у школским колективима изнад 95%.

Због тога и даље позивамо све родитеље невакцинисане и непотпуно вакцинисане деце (поготово предшколског узраста)  против морбила да, у складу са важећим Законским оквирима и Правилником о имунизацији, одведу децу на вакцинацију код изабраног лекара.

Због пријављене епидемије морбила, Институт за јавно здравље Војводине (ИЗЈЗВ) је раније свим здравственим установама на територији Града Новог Сада предложио мере пооштреног надзора над морбилима најмање до истека двоструке максималне инкубације од последњег регистрованог случаја обољења.

ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији захваћеној епидемијом и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv@izjzv.org.rs
НЕДЕЉА ЗДРАВИХ ЗУБА

26.03 – 01.04.2018. године

Институт за јавно здравље Војводине се сваке године придружује иницијативи Црвеног крста - Градске организације Нови Сад да на територији наше општине обележи Недељу здравих зуба, у сарадњи са Клиником за стоматологију Нови Сад, Домом здравља „Нови Сад“, Клубом студената стоматологије, Предшколском установом „Радосно детињство“ Нови Сад као и мрежом основних школа у Новом Саду.

Слоган овогодишње кампање је “ЗДРАВИ ЗУБИ СУ ЛЕПИ ЗУБИ“.
Према последњем истраживању здравственог стања становништва Србије из 2013. године одрасли становници Војводине недовољно одржавају оралну хигијену. Свега 46% њих пере зубе бар два пута дневно, од тога су жене 55% а мушкарци 35% док се 4% становништва изјаснило да никада не пере зубе. Када су у питању школска деца и омладина, 60% њих пере зубе више од једном дневно. У узрасту од 7 до 14 година девојчице чешће перу зубе од дечака. Деца старијег узраста (15 до 19 година) чешће перу зубе, односно 34% девојчица и 26% дечака пере зубе више од једном дневно у овом узрасту  у односу на децу старости 7 до 14 година.

Према подацима стоматолошке службе Дома здравља „Нови Сад“ за 2017. годину, КЕП 12 индекс износи 1,96 (стандардни статистички показатељ здравља зуба деце који показује укупан број кариозних, извађених (екстрахованих) и пломбираних зуба подељен са бројем прегледане деце. Иначе, код просечног дванаестогодишњег детета у Европској унији КЕП индекс износи 1,5. 

Поводом обележавања кампање Недеља здравих зуба, Институт за јавно здравље Војводине спроводи следеће активности:
· Едукације едукатора - студенти здравствене неге на Медицинском факултету у Новом Саду који ће потом извести радионице са децом у вртићима и основним школама;

· Ликовни конкурс за децу предшколског и нижих разреда основношколског узраста на теме „Шта све чинимо да нам зуби буду здрави“ и „Ја и мој стоматолог – заједно за блистав осмех“;

· Поделу промотивног материјала (четкица за зубе TePe) деци нижег разреда основне школе „Марија Трандафил“ Ветерник која ће присуствовати едукацији. 

7. АПРИЛ, СВЕТСКИ ДАН ЗДРАВЉА
Тема: Универзално здравствено осигурање: за све и свуда

Слоган: „Здравље за све“
Институт за јавно здравље Војводине придружује се иницијативи Завода за здравствену заштиту студената Нови Сад за обележавање Светског дана здравља и организацији јавне манифестације. Манифестација ће се одржати на платоу иза зграде Завода за здравствену заштиту студената у уторак 10.04.2018. године.
Кључне поруке Светског дана здравља 2018. године:
· Универзалним здравственим осигурањем људи могу добити квалитетне здравствене услуге, где и када су им потребне, без патње и обзира на финанцијску ситуацију. 

· Здравље је људско право. Нико не би требало да бира између доброг здравља и других животних потреба. 

· Универзално здравствено осигурање је кључ здравља и благостања за све људе и нације. 

· Универзално здравствено осигурање је изводљиво. Неке земље су направиле велики напредак. Њихов изазов је да се одржи покривеност и испуне очекивања људи. 

· Све земље ће приступити универзалној здравственој заштити на различите начине: не постоји једна величина која одговара свима. Свака земља може да уради нешто да се унапреди универзална здравствена заштита. 

· Свако - појединци, заједнице, градови, здравствени радници, организације цивилног друштва, медији, владе - могу играти важну улогу на путу ка остварењу универзалног здравственог осигурања, учествујући у разговорима на ову тему.
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