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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 559 узорака воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током марта 2018. године утврђена је здравствена исправност 99,11% (554) узорака, односно микробиолошка исправност 99,46% (556) и физичко-хемијска исправност 99,64% (557) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током априла 2018. године, утврђено је да узорак воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи микробиолошке опасности, тако да се вода наведеног бунара није препоручивала за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током априла 2018. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током марта 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид). 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 136 узорака хране. У укупно 11 (8,08%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (53%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 21% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби. 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 43 узорка предмета опште употребе. Контролисани параметри у једном (2,32%) контролисаном узорку предмета опште употребе нису били усаглашени са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (65,0%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (28,0%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа и по налогу Сектора за санитарни надзор (7,0%). 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 96 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (91 узорак на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 5 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
Грип

АП Војодина

На основу показатеља географске раширености у Војводини уназад скоро два месеца надзора над грипом, регистрована инциденција обољења сличних грипу је на нивоу спорадичних и изолованих случајева обољења. Регистровани интензитет активности вируса грипа је испод епидемијског прага у Покрајини, а тренд активности вируса грипа је опадајући, што је још у месецу марту указивало да смо изашли из сезоне епидемије грипа у 2017/18 години.
Морбили
АП Војводина 
Од почетка октобра до 16.4.2018. године, на територији Војводине су регистрована 144 случаја морбила. Од тог броја, 59 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду (пријављена 4.1.2018.), а остали случајеви са територије Сремског (52), Севернобанатског (10), Јужнобанатског (12), Јужнобачког (7), Севернобачког (2) и Средњобанатског (2) округа, углавном су повезани са оболелима из других делова земље и део су епидемија у тим градовима. Осим на територији Града Новог Сада, епидемија морбила је пријављена и на територијама Градова Кикинда (8.3.2018.) и Инђија (12.3.2018.). Већина оболелих од морбила у Војводини су до сада прележали болест. Најмлађи оболели од почетка епидемије у Војводини је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. Последњи случајеви морбила у Покрајини регистровани су 16.4.2018. године. Смртних исхода није било.
Од новембра 2017. године на територији Дома здравља Нови Сад се спроводи допунска имунизација ММР вакцином свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних обвезника. Досадашњим активностима подигнут је обухват имунизацијом против морбила у Новом Саду. Додатни напори су потребни за спровођење вакцинације деце предшколског узраста, јер је обухват ММР вакцином код њих испод жељеног, док је обухват имунизацијом деце у школским колективима изнад 95%.
Због пријављене епидемије морбила, Институт за јавно здравље Војводине (ИЗЈЗВ) је раније свим здравственим установама на територији Града Новог Сада предложио мере пооштреног надзора над морбилима најмање до истека двоструке максималне инкубације од последњег регистрованог случаја обољења.
ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији захваћеној епидемијама и наставити са редовним извештавањем опште и стручне јавности. 
Позивамо све родитеље невакцинисане и непотпуно вакцинисане деце (поготово предшколског узраста) против морбила да, у складу са важећим Законским оквирима, Правилником о имунизацији и актуелном епидемиолошком ситуацијом, одведу децу на вакцинацију код изабраног лекара.
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