10. СЕПТЕМБАР, СВЕТСКИ ДАН ПРЕВЕНЦИЈЕ САМОУБИСТВА 
Светски дан превенције самоубиства се обележава 10. септембра сваке године на иницијативу Међународне асоцијације за превенцију самоубиства (IASP International Association for Suicide Prevention) уз подршку Светске здравствене организације, са циљем да се скрене пажња јавности на самоубиство као један од водећих узрока преране смрти који је могуће спречити. Ширење информација, побољшање образовања, едукација, као и смањење стигматизације, важни су задаци у таквим напорима.  

Тема у 2016. години је “Повезивање, комуникација, брига”.
Самоубиство је један од водећих јавно здравствених проблема у свету. Псохолошки бол који утиче на особу да себи одузме живот је незамислив. Особе које изврше самоубиство остављају за собом породицу и пријатеље неутешним док у заједници подстичу на овај чин.   

Сваке године преко 800.000 људи у свету изврши самоубиство - 1 смрт сваких 40 секунди. Сваке године број изгубљених живота због самоубистава превазилази број смрти које су последица убистава и рата заједно.

У Србији стопа самоубиства је изузетно висока (19,5) и сврстава нас на 13. место у свету. Нарочито је забрињавајуће стање у Војводини, у којој је стопа самоубистава у 2015. години била 18,9 (358 самоубистава укупно) али се запажа тренд пада стопе у последњих 14 година (са 29,6 - 2000. године на 18,9 – 2015. године на 100.000 становника).

Самоубиства носе огромне психолошке и социјалне последице, као и економске трошкове за друштво (губитак продуктивности, трошкови здравствене и социјалне заштите) који се процењују на милијарде долара годишње. Обзиром да скоро четвртину самоубистава чине тинејџери и млади испод 25 година (250.000 самоубистава годишње), самоубиства представљају водећи узрок преране смрти, чинећи више од 20 милиона изгубљених здравих година живота.
Ментални поремећаји (депресија и последице злоупотребе алкохола) главни су фактор ризика за самоубиство у Европи и Северној Америци, док је у азијским земљама импулсивност. Самоубиству доприноси комплекс психолошких, социјалних, биолошких, културних фактора и фактор окружења.   

Самоубиство је потресно за породице, пријатеље и чланове заједнице које остављају за собом особе које су извршиле самоубиство. Они могу да доживе читав низ емоција, од туге, љутње, неверице па до осећаја кривице. Такође, може им се јавити осећај да не могу да поделе ове емоције са било ким другим. Зато је важно допрети до оних који су изгубили некога од самоубиства. 
Неговање везе са онима који су изгубили вољену особу због самоубиства или који су покушали самоубиство, од кључног је значаја у превенцији самоубиства. Они који су били на ивици самоубиства могу нам помоћи да схватимо околности које су их довеле до тога као и шта их је одвратило од самоубилачке идеје док особе које су изгубиле неког због самоубиства могу поделити своје искуство о томе како су наставили са својим животом даље након тог чина. Социјална повезаност смањује ризик од самоубиства.
Отворена комуникација је од виталног значаја ако желимо да се боримо против самоубиства. У многим заједницама о самоубиство се говори у тишини или тихим тоновима. О самоубиству треба да се разговара као о било којем другом јавноздравственом проблему, ако желимо да растерамо митове о томе и смањимо стигму која га окружује. Обезбеђивање ефикасне комуникације са онима који би могли бити подложни самоубиству представља важан део сваке стратегије превенције самоубиства. Повлачење самоубиства као теме је тешко, а оваква врста разговора често се избегава. Постоје једноставни савети који могу помоћи. Већина њих се односи на приказивање саосећања и емпатије као и слушања на неосуђујући начин. 

 
Проактиван приступ особама које су изгубиле свог ближњег због самоубиства, даје позитивне резултате за разлику од осуђивања. Дати прилику да разговарају о свом губитку, у своје време, под сопственим условима, може бити драгоцен поклон. Омогућавајући им да изразе свој пуни спектар осећања може бити ослобађајући, али може и да им помогне да направе први мали корак да превазиђу своју тугу. Покретање разговора може бити тешко, али ће  временом сигурно осетити олакшање. 
Иако је подршка пријатеља и рођака од пресудног значаја за људе који могу бити у опасности од самоубиства као и за људе који су изгубили некога због самоубиства, то није увек довољно. Често је потребна виша стучна помоћ и подршка доносиоца одлука у здравству и другим секторима. Таква помоћ може имати разне облике, и вероватно се разликује од земље до земље. У високо развијеним земљама укључене су специјалистичке установе за ментално здравље и установе примарне здравствене заштите које нуде клиничку негу. Може бити укључен и низ друштвених организација које пружају амбулантне и саветовалишне услуге, као што су групе за подршку и групе самопомоћи. У земљама са ниским и средњим дохотком, клинички усмерене услуге су мање доступне, а постоји и теже ослањање на локалне организације. Део организација допре до угрожених појединаца и омогућује им повезивање са одговарајућим службама. 
Иако је самоубиство сложен и мултифакторијални феномен, и даље постоје напори за превенцију самоубиства који би могли да дају "универзални" ефекат:
· Заједнице и друштва која су добро интегрисана и повезана имају мање самоубистава;
· Ограничен приступ методама и средствима самоубиства (као што су ватрено оружје или пестициди) смањује самоубиства;

· Обазриво медијско извештавање;

· Едукација заједница, здравствених и социјалних радника, како би боље препознали особе у ризику, подстакнули их да потраже помоћ и обезбедили одговарајућу, сталну и стручну помоћ, може да смањи број самоубистава код особа са менталним болестима; 
· Обезбеђење одговарајуће подршке особама погођеним губитком услед суицида, може да смањи њихов ризик од самоубиства.
Ефективна превенција самоубиства подразумева вишеслојни и међусекторски приступ самоубилачком понашању у друштвено-културном контексту. Људи који могу да допринесу превенцији самоубиства су: радници здравствене и социјалне заштите, истраживачи, наставници, полиција, новинари, верски лидери, културни лидери, политичари и лидери заједнице, волонтери и рођаци и пријатељи погођени самоубилачким понашањем. Људи такође имају тенденцију да се отворе и барменима, фризерима, таксистима, итд. 
Укратко, сви треба да учествују у превенцији самоубиства.
Извор: 
·  http://www.iasp.info/wspd/ 

