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Број: 01- 26/6
Датум: 20.06.2018. године
PRESS / ЈУН
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 561 узорка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током маја 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,75% (554) узорака, односно микробиолошка исправност 99,29% (557) и физичко-хемијска исправност 99,47% (558) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током јуна 2018. године, утврђено је да узорци воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи хемијске и микробиолошке опасности, а бунар на Рибарском острву (код ресторана) микробиолошке опасности, тако да се вода наведених бунара не препоручује за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током јуна 2018. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).
           Почевши од 01.06.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2018. години“ (шифра: ЈНМВ-У-2/18) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  
Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  
Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током маја 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксидa, азотдиоксидa, суспeндовaних честица PM10 и толуена, док је у погледу концентрације приземног озона утврђено прекорачење циљне вредности током једног дана (7,14%) од укупно 14 контролисаних дана.

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 157 узорaка хране. У укупно 14 (8,91%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (65%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 20% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 57 узорaка предмета опште употребе. Контролисани параметри у 4 (7,01%) контролисана узорка предмета опште употребе нису били усаглашени са важећим националним прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (65,0%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (30,0%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа и по налогу Сектора за санитарни надзор (5,0%). 
У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 107 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (97 узорaка на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 10 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ

У периоду од 15.05. до. 19.06.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број заразних болести као и претходног извештајног периода, док је посматрано у односу на исти период претходне године пријављено за 20% мање заразних болести. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од  великог кашља (27 особа) и од малих богиња (11 oсоба).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 13 случаја овог обољења. 
У групи цревних заразних болести пријављен је приближно исти број оболелих као и у претходном извештајном периоду, док је  у односу на исти период претходне године  број мањи за 20%. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 
У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 57 особа.  Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 13 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана регистровано је пет епидемија тровања храном: четири епидемије проузроковане бактеријом из рода Salmonellaе у којима је оболело 18 родбински повезаних особа и једна  епидемија проузрокована Staphilococcusоm aerusom са 5 особа. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 
Заразну жутицу (хепатитис А) региструјемо у појединачним случајевима и у протеклих месец дана пријављене су две оболеле особе са територије Средњобанатског округа.
У протеклих месец дана, регистрована су 14 случаја полно преносивих болести (приближно исто као и у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (11 особа), гениталне хламидијазе (две особе), носилаштво ХИВа (једна особа),. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације.
Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)

АП Војводина и Град Нови Сад
Од почетка октобра 2017. године до 18.6.2018. године, од укупно 292 постављене сумње на морбиле, на територији Војводине је регистровано 169 случајева морбила. Од тог броја, 71 случај морбила је регистрован у оквиру епидемије у Граду Новом Саду (пријављена 4.1.2018.), а остали случајеви са територија Сремског (57), Севернобанатског (11), Јужнобанатског (13), Јужнобачког (7), Севернобачког (4), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа, углавном су повезани са оболелима из других делова земље и део су епидемија у тим градовима. 
Осим на територији Града Новог Сада, епидемија морбила је пријављена и на територији Града Кикинда (8.3.2018.) и на територији Града Инђија (12.3.2018.). 
До закључивања овог извештаја, епидемије морбила на територијама општина Кикинда и Инђија су одјављене, док је епидемија у Граду Новом Саду у току (последњи регистровани случај 10.6.2018.године).

Најмлађи оболели од почетка епидемије у Војводини је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила 

Сви до сада регистровани случајеви морбила у Војводини су или прележали болест или су на кућном лечењу. Смртних исхода није било.
Због пријављене епидемије морбила,  на територији више општина и градова у Републици Србији, Институт за јавно здравље Војводине (ИЗЈЗВ) је раније свим здравственим установама на територији Града Новог Сада предложио мере пооштреног надзора над морбилима најмање до истека двоструке максималне инкубације од последњег регистрованог случаја обољења.
ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији захваћеној епидемијама и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv @izjzv.org.rs
26. јун, Међународни дан против злоупотребе и незаконите трговине дрогама


Злоупотреба и последице злоупотребе психоактивних супстанци погађају све друштвене слојеве у свим земљама света. Злоупотреба дрога има негативне последице по здравље и животе људи, подстиче криминал и прети одрживом развоју. Резолуцијом 42/112, 1987. године Генерална скупштина УН-а прогласила је 26. јун Међународним даном против злоупотребе и незаконите трговине дрогама, као израз одлучности да ојача деловање и сарадњу у борби против злоупотребе и трговине дрогама. Овај дан обележава се широм света у циљу мобилисања појединаца и заједнице за подизање свести о великом друштвеном проблему који представља, пре свега илегална дрога и за активан однос у сузбијању проблема злоупотребе дрога. 
Слоган кампање за 2018. годину је „Прво саслушај” (линк: http://www.unodc.org/listenfirst/) и исти је као и претходне две године, надовезујући се на постигнут успех. Овим слоганом наставља се са указивањем да најпре треба саслушати дете или младу особу и да је то први и основни корак који треба учинити како би им се пружила помоћ у њиховом здравом одрастању и безбедном развоју.
Циљ кампање је подршка превенцији употребе дрога која је заснована на научним доказима о ефикасности, као и повећање ефективног инвестирања за добро деце и младих.  
Превенција у области злоупотребе психоактивних супстанци је склоп психолошких, социјалних, правних и здравствених активности са циљем спречавања оштећења здравља, настанка болести и последица изазваних ризичним понашањем, тј. коришћењем психоактивних супстанци. Главни циљеви превенције су:

1.
спречавање конзумирања психоактивних супстанци,

2.
одлагање конзумирања психоактивних супстанци, и

3.
спречавање да они који експериментишу са дрогама постану корисници високог ризика и зависници од дрога.
Детињство и адолесценција су периоди значајног развоја и могућности, али и периоди када су деца и адолесценти посебно осетљиви на ризична понашања, укључујући и употребу дувана, алкохола и дрога. Већина младих никада неће користити дроге, али они који хоће често су погођени и факторима који су ван њихове контроле као што су сиромаштво, изложеност насиљу, недостатак родитељске бриге и љубави и провођење времена са вршњацима који се ризично понашају, криминал. Посебно је важно развијати и спроводити програме намењене осетљивим групама младих тј. младима под повећаним ризиком за коришћење психоактивних супстанци, а не мање важно је и укључивање родитеља у превентивне активности.
Институт за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” и мрежа института/завода за јавно здравље обележавају 26. јуни Међународни дан против злоупотребе и кријумчарења дрога организовањем различитих активности као што су јавне манифестације, предавања и трибине за родитеље и децу, припрема и/или дистрибуција информативног материјала за становништво. Све активности подразумевају и интензивну сарадњу са свим секторима друштва и медијима. Значајно је учешће школа, родитеља, полиције, радно активног становништва и послодаваца, медија, верских заједница, здравствених радника, удружења грађана и других у активностима које имају за циљ смањење злоупотребе дрога. 

Овогодишња кампања шаље корисне поруке свим партнерима у превенцији злоупотребе психоактивних супстанци, родитељима, наставницима, радницима у превенцији, као и у полицији. 
Институт за јавно здравље Војводине се и ове године придружио заједничким напорима и покренуо је трећу фазу пројекта „ПАС нису за нас“, подржаног средствима Градске управе за здравство Града Новог Сада и у сарадњи Комисијом за борбу против дрога Г. Н. Сада. У склопу пројекта публикује се инфромативна брошура за родитеље о превенцији злоупотребе психоактивних супстанци и болести зависности: „Болести зависности – не желим да се деси у мојој породици и активно радим на томе“. Брошура ће бити подељена почетком школске године у све основне и средње школе у Новом Саду. Такође, спровешће се едукација вршњачких едукатора који ће спровести радионице у две средње школе у Новом Саду. 
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