Оквирна конвенција о контроли дувана 
Светске здравствене организације
- основне чињенице -

- први међународни уговор у области јавног здравља под покровитељством УН;
- ступио на снагу 2005. године;
- до данас га је ратификовало 179 држава света и Европска унија, као и 50 од 53 држава Европског региона СЗО;
- у Србији ступио на снагу 9. маја 2006. године; 

- обавезује све државе које су га ратификовале да предузму кораке који ће смањити разарајуће здравствене, социјалне и економске последице пушења;
- заснива се на основним принципима људских права и Уставу СЗО;
- за поједине чланове израђени су водичи за бољу примену (до сада 8 водича);
Члан 4: наглашава потребу велике политичке одлучности и подршке свеобухватним мултисекторским мерама; 

Члан 5: наводи законски оквир за мере контроле дувана;
Члан 5.3: наглашава заштиту ових политика од комерцијалних и других интереса дуванске индустрије услед постојања суштинских и непомирљивих разлика између интереса дуванске индустрије и интереса политика јавног здравља. Сваки контакт са дуванском индустријом мора бити одговоран и потпуно транспарентан;
Члан 6: захтева да државе уведу порезе и акцизе који би резултирали вишом реалном ценом дуванских производа;
Члан 8: државе треба да обезбеде заштиту од изложености дуванском диму у свим затвореним радним и јавним местима – „100% без дуванског дима“;
Чланови 9 и 10: потребно је регулисати садржај дуванских производа, посебно садржај адитива и додадата укусе како би били што мање привлачни младима; <0}
Члан 11: тражи се да паковања дуванских производа садрже велика сликовна и текстуална здравствена упозорења и забрањује коришћење термина који стварају лажни утисак да је одређени дувански производ мање штетан од другог („лак“, „благ“...);
Члан 12: наглашава потребу за образовањем и програмима за становништво о здравственим, економским и еколошким последицама употребе дувана;
Члан 13: потребно је законски забранити рекламирање и промоцију свих дуванских производа и спонзорство од стране дуванске индустрије;
Члан 14: потребно је наглашавати да дувански производи изазивају зависност и обезбедити службе и кадрове за одвикавање од пушења;
Члан 15: потребно је законски спречити нелегалну трговину дуванским производима
· Протокол о елиминацији незаконите трговине дуванским производима је први протокол уз Оквирну конвенцију и представља посебан међународни споразум који је наша земља потврдила Законом о потврђивању протокола о елиминацији незаконите трговине дуванским производима 2017. године;
· има за циљ елиминацију свих облика незаконите трговине дуванским производима пре свега успостављањем строге контроле ланца снабдевања и система за глобално праћење кретања и порекла дуванских производа и интензивирањем међународне сарадње; 

· досад га је ратификовало 26 држава;
Члан 16: наглашава забрану продаје дуванских производа малолетним лицима;
Члан 17: потребна подршка алтернативним економским активностима уместо гајења дувана, производње и продаје дуванских производа.
