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Број: 01-107/9
Датум: 18.09.2019. 
PRESS / СЕПТЕМБАР 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 
СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2019", потписаним између Градске управе за комуналне послове Града Новог Сада и Института за јавно здравље Војводине 03.04.2019. године (број: III-352-4/19-4; 01-610/8), Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 565 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током августа 2019. године, утврђена је здравствена исправност 93,27% (527) узорака, односно микробиолошка исправност 98,41% (556) и физичко-хемијска исправност 94,69% (535) анализираних узорака воде за пиће. 
Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током септембра 2019. године је утврђено да су у узорку воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постојале микробиолошке и хемијске опасности по здравље људи, тако да се вода наведеног бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током августа 2019. године (бунар и Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву испред удружења риболоваца,  бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. 

Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 10.06.2019. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2019. години“ (шифра: ЈНМВ-У-2/19). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 

Узорковање површинске воде на мерном месту Штранд обавља се свакодневно, док се узорковање на мерним местима Официрска плажа, Футог-плажа и Бегечка јама ради једном недељно. Током августа 2019. године резултати испитивања, на основу 43 анализирана узорка површинске воде, указују на то да површинска вода реке Дунав у Граду Новом Саду одговара прописаним захтевима квалитета за I-III класу површинске воде, што значи да се може користити у сврху купања и рекреације.  

Почевши од 01.07.2019. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ОП-У-1/19). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада – Програм коришћења средстава Буџетског фонда за заштиту животне средине за 2019. годину.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту Дечије село "Др Милорад Павловић" у Сремској Каменици су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).
Током августа 2019. године утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада је одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксида, азотдиоксида, приземног озона, концентрације олова у суспендованим честицама PM10 и угљен моноксида. Честице грубе прашине, односно концентрација суспендованих честица PM10 је прекорачила дневна граничну вредност од 50 µg/m3 током једног дана августа 2019. године. Тумачење резултата за суспендоване честице PM2,5, кадмијум, никл, арсен и бензо(а)пирен као и за концентрацију бензена у ваздуху се не обавља на дневном нивоу, већ се обавља на годишњем нивоу. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 69 узорака хране. У укупно 3 (4,3%) контролисана узорка хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности или хигијене процеса. Највећи број контролисаних узорака хране (50%) контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 13% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 60 узорака предмета опште употребе. У укупно 4 (6,66%) контролисана узорка предмета опште употребе утврђена је неусаглашеност са важећим националним прописима. Највећи број контролисаних узорака ПОУ (70%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе (30%) контролисани сходно захтевима трећих лица, који су у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа.

Један од учесталих разлога неисправности хране и предмета опште употребе јесте и неусаглашеност декларација производа због неадекватне употребе прехрамбених и здравствених изјава на производима у смислу приписивања храни, дијететским и козметичким производима својстава превенције и лечења. Важна напомена субјектима који производе и стављају у промет козметичке производе јесте да је почетком септембра ступио на снагу нови правилник који ближе уређује област њиховог квалитета, те позивамо субјекте који производе козметичке производе на успостављање дугорочне сарадње са Институтом за јавно здравље Војводине.

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 53 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (39 узоракa на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 13 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ


У периоду од 20.08.2019. до 18.09.2019. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистровано је за око 8% мање заразних болести у односу на претходни извештајни период, док је у односу на исти период претходне године, регистровани број заразних болести мањи за око 36%. 

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести током јесењих и зимских месеци а њихово учешће у укупној патологији током лета je занемарљиво. 


Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација, слично земљама које имају адекватан надзор над пертусисом,  у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља кoд 17 особа. Епидемија морбила је одјављена на територији читаве земље претходног месеца.

Туберкулоза у Војводини има опадајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је ово обољење регистровано код шест особа, без утврђене епидемиолошке повезаности. 


У групи цревних заразних болести пријављено је око 14% више оболелих у односу на исти период претходне године. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. Водећа дијагноза у Покрајини у посматраном периоду је Еnteritis salmonellosa oд кога је у претходном периоду оболело 45 особа. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter – регистрован је код 28 особа.Најчешћи узрок је била конзумација термички неадекватно обрађених намирница из опште употребе. У Покрајини се само за мањи број оболелих од цревних заразних болести открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана, епидемиолошка повезаност је утврђена код осам особа оболелих у оквиру две породичне епидемије тровања храном, док су сви остали случајеви регистровани као појединачни без утврђене епидемиолошке повезаности. На основу учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 

У протеклих месец дана, регистровано је оболевање од полно преносивих болести код 21 особе (30% мање у односу на претходни извештајни период). Превенција полних заразних болести заснива се на едукацији становништва, пре свега младих, у циљу усвајања здравих стилова живота. Мада су  мере превенције заједничке за све полно преносиве инфекције, анализа структуре полних заразних болести показује значајне разлике у учесталости појединих обољења из ове групе.  Од гениталне хламидијазе, која је упркос израженој субрегистрацији, традиционално водећа полна инфекција, оболело је осам особа. Од парентералних хепатитиса (Б и Ц), који су значајан епидемиолошки проблем (због тешког клиничког тока, често неповољног исхода и потенцијално доживотног носилаштва вируса) у посматраном периоду пријављено је обољење код 10 особа. Од класичних полних болести регистровано је и оболевање од сифилиса код две и гонореје код једне особе.

Реално је претпоставити да је број оболелих од сексуално преносивих болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација ових инфекција израженија у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика обољења, а делом због одређеног степена стигматизације оболелих у њиховом окружењу. 

Обољења из групе векторских заразних болести  и групе зооноза традиционално учествују са малим процентом у укупном броју оболелих од заразних болести у Покрајини. У протеклих месец дана регистрована су два случаја оболевања од Кју грознице на територији Средњобанатског округа и по један случај оболевања од лептоспирозе и ехинококозе.
У складу са Стручно-методолошким упутством Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“, од почетка надзора над грозницом Западног Нила (прва недеља јуна 2019.године)  до сада, на територији Покрајине je пријављен jедан случај оболевања од ове болести у хуманој популацији.

За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на имејл: izjzv@izjzv.org.rs 
СВЕТСКИ ДАН СРЦА  29. СЕПТЕМБАР

Светски дан срца је обележава се 29. септембра а  установљен је 2000. године, са циљем да информише људе широм света да су болести срца и крвних судова водећи узрок смрти. Кардиоваскуларне болести у свету однесу сваке године 17,9 милиона живота а тенденција је да ће до 2030. године тај број порасти на 23 милиона. Светска федерација за срце упозорава да најмање 85% превремених смртних исхода може да се спречи контролом главних фактора ризика као што су пушење, неправилна исхрана и физичка неактивност.

           Слоган Светског дана срца ове године је „БУДИ ХЕРОЈ СВОГА СРЦА” са жељом да се створи глобална заједница Хероја наших срца. То су људи из свих сфера живота широм света који сада делују како би они и њихове породице живели здравијим животом и који су се обавезали да ће припремати здраве оброке и правилно се хранити,  да ће својим примером показати деци како да буду физички активнија,  да ће забранити пушење у својој кући/стану и помоћи другима да престану са овом лошом навиком.
         Институт за јавно здравље Војводине, Центар за промоцију здравља, поводом 29. септембра, Светског дана срца организује у петак 27. септембра јавну манифестацију у холу Института од 8 до 9,30 часова, на којој ће посетиоци моћи да измере крвни притисак, шећер у крви, одреде индекс телесне масе и добију савете за превенцију кардиоваскуларних болести (правилна исхрана, физичка активност, живот без дуванског дима и др). Више информација о саветима за превенцију можете наћи на интернет страни Института за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
