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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током априла 2017. године утврђена је здравствена исправност 97,41% (526) узорака, односно микробиолошка исправност 99,44% (537) и физичко-хемијска исправност 97,96% (529) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће десет (10) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током маја 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свим (10) контролисаним узорцима воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву код ресторана "Кашмир River Club / Апсолут" и испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар "Електровојводина" у Гогољевој улици, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорцима воде бунара “Снежна Марија“ и воде бунара на Рибарском острву код ресторана. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 91 узорка хране. У једном узорку хране утврђено је одступање од прописаних параметара процесне хигијене (због повећаног броја микроорганизма Echerichia coli).

Највећи број контролисаних узорака (77%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 16% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 25 узорaка предмета опште употребе. Kонтролисани параметри у свим контролисаним узорцима предмета опште употребе били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (60%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, један узорак контролисан је на основу налога Сектора за санитарни надзор, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 56 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
У овиру реализације пројектних активности са Управом за здравство Града Новог Сада, Одељење школске хигијене реализује пројекат «Мала школа правилне исхране и испитивање стања исхрањености и ризика за здравље школске деце – V фаза». До краја 2017. године планирају се активности за спровођење контролних мерења ученика, као и активности едукације деце и учитеља у две основне школи на територији Града Новог Сада.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од 15.04. до 14.05.2017.године, регистровано је 5237 случајева заразних болести које  подлежу пријављивању, што је за 5% више у односу на исти период претходне године, односно за 3% мање у односу на претходни извештајни период.  Респираторне инфекције су, као и увек до сада, водеће. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 89% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 4680 регистрована случаја у овој групи, највише оболелих (2993 особа; 64%) је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса, док је 1323 особа  оболело од варичеле (приближно исто у односу на исти период претходне  године). У овој групи заразних болести регистроване су  и 225  особе оболеле од запаљења плућа (7% мање у односу на исти период прошле године и за трећину мање у односу на претходни извештајни период), 104 оболелих од шарлаха (за петину више у односу на претходни извештајни период), 35 оболелих од инфективне мононуклеозе и шест случајева туберкулозе
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (8 случајева) и малих богиња (морбиле) код једне  особе. Упркос неповољној епидемиолошкој ситуацији малих богиња у Румунији у АП Војводини, током 2017. године нису регистровани случајеви сумњи нити оболевања од малих богиња везаних за епидемију морбила у Румунији, а регистровани случај морбила у Мају је највероватниј импортован из Италије и засада није довео до епидемијског ширења. У овој земљи је од почетка године до краја априла регистровано 1920 случајева морбила, углавном код невакцинисаних одраслих особа. 
Надзор над грипом на територији Републике Србије ће трајати до 19. маја 2017. године, а на основу показатеља географске раширености у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу уобичајеном за ванепидемијски период.  (региструју се спорадични и изоловани случајеви обољења). 
У групи цревних заразних болести је пријављено 300 оболелих особа, што је за  око 30% мање у односу на исти период претходне године, али и за око 14% више у односу на претходни извештајни период. Пријављено је 172 случајева заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 63 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 45 случаја тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella, 13 случајева изазваних бактеријом Campylobacter. 

У групи паразитарних болести регистровано је укупно 172 особе оболелих од  шуге, што је 26% мање у односу на исти период претходне године. У протеклих месец дана, регистровано је шест случајева полно преносивих болести, што је вишеструко пута мање у односу на исти период претходне године и претходни месец. Поред гениталне хламидијазе (3 регистрована случаја) у посматраном периоду пријављени су и парентерални хепатитиси Б и Ц (3 случаја), сифилис (3 случаја). Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

У групи зооноза регистровано је 15 случајева оболења и то 9 случајева Кју грознице, и три случаја ехинококозе и два случаја токсоплазмозе као и један менингитис листериалис.

      Кад је реч о епидемијама, на територији АП Војводине, у периоду од 15. Априла до 14.Маја 2017.године, пријављено је укупно шест епидемија у којима је оболело 72 особе и то: две породичне епидемије тровања храном, једна епидемије салмонелозе, једна епидемија норовирусих гастроенетеритиса, једна епидемија варичеле у колективу и једна епидемија Кју грознице. 
Међународни дан сећања на преминуле од АИДС –а 

„Зауставимо АИДС заједно!“


У недељу, 21. маја 2017. године, од 19 – 21 сати, у студентском кампусу испред студентских домова Слободан Бајић и Вељко Влаховић, Институт за јавно здравље Војводине ће у сарадњи са Заводом за здравствену заштиту студената и Удружењима Превент и Црвена линија, а у организацији Уније ПЛХИВ  организација Србије, обележити Медјународни дан сецања на преминуле од АИДС-а. 

Почевши од 1983. године, сваке године, у трећој недељи у мају, у више од 115 земаља света  обележава  се Дан посвећен особама умрлим од АИДС-а.  Међународни дан сећања на преминуле од АИДС –а има за циљ да анимира и мобилише целокупну заједницу,  да  укључи све секторе заједнице да кроз сећање на  особе које су умрле, изразе подршку особама које живе са АИДС-ом,  да дају свој глас у борби против ХИВ/АИДС, против стигматизације и дискриминације особа које живе са ХИВ/АИДС-ом  и промовишу  добровољно поверљиво саветовање и тестирање на ХИВ.

 У склопу акције представници Института за јавно здравље Војводине ће спроводи саветовање и бесплатно тестирање на ХИВ. Приликом тестирања ће се користити брзи тестови чији су резулати познати након 20 минута. Тестирање је бесплатно и анонимно.   

За све додатне информације молимо Вас да се обратитие на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs
ОБЕЛЕЖАВАЊЕ 20. МАЈА ДАНА ЗДРАВИХ ГРАДОВА

Овогодишњи Дан здравих градова, 20. мај, биће обележен у три највећа града у Републици Србији као јединствена манифестација скупом различитих активности намењених грађанима Ниша, Београда и Новог Сада. Иницијатори ове идеје – центри за промоцију здравља Института за јавно здравље Ниш, Градског  завода за јавно здравље Београд и Института за јавно здравље Војводине, желе да мобилишу грађане за заједничке напоре у очувању и унапређењу здравља у урбаним срединама. 

Заједничка манифестација почиње у среду 17. маја у Новом Саду промоцијом публикације ''Здравствени профил Града Новог Сада'' и едукацијом ''Како да град постане здрав град?'' са почетком у 10 часова у сали средње школе ШОСО „Милан Петровић“, Бате Бркића бб (Ново Насеље). Манифестацију организује Институт за јавно здравље Војводине под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада. На едукацији ће бити представљени поједини аспекти од значаја за здрав град као што су животна средина, урбано планирање, ментално здравље и партиципација локалне заједнице. Као пратећи програм промоције и едукације биће организована изложба ликовних и литерарних радова деце и младих насталих у оквиру конкурса „ Нови Сад по мојој мери“, као и фотографије грађана на тему „Оно што доприноси и оно што умањује квалитет живота у Новом Саду“.
Следи акција у заједници 19. маја у Нишу у организацији Института за јавно здравље Ниш а у партнерству са Секретаријатом за омладину и спорт Града Ниша и бројним институцијама и организацијама. Акција ће бити одржана у простору Нишке Тврђаве где ће бити формирана алеја спортова и источњачких вештина, приказана модна ревија одевних предмета од рециклажног материјала, израђивани цртежи и графити од стране ученика основних школа са еколошким порукама, а биће и представљен рад свих институција и организација које спроводе здравствено-васпитне односно програме промоције здравља. 

 Завршницу ове заједничке манифестације представља акција у Београду 20. маја у организацији Градског завода за јавно здравље на Ади Циганлији која има за циљ промоцију здравих стилова живота и унапређење партнерства за здравље у локалној заједници. Манифестација ће се одржати у периоду од 11 до 15 часова у непосредној близини ресторана „Језеро“.

Позивамо вас да известите јавност о обележавању Дана здравих градова у Нишу, Београду и Новом Саду и тиме промовишете наше напоре за бољи квалитет здравља становника урбаних средина у Републици Србији.

Здрав град чине здрави људи! Интеракција између ова два ентитета је узајамна и представља предуслов одрживог развоја. Здрав град је средина у којој се константно стварају и унапређују они чиниоци физичког и социјалног окружења у друштву, који омогућавају људима у градовима да се међусобно помажу у обављању свих животних активности као и у пуном развоју својих могућности.

Здрав град је средина која пружа подршку за развој и напредак појединаца, група и читаве заједнице кроз рационално коришћење доступних ресурса, кроз перманентно улагање у инфраструктуру градова, кроз развој привреде, здравства, образовања, културе као и кроз мотивисање становника градова да се одговорно понашају према свом здрављу али и према средини у којој живе. 
Здрави градови су места повезивања појединаца али и организација, институција и свих актера друштвеног живота у заједничку бригу о здрављу. Такво партнерство омогућава лакше препознавање актуелних проблема заједнице као и њихово решавање.

Живот у урбаним срединама са собом носи бројне изазове за здравље становника али и пружа пуно могућности за индивидуални и колективни развој. Градови су и места где људи активно развијају и усвајају здраве животне стилове до момената када они постају саставни део њиховог живота а здравље постане врхунска вредност којој непрестано теже. Институције здравственог и других система у партнерству са самим грађанима свакодневно доприносе бољем укупном здрављу становника градова корз организоване и партнерске иницијативе.

Једна од таквих иницијатива јесте и овогодишње обележавање Дана здравих градова у Нишу, Београду и Новом Саду а наше наде су да ће се наредне године оваквој иницијативи придружити и други градови у Србији које већ активно у својим срединама пуно чине на очувању и унапређењу здравља становника.
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