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Број: 01-26/10
Датум: 17.10.2018.

PRESS/ ОКТОБАР
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 

СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 512 узорка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током септембра 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,05% (502) узорака, односно микробиолошка исправност 99,02% (507) и физичко-хемијска исправност такође 99,02% (507) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током октобра 2018. године је утврђено да у води јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постоји хемијска опасност, док у води бунара у Улици Јожефа Марчока  постоје микробиолошке опасности по здравље људи, тако да се вода наведених бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током октобра 2018. године (бунара у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.06.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2018. години“ (шифра: ЈНМВ-У-2/18). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 

Узорковање површинске воде на мерном месту Штранд обавља се свакодневно, док се узорковање на мерним местима Официрска плажа, Футог-плажа и Бегечка јама ради једном недељно. Резултати анализа за месец септембар 2018. године (01.09. - 18.09.2018.), доступни на сајту Градске управе за заштиту животне средине Града Новог Сада, показују да је 96,30% (26) од укупног броја узорака (27) за наведени период одговарало прописаним и препорученим вредностима параметара еколошког и хемијског статуса од I и III класе, односно били су погодни за купање и рекреацију.  
Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током септембра 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксида, док је за азотдиоксид утврђено прекорачење током једног дана (3,33%) од укупно 30 контролисаних дана. Такође, у наведеном периоду праћене су и концетрације суспендованих честица PM2,5, али се тумачење добијених вредности, спрам дефинисаних националних норматива, не обавља на дневном нивоу. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 150 узорaка хране. У укупно 14 (9,3%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (67%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 20% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 13% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 52 узорка предмета опште употребе. Два (3,8%) контролисана узорка предмета опште употребе нису била усаглашена са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (60,00%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (40,00%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 101 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (90 узорка на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 11 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 18.09.2018 до 16.10.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број заразних болести као и у претходном извештајном периоду, док је у односу на исти период претходне године регистровани број  за око 70% већи. 

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од малих богиња (5 особа) и великог кашља (50 особа).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 15 случаја овог обољења. 
Из групе цревних заразних болести најчешће обољење због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 57 особа.  Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 21 особе. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог.  

Из ове групе обољења регистрована су и три случаја оболевања од бациларне дизентерије и по један случај оболевања од јерсиниозе и заразне жутице (хепатитис А). Од почетка 2018. године у Војводини је регистровано седам случајева заразне жутице, од којих пет у Средњобанатском округу и по један случај у Јужнобанатском и Сремском округу.
У протеклих месец дана, регистрован је 21 случај полно преносивих болести (два пута мање него у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од сифилиса (две особе), гонореје (једна особа), парентералних хепатитиса Б и Ц (четири особе), гениталне хламидијазе (четири особе) и АИДСа (две особе), У протеклом периоду, носилаштво вируса ХИВа је потврђено код осам особа. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 
У групи зооноза регистровано је оболевање од кју грознице (две особе),  ехинококозе, токсоплазмозе и хеморагијске грознице са бубрежним синдромом (по једна особа).
Као и сваке године овај временски период карактерише појачани надзор над гроуницом западног Нила, који трајати до средине новембра месеца. Од увођења надзора до 16.10.2018. године на територији Покрајине регистрованo су 134 случаја овог обољења. Као и сваке године, највећи број оболелих је са територије Јужнобачког (53) и Јужнобанатског округа (52). 

Морбили


Од почетка октобра 2017. године до 15.10.2018. године, од укупно 334 постављене сумње на морбиле на територији Војводине, регистровано је 185 случајева морбила. Међу потврђеним случајевима, 78 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду, а остали случајеви су са територија Сремског (58), Севернобанатског (11), Јужнобанатског (20), Јужнобачког (7), Севернобачког (4), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа. 


До закључивања овог извештаја, епидемије морбила су одјављене на територији сва три Града Покрајине (Кикинда, Инђија, Нови Сад), где су претходно регистроване.


Међу оболелима у Војводини, најмлађи пацијент је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. 


Последњи случајеви морбила у Војводини су регистровани на територији Јужнобанатског округа у коме су на снази мере пооштреног надзора над морбилима.


ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији Покрајине и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Грип


Као и сваке сезоне, у складу са Стручно-методолошким упутством Института за јавно здравље Србије, епидемиолошки надзор над грипом у Републици Србији је започет од почетка месеца октобра текуће и трајаће до последње недеље месеца маја наредне године.


Дана 15.10.2018. године, Институту за јавно здравље Војводине је испоручено 18.600 доза вакцине против грипа за вакцинацију становништва Јужнобачког округа (за територију Дома здравља Нови Сад опредељено је 9.400 доза вакцине). За територију Покрајине је опредељено 55.000 доза. У току је дистрибуција вакцине домовима здравља како би у најкраћем року започела кампања вакцинације. 


У складу са препоруком Светске здравствене организације за северну хемисферу, актуелна вакцина против грипа садржи циркулишуће варијанте вируса грипа А (H1N1), A (H3N2) и типа Б, са следећим сојевима:

–Ag virusa  A tip: A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09-like virus;

–Ag virusa A tip: A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2)-like virus;

–Ag virusa B tip: B/Colorado/06/2017-like virus (B/Victoria/2/87 lineage).


Због чињенице да се заштитна антитела против грипа стварају након 2 недеље, вакцинација против грипа се препоручује у пре-епидемијском периоду (идеално у октобру и новембру), али је вакцинација оправдана и током остатка сезоне грипа, односно све док је вирус грипа присутан у популацији. 


Давање вакцине против грипа је усмерено на популацију која је у највећем ризику од настанка озбиљних компликација (старије особе и особе са хроничним и дегенеративним обољењима), али и на здравствене раднике, који могу даље да преносе инфекцију на болеснике у повећаном ризику. Штићеници у институцијама за стара лица (геронтолошки центри) су у високом ризику од настанка компликација и њихова заштита вакцинацијом има приоритет. Такође, вакцинација против грипа се препоручује и трудницама и гојазним особама, без обзира на претходни вакцинални статус против грипа, које су, после пандемијске 2009/10 године, идентификоване као нове групе ризика за оболевање од грипа. 


У складу са важећим Правилником, најмлађи препоручени узраст за спровођење имунизације је 6 месеци. У складу са упутством произвођача, код деце која претходно нису вакцинисана, а млађа су од 9 година, другу дозу вакцине против грипа је потребно дати након најмање 4 недеље од датума апликације прве дозе. Сва лица старија од 9 година вакцинишу се само једном дозом вакцине против грипа.


Контраиндикације за вакцинацију против грипа су уобичајене опште контраиндикације (повишена телесна температура, акутна заразна болест и алергија на неке од компоненти вакцине, као што су алергија на јаја-овоалбумин, кокошије протеине, неомицин, октоксинол-9 и формалдехид).


Нежељене реакције након вакцинације против грипа су по правилу благе (црвенило, оток и бол на месту апликације вакцине, главобоља, знојење, мијалгије, артралгије, малаксалост) и повлаче се унутар 1-2 дана, без терапије.


Епидемиолошка ситуација грипа у популацији Војводине ће се пратити, а о актуелној ситуацији ћемо благовремено обавештавати стручну и општу јавност.

САОПШТЕЊЕ ЗА МЕДИЈЕ

ЗДРАВСТВЕНО-ПРОМОТИВНА КАМПАЊА 

 „ОКТОБАР, МЕСЕЦ ПРАВИЛНЕ ИСХРАНЕ”
Национална здравствено-промотивна кампања „Октобар, месец правилне исхране“ реализује се на територији Републике Србије од 2001. године, уз подршку Министарства здравља Републике Србије, Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” и мреже института и завода за јавно здравље у Србији, а Светски дан хране (World Food Day) обележава се сваке године 16. октобра на иницијативу ФАО (Food and Agriculture Organisation) и Светске Здравствене Организације (СЗО). Ови значајни датуми из Календара јавног здравља обележавају се са циљем информисања најшире популације, а посебно деце и младих, као и стицања знања, формирања исправних ставова и понашања у вези са здрављем и правилним навикама у исхрани.

Институт за јавно здравље Војводине активности у оквиру кампање спроводи под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада, и то од 16. октобра, Светског дана хране, па до 8. новембра, Европског дана правилне исхране и кувања заједно са децом (European Day of Healthy Food and Cooking with Children). Циљ овогодишњих активности је поред едукације о принципима правилне исхране, да се укаже на значај витамина и минерала у исхрани.

Активности Института за јавно здравље Војводине у кампањи „Октобар, месец правилне исхране“ 2018. године

· Припремљена су штампана здравствено-васпитна средства: едукативни плакат и агитка на тему „Витамини у исхрани“ 

· Расписан је конкурс за ликовне и литерарне радове на тему правилне исхране за предшколске установе и основне школе Јужнобачког округа

· Организује се едукација здравствених и просветних радника и сарадника на тему „Минерали и витамини у исхрани“

· Организовање 2 демонстрације припреме оброка по принципима правилне исхране у вртићу и школи
· Организација завршне приредбе са изложбом најуспешнијих радова и доделом награда за  ауторе
Смернице о правилној исхрани

Храна представља основну људску потребу и основ за егзистенцију. Такође, адекватна, односно правилна исхрана обезбеђује физиолошке функције организма, одржавање доброг здравља и превенцију болести.

Правилна исхрана подразумева уравнотежену, умерену и разноврсну исхрану, која повољно утиче на здравље и квалитет живота, превенира хроничне незаразне болести (болести срца и крвних судова, малигне болести и др), превенира болести и стања који су последица неадекватне исхране попут шећерне болести, појачава одбрамбене способности организма, поправља психофизичку кондицију и радну способност, доприноси усвајању здравих стилова живота.
Принципи правилне исхране подразумевају:

· адекватан  дневни унос енергије путем хране, који је у сагласности са дневном потрошњом, односно дневним нивоом физичке активности;

· избор разноврсне хране из свих шест група намирница (житарице, поврће, воће, месо/риба/јаја, млеко и млечни производи и масти, да би се обезбедио адекватан однос хранљивих материја (беланчевина, масти и угљених хидрата) и заштитних материја (витамина и минерала):

· бирати намирнице од целог зрна житарица,

· бирати мање масно млеко и млечне производе,

· бирати живинско месо, рибу и јаја, а користити и замене за месо у виду махунарки и орашастих плодова,

· поврће и воће јести свакодневно,

· од масноћа дати предност хладно цеђеним уљима;

·  ограничен унос технолошки прерађених намирница/производа, да би се смањио:

· унос простих шећера,

· засићених и транс масних киселина,

· кухињске соли,

· празних калорија;

· адекватну припрему хране:

· намирнице пре употребе или кулинарске обраде добро опрати под млазом текуће воде,

· довољно термички обрадити намирнице и складиштити их на адекватан начин,

· намирнице термички обрадити кувањем, грилом или печењем у рерни, избегавати непотребно додавање масноће, поховање и пржење;

· правилан ритам оброка у току дана, односно свакодневно уносити:

                - три главна оброка (доручак, ручак и вечера),

                - две воћне ужине;

· унос довољне количине воде за пиће.

Такође, да би се обезбедило добро здравље, неопходно је уз правилан избор хране, уврстити свакодневну физичку активност, у складу са општим и здравственим стањем организма.

Више информација о здравствено-промотивној кампањи „Октобар, месец правилне исхране” можете пронаћи на интернет страни Инстутута за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs. 

У току je Фестивал менталног здравља

Трећи по реду Фестивал менталног здравља отворен је 10. октобра у Књижари Bulevar Books округлим столом „Шта нам је потребно за боље ментално здравље“.
Фестивал менталног здравља под слоганом „Како (смо) у свету који се мења?“  трајаће до 25. октобра.
Фестивал организује Институт за јавно здравље Војводине у сарадњи са преко 40 установа и организација, а поводом обележавања 10. октобра Светског дана менталног здравља.

Активности је подржала Градска управа за здравство Града Новог Сада.
Фестивал нуди суграђанима прилику да кроз креативне и психолошке садржаје науче на које све начине могу да брину о свом менталном здрављу и доприносе благостању заједнице. Такође, Фестивал се фокусира на важна друштвена питања која се тичу изазова живота и одрастања у савременом свету и њиховог утицаја на ментално здравље.
Током Фестивала менталног здравља на 21 локацији одвијаће се разноврсне активности, за све генерације, и то:
·  округли столови, предавања, трибине,
·  филмске пројекције, изложбе, позоришна представа,

·  радионице,
·  бициклистичка тура, планинарење за све генерације,

·  едукативни квиз и

·  игранка.
Комплетан програм Фестивала доступан је на интернет презентацији Института за јавно здравље Војводине, као и на Фејсбук страници: Festival mentalnog zdravlja.

ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
