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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 540 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током септембра 2017. године, утврђена је здравствена исправност 97,96% (529) узорака, односно микробиолошка исправност 98,33% (531) и физичко-хемијска исправност 99,63% (538) анализираних узорака воде за пиће. 
Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања. Током октобра 2017. године, утврђено је да узорак воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи и микробиолошке и физичко-хемијске опасности, тако да се вода овог бунара не препоручује за употребу. 

Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током октобра 2017. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар на Рибарском острву испред споменика „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар "Електровојводина", бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских карактеристика, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. 
Током периода 01.06.2017 - 18.09.2017. године узорковано је 158 узорака површинске воде реке Дунав намењене купању и рекреацији на територији Града Новог Сада. Анализом узорака оцењен је еколошки и хемијски статус површинске воде. Контрола се обављала сваког дана на мерном месту "Дунав-Штранд" и једном недељно на мерним местима "Дунав-Официрац", "Дунав-Футог" и "Бегечка јама".  Сумарно, 89% (140) узорака је одговарало прописаним и препорученим вредностима параметара еколошког и хемијског статуса од I до III класе, те је површинска вода задовољавала услове за купање и рекреацију. Мерна места на којима су узорци у највећем проценту били одговарајући у односу на норматив и препорукама СЗО, била су: "Дунав-Футог" (100% / 16 узорака), "Дунав-Официрац" (94% / 15 узорака) и "Дунав-Штранд" (90% / 99 узорака).  На мерном месту "Бегечка јама" шест (38%) од 16 анализираних узорака је било неодговарајућег еколошког и хемијског статуса. 
Узроци због којих контролисани узорци површинске воде на територији Града Новог Сада током периода 01.06.2017-18.09.2017. године нису одговарали нормативима су најчешће везани за неадекватну засићеност кисеоником. С друге стране, у површинској води најчешће се издваја, али у прописаном броју, микроорганизам Escherichia coli, показатељ свежег фекалног загађења, која може представљати опасност по здравље људи, посебно осетљиве популације. Ради спречавања могућег доприноса настанку обољења код људи, посебно осетљиве популације, који се у испитиваној површинској води купају или рекреирају, препоручује се што краћи боравак у води, избегавање гутања, умивања и пијења површинске воде, као и обавезно туширање здравствено исправном водом након купања и рекреирања у Дунаву. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета укупно 124 узорка хране. У 9 (7,25%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од критеријума дефинисаних националним прописима. У шест узорака утврђена је неусаглашеност са прописаним квалитетом, у два узорка неусаглашеност са микробиолошким критеријумима процесне хигијене и у два узорка неодговарајућа декларација производа.

Највећи број контролисаних узорака (62%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 30% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 27 узорака предмета опште употребе. Сви контролисани уорци су били усаглашени са важећим прописима. 

Највећи број узорака предмета опште употребе (70%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 101 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и другим субјектима у пословању с храном. 

У Институту за јавно здравље Војводине се, уз подршку Градске управе за здравство, реализује пројекат „Шећерна болест типа 2: рано откривање, рана интервенција“ у коме се пружа подршка суграђанима који су под ризиком за развој шећерне болести типа 2. Ризик се утврђује једноставним попуњавањем анкете о предијабетесу која је доступна на сајту Института (www.izjzv.org.rs). У случају да се утврди постојање ризика (збир бодова ≥5), позивамо све да се укључе у пројекат и остваре могућност бесплатног индивидуалног програма раног откривања и лечења. Програм подразумева:

· утврђивање степена поремећаја метаболизма шећера на основу лабораторијских анализа: гликемије наште (шећер у крви), шећер у мокраћи, HbA1C и OGTT;

· утврђивање стања ухрањености на основу антропометријских мерења: телесне масе, телесне висине, индекса телесне масе (BMI), мерења обима струка и др;

· утврђивање општег здравственог стања: клиничким прегледом и мерењем крвног притиска;

· израду персонализованог савета о исхрани и физичкој активности, као и

· укључивање у групну едукацију о здравим стиловима живота.

Заинтересовани могу да се јаве на телефон: 4897-879 или да дођу лично у Институт за јавно здравље Војводине, у Саветовалиште за правилну исхрану, I спрат, соба 43. 

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У протеклих месец дана, према регистрованим случајевима заразних болести, које су пријављене на основу тренутно важеће законске регулативе, епидемиолошка ситуација заразних болести територији АП Војводине је била уобичајена за ово доба године. 

У периоду од 19.09. до 17.10.2017.године регистровани број случајева заразних болести које подлежу обавезном пријављивању је за 20% мањи у односу на претходни извештајни период, као и у односу на исти период претходне године. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Изменом законских прописа који регулишу надзор над заразним болестима, респираторне инфекције које су до скора представљале водећа обољења у популацији (стрептококни тонзилофарингитиси, шарлах, варичела...) се више не пријаљују али се оптерећеност  популације овим здравственим проблемом може пратити и на основу лабораторијских анализа које су  наши суграђани урадили у циљу постављања етиолошке  дијагнозе, односно утврђивања узрочника заразне болести. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља Нови Сад биле су инфекције горњих респираторних путева, због чега је у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине урађено 1535 анализа назофарингеалног бриса, за око 10% мање у односу на број анализа извршених у истом периоду претходне године (1700) и око 34% мање у односу не претходни извештајни период. 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано само оболевање од великог кашља (17 случајева- 63% мање него претходног месеца).
Упркос неповољној епидемиолошкој ситуацији малих богиња у окружењу у АП Војводини у протеклом периоду нису регистровани случајеви сумњи нити оболевања од малих богиња.  У првих девет месеци текуће године у РСрбији је регистровано 12 случајева малих богиња, а у земљама Европске Уније оболевање је регистровано у скоро свим земљама.  Највећи број оболелих чине бебе млађе од годину дана и мала деца. Међу оболелима су и 302 здравствена радника. Код 31 особе обољење је имало тежак ток и неповољан исход.

Туберкулоза у Војводини има падајући тренд  и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је  континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини су регистрована 7 случаја овог обољења. 

У групи цревних заразних болести је пријављен приближно исти број оболелих као и у истом периоду 2016. године. У односу на претходни извештајни период (20.08.-18.10.2017.године), број оболелих је за око 50% већи. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља Нови Сад су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. У циљу постављања етиолошке дијагнозе, у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине је урађена 881 анализа столица на присуство бактерија, што је за око 10% мање анализа у односу на исти период претходне године (988), док је у односу на претходни извештајни период број извршених анализа мањи за скоро 40%. На присуство вируса, по различитим индикацијама, прегладано је и 40 узорака болесничког материјала. 

Водећа дијагноза у Покрајини  је enteritis salmoneloza. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 39 особа. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter- код 20 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 
Из ове групе обољења регистрована су и 2 случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А) и 1 случај бациларне дизентерије. Од почетка 2017. године у Војводини су регистрована 25 случаја заразне жутице, од којих  10 у Севернобачком, 11 у Јужнобачком и 4 у Средњобанатском округу.
У протеклих месец дана, регистрована су пет случаја полно преносивих болести, што је убедљиво најмањи број пријављених случаја икада. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (4 случаја) и један случај оболевања од гонореје.   Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације али и непријављивања ових болести од стране лекара који су лечили особе. У прилог томе говори и податак да је протеклих месеца дана само у лабораторији Центра за Микробиологију Института за јавно здравље Војводине на Chlamydiаu trachomatis по различитим основама прегледано преко 340 узорака биолошког материјала. 
У групи зооноза регистровано је седам оболелих особа и то три од пситакозе (oбољење регистровано у оквиру мање породичне епидемије) и по један случај оболевања од  кју грознице,  ехинококозе, лептоспирозе и листериозе.
Од 2012. године Грозница западног Нила постала је аутохтона векторска болест. До сада је регистрована у свим окрузима, али се највећи број оболелих сваке године региструје са подручја Јужнобанатског округа, а затим Јужнобачког и Сремског округа.

 Ове године, од почетка надзора до данас, на територији Јужнобанатског округа су регистрована пет случаја овог обољења, Јужнобачког округа два, а на територији Севернобачког и Западнобачког округа је пријављена по једна оболела особа. 
Вакцинација против грипа 
У складу  са Правилником о имунизацији и националним препорукама за имунизацију становништва а сходно проценама СЗО  за северну хемисферу у сезони 2017/2018., у Републици Србији јe започета вакцинација против грипа која се спроводи
сезонском тровалентном вакцином која поред типа A (Х1Н1) вируса грипа садржи и типове A(Х3Н2) и Б вируса грипа.

Вакцинација против грипа се првенствено предлаже особама сa хроничним поремећајима плућног и кардиоваскуларног система, метаболичким поремећајима, укључујући и шећерну болест, као и хроничним болестима бубрега или ослабљеним имунитетом. Вакцинација се предлаже и трудницама, гојазним особама, лицима старијим од 65 година као и особама смештеним у установама социјалне заштите и лицима запосленим у јавним службама.
Због чињенице да се заштитна антитела против грипа стварају након 2 недеље, вакцинација против грипа се препоручује у преепидемијском периоду (идеално у октобру и новембру), али је вакцинација оправдана и током остатка сезоне грипа, односно све док је вирус грипа присутан у популацији. 

Подсећамо вас због чега је важно да се вакцинишете: Општим мерама превенције се не може битно утицати на респираторне инфекције, али то не значи да их нетреба спроводити (одржавање удаљености од једног метра од оболеле или непознате особе, прекривање носа и уста приликом кијања и кашљања папирном марамицом коју одмах након тога треба одбацити, редовно прање руку сапуном и водом или брисање влажним марамицама на бази алкохола, проветравање просторија у време док се у њима не борави...). 

Вакцинација против грипа се спроводи у циљу редуковања оболевања и умирања, као и редуковања преношења вируса грипа у породици, колективу и популацији.Вакцинација становништва које припада групама ризика спроводи се у циљу очувања сопственог здравља, одржавања колективног имунитета популације, али и индиректно очувања здравља чланова њихових породица/колектива.   Имајући у виду различиту ефикасност вакцине према узрасним категоријама код којих се апликује, потребно је напоменути да се код вакцинисаних у случају оболевања развија блажа клиничка слика, као и да се редукују могуће теже компликације у случају оболевања код особа које су у ризику. Код наведених категорија становништва које су у повећаном ризику, болест може имати за последицу и смртни исход због секундарно насталих компликација (најчешће запаљења плућа). 
„ОКТОБАР, МЕСЕЦ ПРАВИЛНЕ ИСХРАНЕ”
Национална здравствено-промотивна кампања „Октобар, месец правилне исхране“ реализује се на територији Републике Србије од 2001. године, уз подршку Министарства здравља Републике Србије, Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” и мреже института и завода за јавно здравље у Србији, а Светски дан хране (World Food Day) обележава се сваке године 16. октобра на иницијативу ФАО (Food and Agriculture Organisation) и Светске Здравствене Организације (СЗО). Ове године Светски дан хране обележава се под слоганом: „Променимо будућност миграција - унапредимо безбедност хране и пољопривредни  развој” апелујући на један од највећих проблема данашњице - миграције становништва. Велики број  људи је присиљен  да напусти своје домове  због ратних сукоба и/или политичке нестабилности. Глад, сиромаштво и екстремне временске прилике као последица климатских промена су такође фактори који доприносе појави миграције становништва. У 2015. години у свету је било 244 милиона миграната, што представља повећање од 40% од 2000. године до данас. Овај број укључује 150 милиона људи који мигрирају због посла. Исте године, 65,3 милиона људи широм света присилно је расељено због сукоба и прогона, укључујући преко 21 милион избеглица, 3 милиона азиланата и преко 40 милиона интерно расељених лица,  а више од 19 милиона људи је интерно расељено због природних непогода. Око трећина свих миграната  је узраста  од  15 до 34 година, а жене чине скоро половину свих миграната. 

Светски дан хране је и прилика да се укаже на значај постизања циља одрживог развоја - без гладних до 2030. године. 

Ови значајни датуми из Календара јавног здравља обележавају се са циљем информисања најшире популације, а посебно деце и младих, као и стицања знања, формирања исправних ставова и понашања у вези са здрављем и правилним навикама у исхрани.

Институт за јавно здравље Војводине активности у оквиру кампање спроводи под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада, и то од 16. октобра, Светског дана хране, па до 8. новембра, Европског дана правилне исхране и кувања заједно са децом (European Day of Healthy Food and Cooking with Children). 

Активности Института за јавно здравље Војводине у оквиру кампање „Октобар, месец правилне исхране“:
- Расписује конкурс за избор најбољих ликовних и литерарних радова за децу предшколских установа и ученике основих школа на тему „Храни се правилно и буди здрав";

- Организује свечану приредбу са доделом награда (групне и појединачне) за ауторе најбољих ликовних и литерарних радова. Приредба ће бити одржана у дворани Ечег/Еђшег (Egység) 01. новембра 2017. године (среда) у 12 часова где ће проф. др Золтан Хорват, члан Градског већа задужен за здравство, доделити награде ауторима најуспешнијих радова пристиглих на конкурс на тему „Храни се правилно и буди здрав". На приредби ће бити постављена изложба дечијих радова, а уметнички програм о здравој храни ће извести деца ПУ „Радосно детињство“ Нови Сад; 

- Организује континуиране едукације за здравствене раднике као и едукације за просветне раднике и стручне сараднике из новосадских основних школа и ПУ „Радосно детињство” Нови Сад на тему „Угљени хидрати - здравствене користи и ризици“. Семинар за здравствене раднике је одржан 16. октобра 2017. године док ће за просветне раднике и стручне сараднике бити одржан 30. октобра 2017. године (понедељак) у вртићу „Гуливер“ ПУ „Радосно детињство” Нови Сад од 12 часова.  На семинару ће стручњаци Института за јавно здравље Војводине представити најновија сазнања о угљеним хидратима и њиховом утицају на здравље, намењена едукаторима (здравственим, просветним радницима и сарадницима) за рад са децом;

- Припрема штампана здравствено-васпитна и едукативна средства плакат и агитку на тему „Угљени хидрати - здравствене користи и ризици“ и бојанку за децу о правилној исхрани. Едукативна средства биће дистрибуирана у све основне школе и вртиће на територији Града Новог Сада, све установе Примарне здравствене заштите и установе Социјалне заштите;

 - У сарадњи са студентима и наставницима Департмана за географију, туризам и хотелијерство Природно-математичког факултета Универзитета у Новом Саду организује демонстрације припреме оброка по принципима правилне исхране за децу у ПУ «Радосно детињство» вртић «Венди» 27. октобра 2017. године (петак) у 9 часова и ученике трећег разреда ОШ «Иван Гундулић» 8. новембра 2017. године (среда).  
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