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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током августа 2016. године утврђена је здравствена исправност 93,37% (521) узорака, односно микробиолошка исправност 96,42% (538) и физичко-хемијска исправност 96,42% (538) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће девет (9) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током септембра 2016. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у осам (8) контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунари на Рибарском острву - код ресторана и испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорцима воде бунара “Снежна Марија“, бунара на Рибарском острву код ресторана и бунара у Улици Јожефа Марчока. 

Институт за јавно здравље Војводине спроводи Утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода у 2016. години на територији Града Новог Сада (шифра: ЈНМВ-У-3/16). Током периода 01.08-02.09.2016. године узорковано је укупно 48 узорака површинске воде на мерним местима Дунав-Штранд (33 узорака), Дунав-Официрац (5 узорака), Дунав-Футог (5 узорака) и Бегечка јама (5 узорака). Сви контролисани узорци површинске воде су одговарали прописаном еколошком и хемијском статусу који је омогућавао коришћење површинске воде за потребе купања и рекреације људи.

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 81 узорка хране. Параметри безбедности или квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у 1 (1,2%) контролисаном узорку намирница. 

Највећи број контролисаних узорака (68%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 16% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 29 узорака предмета опште употребе. Сви контролисани узорци предмета опште употребе су били усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (83%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, у складу са режимом рада током летњег распуста, обављена је контрола хранљиве вредности 52 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од 15.августа до 14.септембра 2016.године, регистровано је 3019 случајева заразних болести које према важећим законским прописима у нашој земљи подлежу обавезном пријављивању. Регистровани број случајева заразних болести у Покрајини је на приближно истом нивоу у односу на исти период претходне године а епидемиолошка ситуација  је уобичајена за овај период године.
У структури заразних болести, респираторне инфекције су, као и до сада, водећа обољења. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 83,4% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 2518  регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (2132 особа; 84,6%)  је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 127 особа  оболело од варичеле (приближно исто као у истом периоду прошле године). У овој групи заразних болести регистроване су и 172 особе  оболеле од запаљења плућа, 39 од инфективне мононуклеозе, 20 случајева туберкулозе и 9 оболелих од шарлаха. 

 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано 18 случаја обољења од великог кашља. 

У групи цревних заразних болести су пријављене 263 оболеле особе, што је 18% мање у односу на исти период претходне године. Пријављено је 148 случајева заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 46 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 50 случајева тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella (37 оболелих) и Campylobacter (13 оболелих), као и појединачни случајеви других бактеријских тровања храном и ентеровирусних инфекција. Већина цревних заразних болести је пријављена као појединачно обољење.
У групи паразитарних болести регистроване су укупно 172 особе оболеле од  шуге што је за 20% више у односу на исти период претходне године.

Регистровани број полно преносивих болести је на приближно истом нивоу као и претходне године. Регистровано је укупно 26 оболелих особа. Поред гениталне хламидијазе (8 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављено је и оболевање од сифилиса (4 особе) и гонореје (3 особа).  Од парентералних хепатитиса (Б и Ц), који су значајан епидемиолошки проблем због често доживотног носилаштва вируса, оболело је 12 особа. 
У групи зооноза регистровано је укупно шест оболелих особа и то два случаја оболевања од ехинококозе , два оболела од лептоспирозе и по један случај оболевања од листериозе и токсоплазмозе.
У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 12 случајева лајмске болести.

  
Када је реч о епидемијама, на територији АП Војводине, у периоду од 15.јула до 16.августа 2016.године, пријављено је укупно девет епидемија и то: две епидемије бактеријског тровања храном неутврђене етиологије (10 оболелих), једна породична епидемија салмонелозе (4 оболела), једна породична епидемија туберкулозе (3 оболеле особе), три епидемије шуге (11 оболелих), једна епидемија варичеле (6 оболелих) и једна епидемија заразног пролива изазваног бактеријом Clostridium difficile (6 оболелих).
СВЕТСКИ ДАН СРЦА 2016.
Светски  дан срца обележава се 29. септембра сваке године и представља прилику за људе широм света да се укључе у акције превенције кардиоваскуларних болести.

Светски дан срца се ове године обележава под слоганом  „Оснажите свој живот“ истичући значај здравог окружења за наше срце и потребу прављења здравих избора за здравље срца тамо где људи живе и раде. Овај дан подсећа нас на важност смањења фактора ризика кардиоваскуларних болести, као и на потребу промоције планете здравог срца.

Кардиоваскуларне болести (КВБ) су одговорне за скоро половину смртних случајева од хроничних незаразних болести, што их чини светским убицом број један, са 17,5 милиона смрти годишње. Предложен од стране Светске федерације за срце Светски дан срца представља повод за удруживање свих људи и организација у борби против кардиоваскуларних болести и смањење глобалног оптерећења овим болестима. 

Циљ Светске федерације за срце је покретање акција едукације људи како би се контролом ризичних фактора, као што су употреба дувана, неправилна исхрана и физичка неактивност за 80% смањила превремана смртност од срчаног и можданог удара.

Светски дан срца је светски догађај који позива појединце, породице, заједнице, организације и владе широм света да преузму контролу над здрављем свог срца и здрављем срца других. Светска федерација за срце, заједно са својим чланицама за овогодишњи Светски дан срца жели да сви схвате шта сами могу да учине како би оснажили своје срце и покренули свој живот. 
У 2014. години болести срца и крвних судова представљале су водећи узрок умирања у АП Војводини са учешћем од 53,1% у свим узроцима смрти. Најчешћи узроци смрти из ове групе биле су болести крвних судова мозга и исхемијске болести срца.


У служби опште медицине на територији АП Војводине водећа група болести у регистрованом обољевању су болести система крвотока док је водећа дијагноза у укупном обољевању становништва повишен крвни притисак. Свака десета дијагноза у служби опште медицине на територији АП Војводине је повишен крвни притисак. 
Срце је „у срцу“ нашег здравља и није тешко пружити му негу коју заслужује. Само неколико једноставних промена као што су правилна исхрана, физичка активност, смањење конзумирања алкохола и престанак пушења могу да побољшају здравље нашег срца и наше целокупно благостање.
Нахраните своје срце
· Покушајте да не једете пуно прерађене хране, која најчешће садржи вишак шећера и масти;

· Смањите конзумирање заслађених напитака и воћних сокова – изаберите воду или незаслађене сокове;

· Замените слаткише свежим воћем;
· Покушајте да једете 5 порција (величине шаке) воћа и поврћа дневно - које може бити свеже, замрзнуто, из конзерве или сушено;

· Конзумирајте алкохол само у умереним количинама;

· Припремите оброке за школу и посао код куће.
Покрените своје срце
· Потрудите се да најмање 5 пута недељно одвојите 30 минута за физичке активности умереног интензитета;

· Ходање, кућни послови, рад у башти и плес се такође рачунају;

· Будите активнији током дана – користите степенице, ходајте или возите бицикл уместо вожње аутомобилом или градским превозом;

· Вежбајте са пријатељима и породицом, бићете мотивисанији јер је забавније;

· Пре него што започнете било какав програм вежби консултујте Вашег лекара;

· Скините неку од апликација за вежбање или користите педометар како би бележили свој напредак.

Волите своје срце - немојте пушити
· За две године од престанка пушења, ризик од развоја коронарне болести се значајно смањује;

· После 15 година ризик од КВБ је исти као код непушача;

· Пасивно пушење може бити узрок КВБ код непушача;

· Због тога престанком пушења не само да унапређујете своје здравље, већ и здравље људи око Вас;

· Уколико имате проблема са остављањем пушења, потражите помоћ професионалних саветника који постоје у здравственим установама.

Институт за јавно здравље Војводине обележава Светски дан срца под слоганом: „Оснажите свој живот“. Тим поводом у холу Института у четвртак, 29. септембра 2016. године од 8,00 до 10,00 часова  посетиоци ће имати прилику да провере вредности крвног притиска, шећера у крви и индекса телесне масе, као и да сазнају нешто више о факторима ризика за настанак крадиоваскуларних болести. Пре свега добиће  савете о престанку пушења, физичкој активности и добро избалансираном уносу намирница. 

Све додатне информације о Светском дану срца можете погледати на веб-сајту Института за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs. 


                            ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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