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Број: 01-26/9

Датум: 19.09.2018.

PRESS/ СЕПТЕМБАР
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 

СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 562 узорка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током августа 2018. године утврђена је здравствена исправност 93,95% (528) узорака, односно микробиолошка исправност 96,09% (540) и физичко-хемијска исправност 98,04% (551) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током септембра 2018. године је утврђено да у води јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постоји и микробиолошка и хемијска опасност, док у води бунара на Рибарском острву (код ресторана) и бунара у Улици 1300 каплара постоје микробиолошке опасности по здравље људи, тако да се вода наведених бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током августа 2018. године (бунар у Улици Јожефа Марчока, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Алберта Томе, и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.06.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2018. години“ (шифра: ЈНМВ-У-2/18). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 

Узорковање површинске воде на мерном месту Штранд обавља се свакодневно, док се узорковање на мерним местима Официрска плажа, Футог-плажа и Бегечка јама ради једном недељно. Резултати анализа за месец август 2018. године, доступни на сајту Градске управе за заштиту животне средине Града Новог Сада,  показују да је 97,67% (42) од укупног броја узорака (43) одговарало прописаним и препорученим вредностима параметара еколошког и хемијског статуса од I и III класе, односно били су погодни за купање и рекреацију.  
Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током августа 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид, приземни озон, суспендоване честице PM10).

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 107 узорaка хране. У укупно 8 (7,47%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (80%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 12% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 8% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 40 узорaка предмета опште употребе. Сви контролисани узорци предмета опште употребе су били усаглашени са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (80,00%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (20,00%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 53 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (47 узорка на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 5 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 14.08.2018 до 18.09.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број заразних болести као и у претходном извештајном периоду, док је у односу на исти период претходне године регистровани број мањи за око 10%. 

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од  великог кашља (28 особe).

Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 18 случаја овог обољења. 

Из групе цревних заразних болести најчешће обољење због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 38 особа.  Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 25 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог.  

У протеклих месец дана, регистрован је 41 случај полно преносивих болести (четири пута више него  у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од сифилиса (две особе), гонореје (две особе), парентералних хепатитиса Б (девет особа), гениталне хламидијазе (13 особа) и АИДСа (пет особа), У протеклом периоду, носилаштво вируса ХИВа је потврђено код 10 особа. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

Као и сваке године овај временски период карактерише појачани надзор над грозницом западног Нила. Од увођења надзора до 11.09.2018. године на територији Покрајине регистрованo je 108 случајева овог обољења. Као и сваке године, највећи број оболелих је са територије Јужнобанатског (40) и Јужнобачког округа (46) .

Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)

АП Војводина
Од почетка октобра 2017. године до 15.8.2018. године, од укупно 322 постављене сумње на морбиле, на територији Војводине је регистровано 178 случајева морбила. Од тог броја, 78 случајa морбила је регистрованo у оквиру епидемије у Граду Новом Саду, а остали случајеви су са територија Сремског (58), Севернобанатског (11), Јужнобанатског (14), Јужнобачког (6), Севернобачког (4), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа. 
До закључивања овог извештаја, епидемије морбила су одјављене на територијама сва три Града Покрајине (Кикинда, Инђија, Нови Сад), где су претходно регистроване.

Најмлађи оболели од почетка епидемије у Војводини је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила 

Сви до сада регистровани случајеви морбила у Војводини су или прележали болест. Смртних исхода није било.
ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији Покрајине и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Саопштење за медије поводом Светског дана срца 2018. године
Светски  дан срца обележава се 29. септембра сваке године и представља прилику за људе широм света да се укључе у акције превенције кардиоваскуларних болести.
Ове године Светски дан срца обележава се под слоганом “ОБЕЋАВАМ ДА... за моје срце, за твоје срце, за сва наша срца”, наглашавајући значај здравих стилова живота, као и значај превенције и контроле фактора ризика за настанак болести срца и крвних судова у свим популационим групама. Под окриљем чланица и партнера Светске федерације за срце, Светски дан срца укључује велики број активности, као што су превентивни прегледи, јавне трибине, концерти, спортски догађаји, базари здравља и слично. 
Циљ Светске федерације за срце је покретање акција едукације људи како би се контролом ризичних фактора, као што су употреба дувана, неправилна исхрана и физичка неактивност за 80% смањила превремана смртност од срчаног и можданог удара.
У 2016. години болести срца и крвних судова представљале су водећи узрок умирања у Новом Саду са учешћем од 48,1% у свим узроцима смрти. Најчешћи узроци смрти из ове групе биле су кардиоваскуларне болести („Болести система крвотока“).
У служби опште медицине на територији Града Новог Сада водећа група болести у регистрованом обољевању су болести система крвотока, док је водећа дијагноза у укупном обољевању становништва повишен крвни притисак. Трећину водећих дијагноза у у служби опште медицине на територији Града Новог Сада је повишен крвни притисак. 
Срце је „у срцу“ нашег здравља и није тешко пружити му негу коју заслужује. Само неколико једноставних промена као што су правилна исхрана, физичка активност, смањење конзумирања алкохола и престанак пушења могу да побољшају здравље нашег срца и наше целокупно благостање.
Нахраните своје срце
· Покушајте да не једете пуно прерађене хране, која најчешће садржи вишак шећера и масти;

· Смањите конзумирање заслађених напитака и воћних сокова – изаберите воду или незаслађене сокове;
· Замените слаткише свежим воћем;
· Покушајте да једете 5 порција (величине шаке) воћа и поврћа дневно - које може бити свеже, замрзнуто, из конзерве или сушено;

· Конзумирајте алкохол само у умереним количинама;

· Припремите оброке за школу и посао код куће.
Покрените своје срце
· Потрудите се да најмање 5 пута недељно одвојите 30 минута за физичке активности умереног интензитета;

· Ходање, кућни послови, рад у башти и плес се такође рачунају;

· Будите активнији током дана – користите степенице, ходајте или возите бицикл уместо вожње аутомобилом или градским превозом;

· Вежбајте са пријатељима и породицом, бићете мотивисанији јер је забавније;

· Пре него што започнете било какав програм вежби консултујте Вашег лекара;

· Скините неку од апликација за вежбање или користите педометар како би бележили свој напредак.

Волите своје срце - немојте пушити
· За две године од престанка пушења, ризик од развоја коронарне болести се значајно смањује;

· После 15 година ризик од КВБ је исти као код непушача;

· Пасивно пушење може бити узрок КВБ код непушача;

· Због тога престанком пушења не само да унапређујете своје здравље, већ и здравље људи око Вас;

· Уколико имате проблема са остављањем пушења, потражите помоћ професионалних саветника који постоје у здравственим установама.
Институт за јавно здравље Војводине обележава Светски дан срца у холу (приземље) Института за јавно здравље Војводине под слоганом „MY HEART, YOUR HEART“ у петак 28.9. 2018. године од 8.00 – 9.30 сати. Посетиоци ће имати прилику да се са стручњацима из Центра за промоцију здравља саветују о здравим стиловима живота, израчунају свој нутритивни статус (BMI), добију препоруке о здравој исхрани, провере крвни притисак и вредности шећера у крви. Друга манифестација одржаће се у партнерству са Заводом за здрвствену заштиту студената Нови Сад на платоу испред студентског дома „Живојин Ћулум“ (Булевар деспота Стефана 5А) од 11.00 до 13.00 часова. Манифестација је осмишљена као догађај где ће учесници имати прилику да посетиоце упознају са разним аспектима превенције кардиоваскуларних болести са акцентом на физичку активност. На манифестацији ће учествовати велики број организација, међу којима су јавне установе, невладине и студентске организације и удружења, фармацеутске куће, Факултет спорта и физичког васпитања Нови Сад  и многи други. Посетиоци овог дешавања, ученици основних и средњих школа, као и студенти, моћи ће да сазнају и науче како да очувају и брину о здрављу свог срца. 
Аспекти на које ће се ставити акценат током манифестације: 
· Превентивни прегледи;
· Правилна исхрана;
· Важност физичке активности;
· Штетност дуванског дима (пасивно пушење) и алкохола;
· Стрес и емоционална отпорност;
Посетиоци ће имати могућност да учествују у креативним радионицама.  
Све додатне информације о Светском дану срца можете погледати на веб-сајту Института за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs. 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
