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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током децембра 2016. године утврђена је здравствена исправност 95,52% (533) узорака, односно микробиолошка исправност 98,21% (548) и физичко-хемијска исправност 97,49% (544) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће осам (8) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током јануара 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свим (8) контролисаним узорцима воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунар на Рибарском острву испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорку воде бунара “Снежна Марија“. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 129 узорaка хране. Параметри безбедности или квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у 3 (2,3%) контролисана узорка намирница. 

Највећи број контролисаних узорака (80%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 7% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 40 узорaка предмета опште употребе. Kонтролисани параметри у 2 (5,0%) узорка предмета опште употребе нису били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (80%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 54 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
Пројекат контроле садржаја соли у оброцима друштвене исхране деце и студената у Граду Новом Саду Институт за јавно здравље Војводине реализује као део послова уговорене сарадње са Градском управом за здравство Града Новог Сада од 2005. године. Резултати указују да је током једанаестогодишњег периода реализације пројекта дошло до поступног и статистички значајног смањења садржаја соли у оброцима друштвене исхране, али да циљне вредности за уносом соли које су препоручене од стране Светске здравствене организације, још увек нису постигнуте. Светска здравствена организација (СЗО) препоручује да дневни унос кухињске соли здраве одрасле особе и деце старије од 7 година буде мањи од 5g, односно, да се унос кухињске соли ограничи на 2g, односно 3g за децу узраста од 1 до 3 и 4 до 6 година.

Током 2016. године лабораторијски је анализиран садржај соли у 100 целодневних оброка (100 доручака, 100 ужина и 100 ручкова) у предшколској установи, 70 узорака школске ужине и 120 полуднeвних (60 доручака и 60 ручака) оброка у продуженим боравцима у школама. Резултати указују на поступно смањење садржаја соли.

У истом периоду анализирано је и 10 целодневних оброка исхране студената (10 доручака, 10 ручака, 10 вечера), 30 узорака готових јела (ручкова) из Студентског центра, као и садржај соли у 45 узорака “брзе хране“ (пица парче, сендвичи, кинеска храна, гирос, пљескавице) из угоститељских објеката у Граду Новом Саду. Резултати анализе показали су да је просечан садржај соли у целодневним оброцима намењеним студентској популацији значајно превазилазио вредности за унос соли препоручене од стране СЗО а да једна просечна порција “брзе хране“ задовољи целокупне дневне потребе за уносом соли здраве одрасле особе (4,83 g).

Постизање циљних вредности за унос соли које се сматрају значајним доприносом у превенцији повишеног крвног притиска одрасле популације тешко је остварив циљ без подршке и међусобне сарадње свих одговорних друштвених субјеката.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од 15.12 2016. до 14. 01.2017.године, регистровано је 8565 случаја заразних болести које  подлежу обавезном пријављивању. што је за 31% више у односу на исти период претходне године, односно за 14% више у односу на претходни извештајни период.

Респираторне инфекције су, као и увек до сада, водеће. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 91% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 7759 регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (5118 особа; 66%) је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 1974 особа  оболело од варичеле (скоро  за петину више у односу на претходни извештајни период, односно за 37% пута више у односу на исти период претходне  године). У овој групи заразних болести регистровано је и 485 особа оболелих од запаљења плућа (двоструко више у односу на исти период прошле године и за 40% више него за претходни извештајни период), 118 оболелих од шарлаха, 33 оболелих од инфективне мононуклеозе, 14 случајева туберкулозе и два случаја менингитиса. 
ГРИП

Епидемиолошка ситуација грипа у АП Војводини – 2. недеља/2017.

На основу показатеља географске раширености у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу регионалне активности. Регистрован је средњи праг интензитета активности вируса грипа на територији Војводине и високи праг интензитета на територији Севернобанатског округа, док је на територији осталих шест округа Покрајине интензитет вируса испод епидемијског прага. Високи праг интензитета активности је регистрован на територији општина Оџаци и Кикинда, средњи праг интензитета на територији општина Бачка Паланка и Рума, док је на територији осталих општина Покрајине регистровани праг испод епидемијског.

Епидемиолошка ситуација у сезони 2016/17.

Од 49. недеље надзора, тренд инциденције обољења сличних грипу на територији АП Војводине је у порасту, а од 51. недеље је изнад средњег прага интензитета активности. У овој недељи, изузев Западнобачког округа, где је регистрован растући тренд инциденције, на територији осталих округа регистрован је опадајући тренд активности вируса грипа. Као и током претходне недеље, од обољења сличних грипу и акутних респираторних инфекција у Војводини највише оболелих се региструје код деце до 14 година старости.

Вирусолошка ситуација -  2. недеља/2017.

Током 2. недеље у 2017. години, тестирано је укупно 78 узорaка, а проценат потврђених случајева је нижи у односу на претходну недељу (36; 46%). Међу потврђеним случајевима грипа, 32 случаја су била хоспитализована док су два случаја ванболнички пацијенти. Осим тога пријављена су и два случаја акутног респираторног дистрес синдрома (АРДС), а вирус грипа је доказан код оба пацијента.

Вирусолошка ситуација у сезони 2016/17.

Од почетка сезоне надзора над грипом, од укупно 515 постављених сумњи на грип, лабораторијска потврда вируса грипа је добијена код 318 (62%) пацијената. Лабораторијска потврда вируса грипа добијена је на територији свих округа. Потврђени случајеви грипа су доказани у свим узрасним групама. Сви потврђени случајеви у сезони 2016/17 су тип А (Х3), изузев потврђених случајева од последње недеље који су тип А (нетипизирани).


Смртни исходи у вези са оболевањем од грипа у сезони 2016/17

Током друге недеље у 2017. години, код три пацијента са територије Јужнобачког округа  ( рођени: 1945., 1954. и 1961. године), регистровани су смртни исходи који се могу довести у везу са претходним оболевањем од грипа. Код оболелих су регистрована стања  ослабљеног имунитета и хронична срчана обољења. Сва три пацијента су, пре смртног исхода, били на механичкој вентилацији због АРДС-а. 

У сезони 2016/17. године надзора над грипом до сада је регистровано укупно осам смртних исхода, (укључујући три случаја у другој недељи надзора 2017. год). Најмлађи пацијент био је узраста 45, а најстарији 83 године. Изузев једног пацијента сви остали пацијенти  са смртним исходом су имали  неко од оболења/стања који су могли допринети компликацијама основног обољења и ниједан пацијент претходно није био вакцинисан против грипа.
Вакцинација против грипа се и даље препоручује. Од укупно 18.000 доза, до сада је на територији Јужнобачког округа апликовано близу 17.000 доза вакцине против грипа (на територији Града Новог Сада на располагању око 400 доза вакцине).

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано 8 случајева обољења од великог кашља од којих је пет епидемијски повезано. 

У групи цревних заразних болести је пријављено 477 оболелих особа, што је око 7% мање у односу на исти период претходне године. Пријављен је 291 случај заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 62 случаја акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile 62 случаја тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella  и 53 случаја Campylobacter, 4 случаја бактеријског тровања храном неутврђене етиологије, 2 случаја јерсиниозе и 1 случај оболевања од хепатитиса А. Епидемиолошка повезаност је утврђена међу 45 ученика једног школског колектива који су оболели од гастроентеритиса вероватно инфективне етиологије. Сви остали случајеви цревних заразних болести су пријављени као појединачни,  без утврђене епидемиолошке повезаности. 

У групи паразитарних болести регистровано је укупно 257 особа оболелих од  шуге, што је приближно у односу на исти период претходне године. Епидемиолошка повезаност је утврђена код 7 оболелих особа које су регистроване у оквиру једне породичне епидемије. 

Регистровани број полно преносивих болести је за 34% мањи у односу на исти период претходне године. Полно преносиве болести су регистроване код укупно 36 оболелих особа.Поред гениталне хламидијазе (8 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављени су и парентерални хепатитиси Б и Ц (14 случајева), сифилис (4 особе), Морбус ХИВ (1 особа) и гонореја (3 особе) као и шест особа које су носиоци вирус ХИВа. 
У групи зооноза регистровано је оболевање од кју грознице (3 особа), ехинококозе (2 особе), токсоплазмозе (1 особа).  У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 5 случајева лајмске болести.

За све додатне информације молимо Вас да се обратитие на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs
11. ЕВРОПСКА НЕДЕЉА ПРЕВЕНЦИЈЕ РАКА ГРЛИЋА МАТЕРИЦЕ

21. - 28. ЈАНУАР 2017. ГОДИНЕ
Циљ Европске недеље превенције рака грлића материце је подизање нивоа свести жена у Европи о значају превенције рака грлића материце, како би стекле знање о начину спречавања ове болести и како би се подстакле да користе превентивне услуге које су им доступне у њиховим срединама.
Најзначајнији корак у превенцији рака грлића материце, дојке и дебелог црева је рано откривање тумора, а то се постиже РЕДОВНИМ ОДЛАСКОМ КОД ЛЕКАРА.
Рак грлића материце је још увек озбиљан проблем јавног здравља у Европи.. Оно што забрињава је чињеница да се болест јавља у млађој животној доби и представља други најчешћи рак код жена старости од 15  до 44 године.

Рак грлића материце, скоро деценију, представља озбиљан јавноздравствени проблем у Србији. Сваке године се у нашој земљи у просеку региструју 1.244 новооболеле жене од рака грлића материце, док 482 жена изгуби живот од ове врсте рака.
У просеку, сваког дана у Србији се код 4 жене открије рак грлића материце, а сваког дана 1 жена умре од ове малигне болести.  
Крајем 2015. године завршен је први трогодишњи циклус спровођења организованог програма скрининга рака грлића материце на територији од 17 општина. У току 2015. године, од укупног броја жена које су позване одазвало се 67,6%.
И у 2017. години жене ће уколико припадују старосној групи од 25 до 64. године, бити позване на преглед од стране дома здравља да ураде ПАП тест. 

31. ЈАНУАР, НАЦИОНАЛНИ ДАН БЕЗ ДУВАНСКОГ ДИМА
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ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
Овогодишњи Национални дан без дуванског дима 


обележава се под слоганом „Одрасли пуше и 


мене гуше“. Институт за јавно здравље Војводине  ову кампању обележава едукацијом деце 


предшколског и млађег школског узраста да остану непушачи. Тим поводом је у сарадњи са Градском управом за здравство Града Новог Сада 


публикована бојанка: 


„Здрава деца здрави људи – цигарета ту смрди“.
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