УНИВЕРЗИТЕТ У НОВОМ САД
МЕДИЦИНСКИ ФАКУЛТЕТ НОВИ САД

КАТЕДРА ЗА ХИГИЈЕНУ
ЗДРАВСТВЕНА НЕГА

Резултати теста испита из ИСХРАНА И МЕДИЦИНСКА НУТРИТИВНА ТЕРАПИЈА
Септембарски рок  2020. година
Резултати теста испита из Хигијене који је одржан 24.09.2020. године у АМФИТЕТАРУ А2 Медицинског факултета приказан је у табели.

Упис оцена у индекс обавиће се у петак  (25.09.2020.године)  у 11:00 часова. 

Потребно је да један студент прикупи све индексе студената који су положили испит и који желе да им се упише оцена и да их у наведеним терминима донесе на уписивање оцене и потпис. При уласку у Институт за јавно здравље Војводине студент се јавља на портирницу и чека наставника или асистента. 

Студенти који су положили испит, а нису задовољни оценом и не желе да им се иста упише у индекс у обавези су да о наведеном обавесте наставника/асистента путем електронске поште на мејл: marija.jevtic@uns.ac.rs и natasa.dragic@mf.uns.ac.rs,  до 25.09.2020. године до 10:00 часова. 

Студенти који из оправданих разлога нису у могућности да у наведеном термину предају индекс ради уписивања оцене, у обавези су да о наведеном обавесте наставника/асистента путем електронске поште на мејл: marija.jevtic@uns.ac.rs и natasa.dragic@mf.uns.ac.rs,  до 25.09.2020. године до 10:00 часова, у супротном, сматраће се да су одустали од уписивања.
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