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Број: 01-82/2
Датум: 19.02.2020. године 
PRESS / ФЕБРУАР 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током јануара 2020. године утврђена је здравствена исправност 87,63% (489) узорака, односно утврђена је микробиолошка исправност 98,75% (551) и физичко-хемијска исправност 88,89% (496) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током фебруара 2020. године је утврђено да у води јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постоје микробиолошке и хемијске опасности по здравље људи, тако да се вода наведеног бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током фебруара 2020. године (бунара у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици на Лиману IV) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).
Почевши од 01.07.2019. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ОП-У-1/19). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада – Програм коришћења средстава Буџетског фонда за заштиту животне средине за 2019. годину.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту Дечије село "Др Милорад Павловић" у Сремској Каменици су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).
Током јануара 2020. године утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада је одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксида, азотдиоксида, приземног озона, олова у суспендованим честицама PM10 и угљен моноксида на свим мерним местима“. Прекорачења  граничне и толерантне вредности за честице грубе прашине, односно суспендоване честице PM10 је утврђено на мерном месту «МЗ Каћ» током 19 дана, на мерном месту „угао Руменачке улице и Булевара Јаше Томића» током 14 дана и на мерном месту ЈКП „Водовод и канализација“ током осам (8) дана. Тумачење резултата за суспендоване честице PM2,5, кадмијум, никл, арсен и бензо(а)пирен, као и за концентрацију бензена у ваздуху се не обавља на дневном нивоу, већ се обавља на годишњем нивоу.  
У оквиру Пројеката „Индекс квалитета ваздуха у служби праћења фактора ризика из животне средине значајних за превенцију болести срца и плућа“, чија је реализација започета јула 2019. године креиран је локални дневни индекс квалитета ваздуха за Града Нови Сад – ИКВ НС Јавна доступност утврђених вредности дневног ИКВ НС је обзбеђена путем израђене софтверске апликације, односно интерактивне мапе, која је доступна на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/). Интерактивна мапа приказа дневног индекса (ИКВ НС) даје могућност интерпретације истог резултата применом других развијених модела, који су свакодневно присутни и доступни у светској мрежи информисања.
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 103 узорка хране. У укупно 2 (1,94%) контролисана узорка хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака хране (70%) контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 23% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 41 узорка предмета опште употребе. Пет (12,19%) контролисаних узорака предмета опште употребе није био усаглашен са важећим националним прописима. Треба напоменути да су од 2019. године на снази нови прописи који ближе уређују област здравствене безбедности и квалитета предмета опште употребе, те се позивају субјекти у пословању козметичким производима, дечјим играчкама и другим предметима опште употребе да у сарадњи са акредитованим лаобораторијама ускладе своје пословање.

Више од половине контролисаних узорака предмета опште употребе (56,1%) контролисана је према захтевима трећих лица, који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима Граничне санитране инспекције (41,5%) и осталих испекцијских служби. 
У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 73 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (68 узорака на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 5 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
У оквиру пројектних активности спроведених под покровитељством Градске управе за здравство Новог Сада Институт за јавно здравље Војводине контролисао је садржај соли у различитим врстама сирева купљених на локалном тржишту. Светска истраживања наглашавају да прерађене намирнице у великој мери (70-80%) доприносе високом уносу соли који је препознат као значајан фактор ризика за повишен артеријски крвни притисак, али и за друге хроничне болести. Највећи допринос високом уносу соли имају прерађене намирнице и то: хлеб и пецива, месне прерађевине, сиреви и укишељено поврће. 

У оквиру пројекта утврђен је садржај соли у 54 узорка различитих врста сирева са тржишта града Новог Сада који су категорисани као тврди и полутврди сиреви, топљени сиреви, ситни и млади сир у кришкама, сирни намаз, сиреви типа «фета» сира и биљни аналози. Просечан садржај соли у свим узорцима износио је 1,84g на 100g, и кретао се од минималних 0,18g до максималних 6,51g на 100g узорка. Прерачунато на порцију од 30 грама сира, утврђен просечни садржај соли у сиревима доприносио је препроченом дневном уносу соли од 5 грама за одрасле здраве особе са просечних 11%, односно особама са повишеним артеријским притиском, које треба још више да ограниче унос соли, са више од 20%.

Утврђен висок просечни садржај соли и велики опсег концентрација између различитих категорија сирева (највише у тврдим, полутврдим, „фета“ тип сиревима и биљним аналозима), па и унутар исте категорије, указује на то да је потребно обратити пажњу на декларисани садржај соли и бирати производе са мањим садржајем соли.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ


У периоду од 14.01.2020. до 18.02.2020.године на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, у односу на исти период претходне године, регистрованo 28% мање оболелих од заразних болести.

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести током јесењих и зимских месеци. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 


Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација, у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља кoд девет особа.

Туберкулоза у Војводини има опадајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је ово обољење регистровано код четири особе, без утврђене епидемиолошке повезаности. 


У групи цревних заразних болести у односу на исти период претходне године, пријављен је приближно исти број  оболелих. Водећа дијагноза у Покрајини у посматраном периоду је ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter – регистрован је код 17 особа. Потом следи Еnteritis salmonellosa oд кога је у претходном периоду оболело 16 особа.Најчешћи узрок је била конзумација термички неадекватно обрађених намирница. У Покрајини се само за мањи број оболелих од цревних заразних болести открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана, сви пријављени случајеви су регистровани као појединачни без утврђене епидемиолошке повезаности. На основу учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 


У протеклих месец дана, регистровано је оболевање од полно преносивих болести код 14 особа (22% мање у односу на исти период претходне године). Превенција полних заразних болести заснива се на едукацији становништва, пре свега младих, у циљу усвајања здравих стилова живота. Мада су  мере превенције заједничке за све полно преносиве инфекције, анализа структуре полних заразних болести показује значајне разлике у учесталости појединих обољења из ове групе. Од гениталне хламидијазе, која је упркос израженој субрегистрацији, традиционално водећа полна инфекција, оболело су три особе. Од парентералних хепатитиса (Б и Ц), који су значајан епидемиолошки проблем (због тешког клиничког тока, често неповољног исхода и потенцијално доживотног носилаштва вируса) у посматраном периоду пријављено је обољење код шест особа. Значајно је истаћи да већ дуги низ година у Војводини  акутни хепатитис Б има опадајући тред. Стопа инциденције хроничног хепатитиса Б је вишеструко виша, као одраз неповољне епидемиолошке ситуације у прошлости. Смањење стопе инциденције акутног хепатитиса Б је у складу са глобалним трендовима и сматра се резултатом спровођења имунизације против ове болести. Слична ситуација је са хепатитисом Ц. Већ годинама уназад  не региструјемо акутну инфекцију вирусом хепатитиса Ц, док стопа инциденције хроничног хепатитиса Ц има изразити пад. Од сифилиса су оболеле три особе, док је носилаштво вируса ХИВа и оболевање од  АИДС-а,  утврђено код по једне особе
Реално је претпоставити да је број оболелих од сексуално преносивих болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација ових инфекција израженија у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика обољења, а делом због одређеног степена стигматизације оболелих у њиховом окружењу. 

У групи зооноза и векторских болести регистрована је по једна оболела особа од ехинококозе  и лептоспирозе.
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на имејл: izjzv@izjzv.org.rs 
Надзор над грипом – 7. недеља 2020. (10-16.02.2020. године)

На основу показатеља географске раширености, у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних (ОСГ) грипу на нивоу регионалне активности.

На основу регистроване инциденције ОСГ регистрован је средњи праг интензитета активности вируса грипа у Војводини (интензитет клиничке активности вируса изнад епидемијског прага регистрован је само на територији Севернобачког и Севернобанатског округа). Регистровани тренд је опадајући. 

Највише вредности узрасно специфичних стопа инциденције ОСГ и акутних респираторних инфекција регистроване су у узрастима предшколске и школске деце. Међутим, током 7. недеље надзора, регистроване стопе ОСГ у узрасту 0-4 године су 1,5 пута ниже, а у узрасту 5-14 година чак три пута ниже у односу на оне које су регистроване током претходне (6.) недеље. Ово се може тумачити као жељена последица спровођења привремене обуставе рада предшколских и школских колектива у претходној недељи. 

Узимајући у обзир да је у Војводини регистрован средњи праг интензитета клиничке активности вируса, као и да је стопа ОСГ у 7. недељи два пута нижа у односу на ону из 6. недеље надзора (тренд инциденције је опадајући) (графикон), за очекивати је да се са радом предшколских и школских колектива у Војводини настави како је претходно и планирано, 24.2.2020. године.

Руководству свих здравствених установа за стационарно лечење на територији АП Војводине се препоручује и даља примена мере забране или ограничења посета пацијентима, до регистровања вредности стопа инциденције ОСГ испод средњег прага интензитета.
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