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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 540 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током септембра 2016. године утврђена је здравствена исправност 92,59% (500) узорака, односно микробиолошка исправност 97,78% (528) и физичко-хемијска исправност 94,81% (512) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће девет (9) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током октобра 2016. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свим (9) контролисаним узорцима воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву - код ресторана "Дунавска тераса" и испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорцима воде бунара “Снежна Марија“ и бунара на Рибарском острву код ресторана "Дунавска тераса". 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 96 узорка хране. Параметри безбедности или квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у 2 (2,1%) контролисана узорка намирница. 

Највећи број контролисаних узорака (53%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 35% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 17 узорака предмета опште употребе. Један контролисани узорак предмета опште употребе није био усаглашен са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (70%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 106 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
    На територији АП Војводине, у периоду од 14.септембра до 18.10. 2016.године, регистровано је 4849 случајева заразних болести које према важећим законским прописима у нашој земљи подлежу обавезном пријављивању. Регистровани број случајева заразних болести у Покрајини је незнатно већи (14%) у односу на исти период претходне године, док је у односу на претходни извештајни период, пријављено за преко 60% више оболелих, што је и уобичајено за овај период године.
У структури заразних болести, респираторне инфекције су, као и до сада, водећа обољења. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 86,5% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 4195  регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (3589 особа; 85,5%)  је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 259 особа  оболело од варичеле (дупло више у односу на исти период прошле године). У овој групи заразних болести регистроване су и 242 особе оболеле од запаљења плућа, 44 од инфективне мононуклеозе, 22 од шарлаха и 16 особа оболелих од туберкулозе. 

 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано 20 случаја обољевања од великог кашља. 

У групи цревних заразних болести је пријављено 306 оболелих особа, што је око 9% мање у односу на исти период претходне године. Пријављено је 149 случајева заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 68 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 63 случаја тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella (42 оболелих) и Campylobacter (21 оболела особа), као и 13 случајева бактеријског тровања храном неутврђене етиологије.

У групи паразитарних болести регистроване су укупно 263 особе оболеле од  шуге што је на приближно истом нивоу као и у истом периоду претходне године.

Регистровани број полно преносивих болести је за 31 % мањи у односу на исти период претходне године. Регистровано је укупно 35 оболелих особа. Поред гениталне хламидијазе (17 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављено је и оболевање од парентералних хепатитиса (Б и Ц),  код 18 особа. У протеклих месец дана по први пут није пријављен ни један случај оболевања од сифилиса, гонореје, АИДС-а, као ни носилаштва вируса ХИВ-а.  
У групи зооноза регистроване су четири оболеле особе и то два случаја оболевања од ехинококозе и два од кју грознице.
У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 7 случајева лајмске болести.

 Вакцинација против грипа 
Институту за јавно здравље Војводине је 18.10.2016. године испоручена вакцина против грипа за сезону 2016/2017. У питању је тровалентна, инактивисана сплит вакцина, произвођача Sanofi Pasteur. 

У складу са препоруком Светске здравствене организације за северну хемисферу, вакцина садржи циркулишуће варијанте вируса грипа А (H1N1), А (H3N2) и типа B.

Испоручене количине од 18.000 доза су у складу са исказаним потребама домова здравља на територији Јужнобачког округа. За територију Дома здравља Нови Сад опредељено је 8.500 доза вакцине. 

У току је дистрибуција вакцине домовима здравља како би у најкраћем року започела кампања вакцинације. 

Вакцинација против грипа се првенствено предлаже особама сa хроничним поремећајима плућног и кардиоваскуларног система, метаболичким поремећајима, укључујући и шећерну болест, као и хроничним болестима бубрега или ослабљеним имунитетом. Вакцинација се предлаже и лицима старијим од 65 година као и особама смештеним у установама социјалне заштите и лицима запосленим у јавним службама.
Због чињенице да се заштитна антитела против грипа стварају након 2 недеље, вакцинација против грипа се препоручује у преепидемијском периоду (идеално у октобру и новембру), али је вакцинација оправдана и током остатка сезоне грипа, односно све док је вирус грипа присутан у популацији. 

„ОКТОБАР, МЕСЕЦ ПРАВИЛНЕ ИСХРАНЕ”

Национална здравствено-промотивна кампања „Октобар, месец правилне исхране“ реализује се на територији Републике Србије од 2001. године, уз подршку Министарства здравља Републике Србије, Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” и мреже института и завода за јавно здравље у Србији, а Светски дан хране (World Food Day) обележава се сваке године 16. октобра на иницијативу ФАО (Food and Agriculture Organisation) и Светске Здравствене Организације (СЗО). Ови значајни датуми из Календара јавног здравља обележавају се са циљем информисања најшире популације, а посебно деце и младих, као и стицања знања, формирања исправних ставова и понашања у вези са здрављем и правилним навикама у исхрани.

Институт за јавно здравље Војводине активности у оквиру кампање спроводи под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада, и то од 16. октобра, Светског дана хране, па до 8. новембра, Европског дана правилне исхране и кувања заједно са децом (European Day of Healthy Food and Cooking with Children). 

Глобална популација је у сталном порасту, а очекује се да ће број становника на Земљи до 2050. године бити 9,6 милијарди. Како би задовољила све већу потражњу за безбедном храном и истовремено обезбедила намирнице неопходне за правилну исхрану популације, пољопривредна производња се стално мења и одговара на различите изазове савременог доба, а један од њих су климатске промене. Последњих деценија све је више проблема у производњи довољних количина хране као последица промене климе. Изазов представљају не само сетва и жетва пољопривредних култура, већ и складиштење и транспорт, а посебно рационално коришћење природних ресурса уз очување екосистема и обезбеђење одрживог развоја у области производње хране. Овогодишњи Светски дан хране обележава се под слоганом „Клима се мења, морају храна и пољопривреда“ и посебно наглашава значај безбедности хране на коју веома утичу и климатске промене. Пет кључних правила за безбедност хране су:  ОДРЖАВАЈТЕ ХИГИЈЕНУ, ОДВОЈИТЕ СВЕЖЕ И КУВАНО, КУВАЈТЕ ДОВОЉНО, ЧУВАЈТЕ ХРАНУ НА БЕЗБЕДНИМ ТЕМПЕРАТУРАМА, КОРИСТИТЕ ИСПРАВНУ ВОДУ И СВЕЖЕ НАМИРНИЦЕ.

Да бисмо постигли и одржали добро здравље, уз правилни исхрану, неопходна је и свакодневна физичка активност!
Активности у оквиру кампање „Октобар, месец правилне исхране“:

· 14. октобар, организована је едукација под називом „Протеини у исхрани: здравствене користи и ризици”. Едукацији је присуствовало 56 здравствених радника из новосадских здравствених установа и ПУ „Радосно детињство“ Нови Сад;

· Спроведен је наградни конкурс за ликовне и литерарне радове за децу школског и предшколског узраста на тему „Здравље на уста улази“. На конкурс је пристигло укупно укупно 485 радова (446 ликовних и  39 литерарних), и то 310 ликовних радова деце предшколских установа (23 вртића из 8 предшколских установа) и 39 литерарних радова и 136 ликовних радова из 35 основних школа са територије Јужнобачког округа;
· На свечаној приредби која се организује 31. октобра 2016. године у Свечаној сали Градске куће у Новом Саду, проф. др Золтан Хорват, члан Градског већа задужен за здравство, доделиће награде ауторима најуспешнијих радова пристиглих на конкурс на тему „Здравље на уста улази“. Укупно ће се доделити 5 групних и 9 појединачних награда. На приредби ће поставити изложба дечијих радова, а уметнички програм „О здравој храни“ ће извести деца из вртића „Чуперак“ ПУ „Радосно детињство“ Нови Сад;
· Припремљена су штампана здравствено-васпитна средства: едукативни плакат намењен је деци школског узраста и општој популацији; агитка је намењена родитељима и едукаторима деце предшколског и школског узраста. Едукативна средства биће дистрибуирана у све основне школе и вртиће на територији Града Новог Сада, све установе Примарне здравствене заштите и установе Социјалне заштите;
· За просветне раднике и стручне сараднике из новосадских основних школа и Предшколске установе „Радосно детињство” Нови Сад 08. новембра 2016. године биће организована едукација под називом „Протеини у исхрани: здравствене користи и ризици” у вртићу «Гуливер». На семинару ће стручњаци Инстутута за јавно здравље Војводине представити најновија сазнања о протеинима и њиховом утицају на здравље, намењена едукаторима (просветним радницима и сарадницима) за рад са децом; 
· У сарадњи са студентима и наставницима Департмана за географију, туризам и хотелијерство Природно-математичког факултета Универзитета у Новом Саду биће организоване две демонстрације припреме оброка по принципима правилне исхране, и то 25. октобра 2016. године у ОШ „Марија Трандафил“ Ветерник и 3. новембра 2016. године у вртићу „Весељко“ ПУ „Радосно детињство“ Нови Сад. 
Више информација о здравствено-промотивној кампањи „Октобар, месец правилне исхране” можете пронаћи на интернет страни Инстутута за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs. 



                      ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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