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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 504 узорка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током фебруара 2017. године утврђена је здравствена исправност 97,42% (491) узорака, односно микробиолошка исправност 99,40% (501) и физичко-хемијска исправност 98,02% (494) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће девет (9) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током фебруара 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свих (9) контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“ и код ресторана Кашмир Ривер клуб, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорцима воде бунара “Снежна Марија“ и бунара код ресторана на Рибарском острву. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 127 узорaка хране. Параметри безбедности и квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у три (2,36%) контролисаних узорака намирница. Разлози утврђене неисправности били су неусклађеност микробиолошких параметара процесне хигијене са важећим прописима.

Највећи број контролисаних узорака (60%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 25% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 41 узорка предмета опште употребе. Параметри безбедности у једном контролисаном узорку предмета опште употребе нису били усаглашени са важећим прописима (повећана миграција). 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (60%) контролисан је према захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима Граничне санитране инспекције (40%).

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 100 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од 15.02.2017. до 14.03.2017.године, регистровано је 4483 случаја заразних болести које  подлежу обавезном пријављивању, што је за 34,5% мање у односу на исти период претходне године, односно за 43% мање у односу на претходни извештајни период. Респираторне инфекције су, као и увек до сада, водеће. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 91,4% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 4068 регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (2704 особа; 66,5%) је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 911 особа  оболело од варичеле (скоро 40% мање у односу на претходни извештајни период, односно за 14% пута мање у односу на исти период претходне  године). У овој групи заразних болести регистровано је и 349  особа оболелих од запаљења плућа (10% мање у односу на исти период прошле године и за двоструко мање у односу на претходни извештајни период), 50 оболелих од шарлаха, 33 оболелих од инфективне мононуклеозе, 5 случајева туберкулозе, 11 случајева великог кашља и један случај менингитиса. 

Актуелна епидемиолошка ситуација  хепатитиса А у АП Војводини

    Хепатитис А (заразна жутица) је акутна вирусна инфекција која спада у „болести прљавих руку“ . У последњих 10 година у АП Војводини регистровано је укупно 1263 случаја заразне жутице од којих су последња 32 случаја пријављена у 2016. години. Обзиром да на територији Покрајине није било већих епидемија од 2007. године и да је током времена дошло до накупљања осетљиве популације, могуће је очекивати епидемијску појаву ове болести у догледном периоду. Од почетка 2017. године у Војводини је регистровано 12 случајева ове болести од којих  шест у Севернобачком и шест у Јужнобачком округу. Уз напомену да ова болест код деце обично пролази  без симптома а да се код одраслих манифестује појавом жутице, процена је да је укупан број случајева већи од регистрованог. Најважније мере превенције ове болести су здравствен васпитни рад, хигијена руку, употреба здравствено исправне воде за пиће, конзумирање безбедних намирница и општа хигијена. 

Епидемиолошка ситуација грипа

    На основу показатеља географске раширености Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу спорадичних и изолованих случајева обољења. На основу регистрованих стопа инциденције обољења сличних грипу, интензитет активности вируса грипа је испод епидемијског прага на територији АП Војводине, свих округа и свих општина Покрајине.

Епидемиолошка ситуација малих богиња
      Мале богиње, спадају у обољења која се могу превенирати имунизацијом али су и даље присутне ендемски у појединим земљама Европске уније, док је у Србији последња епидемија малих богиња била 2014 - 2015. године када је оболело 624 лица од којих 93 у Војводини. У Србији крајем 2016. године у граду Крушевцу пријављена је једна интрахоспитална епидемија малих богиња која је у међувремену одјављена. Током прошле године нису регистровани случајеви малих богиња на територији покрајине а 8 случајева сумње  у 2016. години су одбачена након лабораторијског испитивања. Обухват имунизацијом против малих богиња ММР вакцином у Европским земљама где су се мале богиње одомаћиле је испод жељеног (мањи од 95%). 

 Од краја септембра 2016. до 17. фебруара 2017.у Румунији је регистровано 3 071 случајева малих богиња. Нови случајеви се и даље региструју упркос текућим мерама сузбијања епидемије на националном нивоу кроз свеобухватну кампању имунизације. Румунија  је снизила старосну границу за  примену прве дозе вакцине са уобичајених 12 месеци до девет месеци и препоручује да сва деца до девет година старости морају бити вакцинисана. Већина оболелих није претходно вакцинисана против малих богиња. 

     Обзиром на погоршану епидемиолошку ситуацију малих богиња у Румунији, ситуација у околним земљама, укључујући Србију се оцењује као неповољна  претећа). Обухват ММР вакцином у Покрајини за прву дозу ММР  вакцине код деце у другој години живота износио је прошле године 90% а за другу дозу пред полазак у школу износио је 91%. У Јужном Банату који се граничи са Румунијом обухват ММР  на нивоу округа је износио 95% за прву дозу вакцине односно 98% за другу дозу вакцине. Вакцинални обухват ММР се разликује од округа до округа па је у Јужнобачком округу у 2016 години, обухват ММР нижи и износи 82% за прву дозу ММР односно 83% за другу дозу ММР. Низак вакцинални обухват носи ризик од пада колективног имунитета у популацији и отврара могућности да се и код нас јаве мале богиње у епидемијској форми.

Према подацима Института/Завода за јавно здравље Војводине, током 2014. и 2015. године учешће изричитог одбијања вакцинације различитим вакцинама од стране родитеља/старатеља у укупном броју одбијања због немедицинских разлога имало је учешће од 14% и 4% (8). Ова разлика у учешћу невакцинисаних због одбијања имунизације током последње две године могла би бити последицом усвајања ревизије Закона о здравственој заштити становништва од заразних болести, чијом допуном је прецизирано да за спровођење система обавезности вакцинације детета није потребан писани пристанак родитеља/законског заступника детета, а да невакцинисање подлеже казненим одредбама у складу са Законом. Међутим, учешће невакцинисане деце због одбијања вакцинације би могло бити и веће, узимајући у обзир могућност да би се одређени број родитеља из групе невакцинисане деце, који се не одазивају на вакцинацију, могао декларисати против вакцинације.

        Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано 11 случајева обољења од великог кашља од којих су 9 оболелих  у скопу епидемиолошког истраживања две пријављене епидемије а остало су спорадични случајеви. 

У групи цревних заразних болести је пријављено 150 оболелих особа, што је око 50% мање у односу на исти период претходне године и приближно у односу на претходни период. Пријављена су 87 случаја заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 56 случаја акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile 9 случајева тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella  и један случај изазван бактеријом Campylobacter, 2 случаја бактеријског тровања храном неутврђене етиологије. Пријављен је један случај трбушног тифуса код путника у међународном саобраћају који је путовао у Индију. Сви случајеви цревних заразних болести су пријављени као појединачни, без утврђене епидемиолошке повезаности осим епидемије акутних гастроентероколитиса међу учесницима кадетског првенства у пливању у Бечеју а која је пријављена 14.03.2107. године. 

У групи паразитарних болести регистровано је укупно 203 особа оболелих од  шуге, што је 20% мање у односу на исти период претходне године. Епидемиолошка повезаност је утврђена код три оболеле особе које су регистроване у оквиру једне породичне епидемије. 

Регистрована су 30 случајева полно преносивих болести, што је је за трећину мање у односу на исти период претходне године и исто толико у односу на претходни месец. Поред гениталне хламидијазе (6 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављени су и парентерални хепатитиси Б и Ц (15 случајева), сифилис (2 особе), као и шест особа које су носиоци вирус ХИВа и један случај оболелог од Морбус ХИВ. 

У групи зооноза регистрована су три случаја оболења и то по један случај Кју грознице, ехинококозе и трихинелозе.У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 35 случајева сепсе.

За све додатне информације молимо Вас да се обратитие на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs
           Предмет: Информација о епидемији акутног гастроентеритиса
међу учесницима Кадетског државног првенства у пливању у Бечеју
    У епидемији  пролива могуће заразне етиологије у периоду од 12 - 14.03.2017. у  Бечеју оболело је 17 од укупно 260 учесника такмичења кадетског државног првенства у пливању. Епидемија је пријављена са датумом почетка 12.03.2017. године, 260 експонираних и 17 оболелих ( пут преношења и узрочник у испитивању). 

Према информацији добијеној од Дома здравља Бечеј, дана 12.03.2017. године, у раним јутарњим сатима, у службу хитне медицинске помоћи, јавило се укупно 17 учесника такмичења из два пливачка клуба са тегобама у виду мучнине, болова у стомаку, пролива и малаксалости. Код свих оболелих је постављена дијагноза  пролива могуће инфективне етиологије и дата им је симптоматска терапија. Обзиром да је клиничка слика била блага, нико није упућен на болничко лечење.  Број оболелих није коначан. Према подацима којима тренутно располажемо, још 16 оболелих из ова два и других клубова је имало сличне тегобе које су биле благе и краткотрајне, због чега се нису јавили лекару. Списак клубова, ученика, и учесника са стомачним тегобама биће накнадно достављен од стране Пливачког савеза (до момента писања овог извештаја списак није достављен).                             

       О сумњи на епидемију обавештени су надлежни инспекцијски органи ради преузимања мера из своје надлежности. Због краткотрајних и благих тегоба дат је само један узорак столице који је бактериолошки и вирусолошки лабораторијски испитан у Центру за вирусологију и Центру за микробиологију ИЗЈЗВ и негативан је. Остали узорци узети за лабораторијско испитивање по епидемиолошким индикацијама (брисеви радних површина и посуђа)  су у испитивању. 
   Подаци добијени епидемиолошким истраживањем за сада не указују на воду за пиће као пут преноса, обзиром да у надзору није регистрован повећан број оболелих међу домицилним становништвом нити другим туристима/посетиоцима Бечеја мимо овог такмичења.  Вода за пиће из ЈП „Водоканал Бечеј“ у Бечеју је од почетка године у свим контролисаним узорцима била здравствено исправна. Контролу здравствене исправности пречишћене, хлорисане воде за пиће у Бечеју редовно обавља Институт за јавно здравље Војводине на основу уговора са ЈП „Водоканал Бечеј“. Од почетка године контролисано је укупно 35 узорака и у свим контролисаним узорцима утврђена је и микробиолошка и физичко-хемијска исправност. Истовремено, Институт за јавно здравље Војводине редовно, тј. два пута месечно, контролише и здравствену исправност воде у базенима установе за спортску и културну активност омладине „Ђорђе Предин-Баџа“ у Бечеју. Последња контрола обављена је у уторак, 07.03.2017. године, и контролисани узорак је био здравствено исправан. У склопу епидемиолошког истраживања наложено је ванредно узорковање воде за пиће у Бечеју и базенске воде у СЦ Бечеј ( узорковање обављено 14.03.2017. године).
       Хипотеза о алиментарном путу преноса се испитује. Испитивање је отежано јер су учесници такмичења били смештени у различитим објектима у Бечеју и хранили се у више различитих објеката. Остаци хране и тест узрорци нису затечени за узорковање у угоститељским објектима у моменту истраживања. Осим тога већина оболелих је отпутовала својим кућама те нису могли бити анкетирани. Број столица (1) је недовољан за доношење закључка о узроку епидемије.

        О резултатима даљег епидемиолошког истраживања јавност ће бити благовремено информисана.

НЕДЕЉА ЗДРАВИХ ЗУБА

27.03 – 02.04.2017. године

Институт за јавно здравље Војводине се сваке године придружује иницијативи Црвеног крста - Градске организације Нови Сад да на територији наше општине обележи Недељу здравих зуба, у сарадњи са Клиником за стоматологију Нови Сад, Домом здравља „Нови Сад“, Клубом студената стоматологије, Предшколском установом „Радосно детињство“ Нови Сад, Mедицинском школом „7 април“ Нови Сад, Музејом Града Новог Сада, Музејом Војводине и Покрајинским заводом за заштиту природе, као и мрежом основних школа у Новом Саду.

Слоган овогодишње кампање је “И СТОМАТОЛОГ ЈЕ МОЈ ЛЕКАР“.

Болести уста и зуба спадају међу најраширеније болести становништва света. Сматра се да од ових болести болује 90% становништва. Истовремено, болести уста и зуба се могу превенирати редовном и правилном оралном хигијеном, употребом флуора, правилном исхраном, редовним превентивним прегледима код стоматолога.

Поводом обележавања кампање Недеља здравих зуба, Институт за јавно здравље Војводине спроводи следеће активности:

· Едукације едукатора - ученикa четвртог разреда средње медицинске школе „7. април“ Нови Сад и студенатa здравствене неге на Медицинском факултету у Новом Саду који ће потом извести радионице са децом у вртићима и основним школама;

· Ликовни конкурс за децу предшколског и нижих разреда основношколског узраста на теме „Шта све чинимо да нам зуби буду здрави“ и „Ја и мој стоматолог – заједно за блистав осмех“;

· Израду едукативног плаката за децу „И стоматолог је мој лекар“;

· Поделу промотивног материјала (четкица за зубе TePe) деци нижих разреда основних школа која ће присуствовати едукацији. 

7. АПРИЛ, СВЕТСКИ ДАН ЗДРАВЉА
Депресија: Разговарајмо
Депресија утиче на људе свих узраста, у свим земљама, из свих сфера живота. Више од 300 милиона људи у свету болује од депресије, а све више жене у односу на мушкарце. Депресија представља водећи узрок инвалидитета у свету. 

Депресија изазива душевну патњу и утиче на способност људи да спроведу чак и најједноставније свакодневне активности, са понекад озбиљним последицама за породицу и пријатеље као и способност да зараде за живот. У најгорем случају, депресија може довести до самоубиства које представља други водећи узрок смрти међу младима у свету, старости од 15 до 29 година. Ипак, депресија се може спречити и лечити. 

Институт за јавно здравље Војводине придружује се иницијативи Завода за здравствену заштиту студената Нови Сад за обележавање Светског дана здравља и организацији јавне манифестације под називом „Парк менталног здравља“ на којој ће акценат бити стављен на превенцију депресије, вештине слушања, развој социјалних вештина као и значај здравог стила живота. Манифестација ће се одржати на платоу иза зграде Завода за здравствену заштиту студената у петак 07.04.2017. године од 10 до 13 часова.
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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