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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 540 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током новембра 2017. године утврђена је здравствена исправност 94,81% (512) узорака, односно микробиолошка исправност 99,07% (535) и физичко-хемијска исправност 95,74% (517) анализираних узорака воде за пиће. 
Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током децембра 2017. године, утврђено је да узорак воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, тако да се вода овог бунара не препоручује за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током новембра 2017. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. 
Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине.

Током новембра 2017. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид, суспендоване PM10 честице), док су током мониторинга квалитета ваздуха утврђена прекорачења прописаних вредности гасовитих загађујућих материја (приземног озона током два од 18 контролисаних дана). 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 114 узорка хране. У укупно 5 (4,38%) контролисаних узорак хране утврђено је одступање од дефинисаних критеријума процесне хигијене односно прописног декларисања производа.

Највећи број контролисаних узорака (60%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 30% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 37 узорака предмета опште употребе. Сви контролисани параметри били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (50%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 103 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном. Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 15.11-19.12. 2017. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број случајева заразних болести као и у истом периоду претходне године. У поређењу са претходним извештајним периодом, регистровани број за 33 % већи. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Изменом законских прописа који регулишу надзор над заразним болестима, респираторне инфекције које су до скора представљале водећа обољења у популацији (стрептококни тонзилофарингитиси, шарлах, варичела...) се више не пријаљују (осим ако се јаве у епидемијској форми) али се оптерећеност  популације овим здравственим проблемом може пратити и на основу лабораторијских анализа које су  наши суграђани урадили у циљу постављања етиолошке  дијагнозе, односно утврђивања узрочника заразне болести. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ биле су инфекције горњих респираторних путева. Стрептококне инфекције су биле најчешћи разлог посете лекарима односно лабораторијских анализа. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (19 случајева- што је на прошломесечном нивоу) и од малих богиња (у наставку)

Туберкулоза у Војводини има падајући тренд  и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистрован 21 случај овог обољења. 

У групи цревних заразних болести пријављено је за 30% мање оболелих него у истом периоду 2016. године, односно 17% више у односу на претходни извештајни период. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ “ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

Водећа дијагноза у Покрајини  је Еnteritis salmoneloza. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 38 особa. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 25 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана сви пријављени случајеви су регистровани као појединачни. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 
Из ове групе обољења регистрована су и девет случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А) и један случај бациларне дизентерије. Од почетка 2017. године у Војводини је регистровано 37 случајева заразне жутице (од којих 12 у Севернобачком, 10 у Јужнобачком и 15 у Средњобанатском округу).
У протеклих месец дана, регистровано је 36 случајева полно преносивих болести. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (20 случајева), пет случаја оболевања од сифилиса, пет од AIDS-a, четири случаја гениталне хламидијазе, два случаја оболевања од гонореје, као и носилаштво ХИВ вируса код 12 особа.

Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 
У групи зооноза регистровано је седам оболелих особа и то од лептоспирозе и кју грознице  (по три особе) и ехинококозе (једна особа).

Епидемиолошка ситуација грипа 
Од почетка надзора над грипом у сезони 2017/18 (октобар) до 17.12.2017. године, на основу показатеља географске раширености у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу спорадичних/изолованих случајева  обољења. На основу регистроване инциденције обољења сличних грипу интензитет вируса грипа  У Војводини је низак и карактеристичан за период ван епидемије.
Дана 15.12.2017. године, у Центру за вирусологију Института за јавно здравље Војводине у Новом Саду, потврђена је инфекција вирусом грипа типа Б, који има мали епидемијски потенцијал.  

Потврђивањем вируса грипа у популацији Војводине ушли смо у период када је за очекивати повећано присуство овог вируса, као и сваке претходне сезоне. 
Епидемиолошка ситуација грипа у популацији Војводине ће се пратити, а о актуелној ситуацији ћемо благовремено обавештавати стручну и општу јавност.
Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)
Од почетка октобра до 18.12.2017. године, на територији Војводине је rегистровано девет случајева морбила. Осим два пацијента, који су под надзором лекара сви остали случајеви морбила су до сада прележали болест, без компликација. Међу оболелима  доминирају особе старије од 20 година. Већина оболелих  у Војводини су били повезани са оболелима из других делова земље. 
Допунска имунизација деце до 14 година се спроводи у Новом Саду и на широј територији Војводине већ дуже од месец дана. У Новом Саду је вакцинисано више од 1000 деце, у Јужнобачком округу око 1500 деце, а на територији Војводине тај број је и већи. 

У складу са предложеним мерама Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут” на територији Републике Србије и даље се спроводи вакцинација свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних обвезника узраста од навршених 12 месеци до навршених 14 година.

Позивамо све родитеље невакцинисане и непотпуно вакцинисане деце против морбила да одоведу децу на вакцинацију код изабраног лекара.
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv @izjzv.org.rs
САОПШТЕЊЕ ЗА МЕДИЈЕ 

поводом реализације пројектних активности „Мале школе правилне исхране и испитивања стања исхрањености и ризика по здравље школске децe V фаза”  у 2017. години
Институт за јавно здравље Војводине је у сарадњи са Градском управом за здравство Града Новог Сада, од 2013. године спроводи активности из Пројекта  „Мала школа правилне исхране и испитивање стања исхрањености и ризика по здравље школске децe”. Током 2017. године се спрoводила V фаза Пројекта, са циљем очувања и унапређења здравља деце основношколског узраста, неговањем и усвајањем позитивних навика и здравих стилова живота.

Пројектне активности током 2017. године су биле спроведене у три дела, односно у виду три подактивности. Као прва подактивност спровео се наставак контоле телесних карактеристика ученика из седам основних школа која су добила сагласност родитеља за учествовање у Пројекту у претходним пројектним фазама, односно праћење стања ухрањености и вредности крвног притиска, са циљем да се прати њихов раст и развој током целокупног основношколског периода. Такође, свим измереним ученицима је подељено сезонско воће и флаширана вода за пиће.

Као друга подактивност спроведене су едукације ученика првих разреда у две основне школе, уз помоћ презентација у виду слајдова са познатим цртаним ликовима. Пре почетка предавања ученици су анкетирани о навикама, ставовима и знању о принципима правилне исхране, на њима прихватљив начин, односно помоћу упитника са понуђеним сликама као одговорима. 

Трећи део подактивности је подразумевао поделу анкетираних ученика по тимовима, ради учествовања у квизу знања о принципима правилне исхране, који је осмишљен тако да одговара узрасту испитаника. Победнички тимови квиза су добити спортске реквизите као награду, а свим ученицима  је подељено сезонско воће и флаширана вода за пиће.
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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