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Број: 01-107/4
Датум: 17.04.2019.
PRESS/ АПРИЛ
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 
СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 505 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током марта 2019. године, утврђена је здравствена исправност 98,56% (549) узорака, односно микробиолошка исправност 99,46% (554) и физичко-хемијска исправност 99,10% (552) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током aприла 2019. године је утврђено да су у узорку воде јавног бунара на Рибарском острву код ресторана, постојале микробиолошке опасности по здравље људи, тако да се вода наведеног бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током aприла 2019. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој) не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/18). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 
Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену, на основу података Института за јавно здравље Војводине, на мерном месту Дечије село "Др Милорад Павловић" у Сремској Каменици су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).
Током марта 2019. године утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада је одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације чађи, сумпордиоксида, азотдиоксида, проземног озона, олова, док је концентрација прашине изражена кроз концентрацију суспендованих честица PM10 (дневна гранична вредност 50 µg/m3) повишена на мерним местима у Каћу (током шест дана), на углу Руменачке улице и Булевара Јаше Томића (током 15 дана) и на мерном месту у ЈКП Водовод и канализација у Јиричековој улици (током три дана). Тумачење резултата за суспендоване честице PM2,5, кадмијум, никл, арсен и бензо (а) пирен као и за концентрацију бензена у ваздуху се не обавља на дневном нивоу. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 114 узорака хране. У укупно 6 (5,3%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Такође, један од учесталих разлога неисправности јесте и неусаглашеност декларације производа. Највећи број контролисаних узорака хране (60%) контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 22% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 18% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 51 узорка предмета опште употребе. Четири (7,8%) контролисана узорка предмета опште употребе нису била усаглашена са важећим националним прописима. Две трећине контролисаних узорака ПОУ (67%) контролисана је према захтевима Граничне санитарне инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе (33%) контролисани сходно захтевима трећих лица, који су у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа.

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 100 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (91 узорак на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 9 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). 
Институт за јавно здравље Војводине је у току периода април 2018. – март 2019. године, у сарадњи са Градском управом за здравство Градске управе Града Новог Сада, у складу са уговореним обавезама, уговор број XII-50-1/18-50-8 од 16.04.2018. године, контролисао нутритивну вредност и здравствену безбедност хране и чистоће брисева површина и руку особља у објектима друштвене исхране у Граду Новом Саду и то у: објектима Предшколске установе „Радосно детињство“ у Новом Саду, објектима основних школа на територији Града Новог Сада, објектима за смештај деце предшколског и школског узраста Школе за основно и средње образовање “Милан Петровић” у Новом Саду и објектима за дневни боравак деце и омладине ометене у развоју и деце и омладине са поремећајима у понашању, објектима за припрему и расподелу хране кухиње за социјално угрожена лица.

Контрола енергетске и биолошке вредности хране намењеној деци предшколског узраста обавља се у 69 објеката Прешколске установе „Радосно детињство“. Током периода април 2018. - март 2019. године, обављена је контрола енергетске и хранљиве вредности 414 узорака оброка, што значи да је узорковано, лабораторијски анализирано и оцењено укупно 138 доручaка, 138 ужинa и 138 ручкoва.
Енергетска вредност просечног дневног оброка (доручак, ручак и ужина) у објектима Предшколске установе „Радосно детињство“ за децу узраста 1-3 године, је мања за толерантних 6,6% у односу на нормиране вредности из важеће законске основе Републике Србије. Енергетскa вредности просечног целодневног оброка за децу старости од 4-6 година у објектима Предшколске установе „Радосно детињство“ је мања за 15,2% у односу на нормирану вредност сходно важећој законској основи у Републици Србији, односно за 1,4% мања у односу на препоруке за исхрану становништва Светске здравствене организације из 2004. године.
Учешће беланчевина, масти и угљених хидрата у просечном целодневном оброку за децу обе узрасне категорије је било у складу са Препорукама за исхрану становништва Организације за храну и пољопривреду Уједињених нација и Светске здравствене организације из 1998. године; док је сходно препорукама важеће законске основе у РС, утврђено учешће беланчевина је у складу са препорученим вредностима, учешће масти мање од препоручених вредности (30±5%), док је учешће угљених хидрата веће у односу на Правилником предвиђен норматив (60±5%).

Просечан утврђен садржај натријум-хлорида на 100 g контролисаних узорака ручкова може се сврстати у групу оброка са средњим садржајем натријум-хлорида (од 0,3 до 1,5 g натријум хлорида у 100 g оброка). Утврђена количина натријум-хлорида у просечном узорку ручка, чинила је 100%, односно 75,67% препорученог дневног уноса за узраст деце од 1-3 и 4-6 година, респективно.

У објектима Предшколске установе „Радосно детињство“ обављена је контрола укупно 167 узорака намирница/оброка. У свим (100,00%) контролисаним узорцима намирницe/oброка утврђена је усаглашеност са микробиолошким критеријумима безбедности хране Правилника о општим и посебним условима хигијене хране у било којој фази производње, прераде и промета ("Сл. гласник РС", бр. 72/10). Контролом параметара показатеља хигијене процеса у 14 узоракa намирницa/оброка утвђено је присуство Enterobactericeae, микроорганизама показатеља лоше хигијенске праксе током производње, чувања и манипулације храном; Наведени микроорганизам најчешће је био присутан у узорцима хране које карактерише манипулација сировинама, без накнаде термичке обраде (сендвичи и тесто са сиром).

У објектима за припрему и расподелу оброка Предшколске установе „Радосно детињство“, обављена је лабораторијска контрола 648 узорака брисева радних површина, опреме и руку запослених радника. Микробиолошка контрола показала је да је само у 7 (1,08%) узорака брисева утврђено присуство бактерија индикатора лоше хигијенске праксе, што се сматра задовољавајућим.

На територији Града Новог Сада све основне школе самостално планирају и организују исхрану за ученике. Школе које имају објекте за припрему и расподелу оброка, исхрану ученика организују самостално. Школе које немају објекте за припрему и расподелу оброка, исхрану ученика организују у сарадњи са угоститељским предузећима.

У складу са уговорним обавезама, током периода април 2018. - март 2019. године обављена је контрола хранљиве вредности школске ужине у 34 објекта основних школа. Укупно је узорковано 102 узорка школске ужине, односно око 3 узорка школске ужине по једној школи. Збирно посматрано, лабораторијском контролом утврђено је да је просечна енергетска вредност 102 контролисана узорка школске ужине износила 366,83kcal (1534,80kЈ), што износи 73,37% препоручене вредности.

Према уговореним обавезама, у 31 школском објекту у којима постоји организован “продужени боравак“, извршена је контрола хранљиве вредности 93 узорка доручка и 93 узорка ручкова. Збирно посматрано, просечна енергетска вредност полудневног оброка (доручак и ручак) свих испитиваних узорака у основним школама које имају организован продужени боравак, износила је 886,75kcal (3710,15kЈ), што је за 8,3% мање у односу на нормативом прописану вредност у Републици Србији. Просечан садржај беланчевина, масти и угљених хидрата у просечној енергетској вредности полудневног оброка је у складу са важећом законском основом.

Просечан утврђен садржај натријум-хлорида на 100g контролисаних узорака ручкова може се сврстати у групу оброка са средњим садржајем натријум-хлорида (од
0,3 -1,5 g натријум хлорида у 100 g оброка). Просечан садржај натријум-хлорида у контролисаним узорцима ручкова чинио 77,8% препорученог дневног уноса за децу наведеног узраста од стране Научног саветодавног комитета за исхрану Агенције за стандард хране Велике Британије.

У школским објекатима обављена је микробиолошка анализа 68 узорака намирница/оброка. У 67 (98,52%) узорака је утврђена усаглашеност са микробиолошким критеријумима безбедности хране Правилника о општим и посебним условима хигијене хране у било којој фази производње, прераде и промета ("Сл. гласник РС", бр. 72/10). Контролом параметара показатеља хигијене процеса, у 1 узорку намирницa/оброка утвђено је присуство Enterobactericeae, индикатора лоше хигијенске праксе.

У објектима у којима се припрема и/или врши расподела оброка за децу у основним школама обављено је узорковање 272 узорка брисева радних површина, опреме, прибора и руку запосленог особља. Микробиолошка контрола је утврдила да је у 3 (1,1%) узорка брисева утврђено присуство бактерија индикатора лоше хигијенске праксе, што се сматра задовољавајућим.

У објектима за смештај деце предшколског и школског узраста школе за основно и средње  образовање “Милан Петровић” у Новом Саду и објектима за дневни боравак деце и омладине ометене у развоју и деце и омладине са поремећајима у понашању обављена је контрола укупно 10 целодневних оброка, што је недовољно за стручну анализу, посебно имајући у виду број објеката и старосну нехомогеност штићеника ових установа. У посматраном периоду, обављена је микробиолошка анализа укупно 10 узорка готових оброка и микробиолошка контрола 40 узорака брисева радних површина, прибора и руку запосленог особља. У свим (100,00%) контролисаним узорцима намирницe/oброка утврђена је усаглашеност са микробиолошким критеријумима безбедности хране Правилника о општим и посебним условима хигијене хране у било којој фази производње, прераде и промета ("Сл. гласник РС", бр. 72/10), као и висок ниво хигијене радних површина, опреме, прибора и руку запосленог особља.

У објектима за припрему и поделу оброка и намирница у оквиру кухиње за социјално угрожена лица током периода април 2018. - март 2019. године обављена је микробиолошка контрола 30 узорака оброка/намирница и контрола 27 узорака брисева радних површина, опреме, прибора и руку запосленог особља. У свим (100,00%) контролисаним узорцима намирницe/oброка утврђена је усаглашеност са микробиолошким критеријумима безбедности хране Правилника о општим и посебним условима хигијене хране у било којој фази производње, прераде и промета ("Сл. гласник РС", бр. 72/10), као и висок ниво хигијене радних површина, опреме, прибора и руку запосленог особља
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ


У периоду од 19.03.2019. до 16.04.2019. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистровано је два пута мање случајева заразних болести у односу на претходни извештајни период. Иако је регистровани број оболелих у односу на претходни извештајни период мањи, поређење са подацима из истог периода претходне године, структура пријављених заразних болести и епидемија заразних болести, показују да је епидемиолошка ситуација била уобичајена за ово подручје.

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ биле су инфекције горњих респираторних путева. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (девет случајева).

Туберкулоза у Војводини има опадајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је ово обољење регистровано код 15 особа. 

У групи цревних заразних болести пријављено је два пута више оболелих у односу на исти период претходне године. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне-вирусне етиологије. 

Водећа дијагноза у Покрајини  је Еnteritis salmonellosa. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 22 особе. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 21 особе. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана сви пријављени случајеви су регистровани као појединачни. На основу учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог.  

У протеклих месец дана, регистровано је оболевање од полно преносивих болести код 48 особа. Превенција полних заразних болести заснива се на едукацији становништва, пре свега младих, у циљу усвајања здравих стилова живота. Мада су  мере превенције заједничке за све полно преносиве инфекције, анализа структуре полних заразних болести показује значајне разлике у учесталости појединих обољења ове групе.  Од гениталне хламидијазе, која је упркост израженој субрегистрацији, традиционално водећа полна инфекција оболело је 40 особа. Од парентералних хепатитиса (Б и Ц), који су значајан епидемиолошки проблем (због тешког клиничког тока, често неповољног исхода и доживотног носилаштва вируса) у посматраном периоду пријављено је обољење код шест особа. Регистрован је и по један случај сифилиса и носилаштво вируса ХИВа.

Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

Обољења из групе векторских болести  и групе зооноза традиционално учествују са малим процентом у укупном броју оболелих од заразних болести. У протеклих месец дана регистровано је оболевање од трихинелозе код четири особе оболеле у оквиру епидемије на територији Сремског округа, кју грознице (две особе) и један случај оболевања од маларије код особе која је дужи временски период провела у земљи где је маларија ендемска болест.
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv@izjzv.org.rs 
ОБЕЛЕЖАВАЊЕ 22.АПРИЛА, ДАНА ПЛАНЕТЕ ЗЕМЉЕ 

Дан планете Земље обележава се 22. априла, са циљем да скрене пажњу на: климатске промене, загађење животне средине пластиком, заштиту угрожених врста, потребу ширења еколошке свести, еколошко образовање и подстицање активности еколошких покрета. Институт за јавно здравље Војводине ће од 19. априла посветити овој теми посебну пажњу на својој интернет страници www.izjzv.org.rs 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
