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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 557 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током јануара 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,74% (550) узорака, односно микробиолошка исправност 99,64% (555) и физичко-хемијска исправност 99,10% (552) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током фебруара 2018. године, утврђено је да узорак јавног бунара код Спенс-а садржи микробиолошке, а узорак воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи физичко-хемијске опасности, тако да се вода ова два бунара није препоручивала за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током фебруара 2018. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунари на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“ и бунар код ресторана (Апсолут / Кашмир), бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током јануара 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид). 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 112 узорака хране. У укупно 14 (12,50%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (58%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 17% на основу налога надлежних инспекцијских служби, док су преостали узорци контролисани по основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду. 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 55 узорака предмета опште употребе. Контролисани параметри у свим достављеним узорцима су били усаглашени са важећим националним прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (70,9%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (23,6%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа и Сектора за санитарни надзор (5,5%). 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 77 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (59 узорака на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 18 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 16.01. до 20.02. 2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистровано је два пута више заразних болести него у истом периоду претходне године, односно претходног извештајног периода. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ биле су инфекције горњих респираторних путева. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од  заушака (једна особа), великог кашља (20 случаја) и од малих богиња (у наставку).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 9 случаја овог обољења. 
У групи цревних заразних болести пријављено је два пута више оболелих него у претходном извештајном периоду, док је број оболелих у односу на исти период претходне године приближно исти. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 
Водећа дијагноза у Покрајини  је Еnteritis salmoneloza. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 21 особе. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 8 особа.. 
У протеклих месец дана, регистрована су 24 случаја полно преносивих болести. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (11 случаја), сифилиса и гонореје (по  два случаја) и гениталне хламидијазе (девет особа)
Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 
У групи зооноза регистрован је по један случај оболевања од кју грознице и хеморагијске грознице са бубрежним синдромом.
Епидемиолошка ситуација грипа 

Резултатима надзора над грипом (сезона 2017/18) за период уназад три недеље, на основу показатеља географске раширености, у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу регионалне активности. 
У последњој недељи надзора, на основу регистроване стопе инциденције обољења сличних грипу (ОСГ) и акутних респираторних инфекција (АРИ), регистрован је високи праг интензитета активности вируса грипа на територији Војводине, а тренд је стабилан. 

Посматрано по окрузима Покрајине, интензитет активности вируса грипа је изнад средњег прага на територији Севернобачког округа, изнад врло високог прага на територијама Средњобанатског и Севернобанатског округа, док је на територијама остала четири округа Покрајине регистровани праг испод средње вредности интензитета активности вируса грипа. 

Највише вредности узрасно специфичних стопа инциденције ОСГ и АРИ регистроване су у узрасту предшколске и школске деце. 

Као и током сваке претходне недеље надзора над грипом у сезони 2017/18, учешће вируса грипа типа Б међу потврђеним случајевима је доминантно у односу на остале типове вируса инфлуенце у Војводини.

Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)

Од почетка октобра до 19.02.2018. године, на територији Војводине је регистровано 56 случајева морбила.  Од тог броја, 26 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду, а остали случајеви са територије Јужнобачког (6), Сремског (16), Јужнобанатког (6) и Севернобачког (2) округа су углавном повезани са оболелима из других делова земље и део су епидемије у тим градовима.  

Већина оболелих су до сада прележали болест, а на хоспиталном лечењу су тренутно 4 оболеле особе. Најмлађи оболели је био узраста 9 месеци, а најстарији 56 година. Више од 92% оболелих је било невакцинисано, непотпуно вакцинисано и непознатог вакциналног статуса против морбила. 
Од новембра 2017. године на територији Дома здравља Нови Сад се спроводи допунска имунизација ММР вакцином свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних обвезника. Досадашњим активностима подигнут је обухват имунизацијом против морбила у Новом Саду. Додатни напори су потребни за спровођење вакцинације деце узраста две и три године, јер је обухват ММР вакцином код њих испод жељеног. 
Због тога и даље позивамо све родитеље невакцинисане и непотпуно вакцинисане деце против морбила да одведу децу на вакцинацију код изабраног лекара.

ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији захваћеној епидемијом и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Због актуелне епидемије морбила, као и због појачане активности вируса грипа у популацији Покрајине, ИЗЈЗВ је свим здравственим установама препоручио мере ограничења/забране посета.
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv @izjzv.org.rs
ИЗВЕШТАЈ О АНКЕТНОМ ИСТРАЖИВАЊУ (ESPAD) О ПРЕВАЛЕНЦИЈИ

УПОТРЕБЕ ПСИХОАКТИВНИХ СУПСТАНЦИ МЕЂУ УЧЕНИЦИМА ПРВИХ РАЗРЕДА СРЕДЊИХ ШКОЛА И ГИМНАЗИЈА У НОВОМ САДУ, ДЕЦЕМБАР 2017. ГОДИНЕ
У току децембра месеца 2017. године спроведено је истраживање о преваленцији употребе психоактивних супстанци међу ученицима првих разреда средњих школа и гимназија у Новом Саду у оквиру пројекта «31. Мај, Светски дан без дуванског дима» уз финансијску подршку Градске управе за здравство Града Новог Сада. 

Истраживање је спроведено применом батерије питања из анкетног упитника за „Европско школско истраживање о употреби алкохола  и других дрога  међу младима“ (The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs – ESPAD), уз одобрење Етичког одбора Института за јавно здравље Војводине, у 19 средњих школа и гимназија у Новом Саду, обухвативши 65 разреда и 1236 ученика (550 младића и 673 девојака). Упитник је садржао и питања која су се тицала различитих образаца употребе дувана, нелегалних дрога, алкохола као и интернета, играња игрица  и коцкања. 

Најважнији подаци о преваленцији употребе дуванских производа код младих узраста 16 година у Новом Саду указују да њих 59,9% (65,9% младића и 55,0% девојака) никада није пушило цигарете док 80,0% (81,8% младића и 78,6% девојака) није пушило цигарете последњих 30 дана. Највећи проценат (15,0%) младих узраста 16 година у Новом Саду први пут је попушио цигарету са 14 година, а свакодневно пуши 16,6% испитаника (13,8% младића и 18,8% девојака). Већина испитаника (преко 90%) није никада пробала влажни бурмут или iQOS док више од 80% испитаника никада није пробао е-цигарету или водену лулу.
Најчешће злоупотребљаване дроге у овом узрасту биле су канабис (преваленција током живота 11,9%), средства за смирење (5,9%), инхаланси (4,4%) и екстази (4,4%). Посматрајући ове резултате, уочава се повећање преваленције злоупотребе канабиса (током живота) за 3,6% у односу на претходно (2012. године) ЕСПАД истраживање док су остале дроге у истој или мањој мери распрострањене код младих узраста 16 година у Новом Саду. Више од 90% испитаника изјавило је да није користило канабис (марихуану) у последњих 30 дана док је 6,1% њих изјавило да су злоупотребљавали 1 или више пута, дечаци (8,2%) значајно више него девојчице (4,4%) (p=0.007). Када је реч о злоупотреби седатива без рецепта међу дечацима и девојчицама старости 16 година у Новом Саду, уочава се да су девојчице (7,5%) значајно чешће користиле седативе без рецепта (бар 1 у животу) у односу на дечаке (4,0%) (p=0.010). 

Према подацима добијеним у овом истраживању, млади узраста 16 година у Новом Саду, у последњих 7 дана користили су интернет у просеку 6,03 дана и то девојчице значајно више (6,23 дана) него дечаци (5,78 дана) (p=0.000). Највећи проценат испитаника (85,6%) у последњих 7 дана користио је интернет 4 и више дана за социјалне медије (WhatsApp, Twitter, Facebook, Skype, Instagram, Snapchat), у чему су предњачиле девојчице (91,4%) у односу на дечаке (78,5%). Више од 85% испитаника изјавило је да се нису коцкали за новац у последњих 12 месеци док је 8% њих изјавило да су се коцкали 2 до 4 пута месечно и чешће, дечаци (15,3%) значајно више од девојчица (2,1%) (p=0.000). Преко 90% испитаника изјавило је да се није коцкало за новац (слот машине, игре са картама/коцкицама, лутрија, спортско клађење/на животиње) у последњих 12 месеци.

Када говоримо о злоупотреби алкохола међу младима старости 16 година у Новом Саду, скоро сваки четврти испитаник (23,8%) је у свом животу 40 и више пута пио неко алкохолно пиће док у последњих 12 месеци ситуација је обрнута, 26,1% испитаника није пило алкохол. Највећи број испитаника (60,8%) ниједном није попио 5 или више пића у једној прилици док је сваки десети испитаник (9,6%) то учинио 3-5 пута. 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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