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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 539 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током јуна 2017. године утврђена је здравствена исправност 96,29% (519) узорака, односно микробиолошка исправност 98,14% (529) и физичко-хемијска исправност 98,14% (529) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће десет (10) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током јула 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у девет (9) контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунар на Рибарском острву испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар "Електровојводина" у Гогољевој улици, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је здравствена исправност, односно и микробиолошка и физичко-хемијска исправност утврђена у узорку воде бунара на Рибарском острву код ресторана "Кашмир River Club / Апсолут".
Почевши од 01.06.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2017. години (шифра: ЈНМВ-У-2/17). Узорковање површинске воде реке Дунав намењене купању и рекреацији на мерном месту Штранд обавља се свакодневно, док се узорковање на мерним местима Официрска плажа, Футог-плажа и Бегечка јама ради једном недељно. Резултати анализа за месец јун 2017. године показују да је 85,71% (36) од укупног броја узорака (42) одговарало прописаним и препорученим вредностима параметара еколошког и хемијског статуса од I до III класе, односно били су погодни за купање и рекреацију. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 92 узорка хране. У укупно пет (5,43%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од прописаних параметара безбедности (један узорак) и процесне хигијене (четири узорка).

Највећи број контролисаних узорака (57%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 32% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 61 узорка предмета опште употребе. Kонтролисани параметри у 2 (327%) узорка предмета опште употребе нису били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (82%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 86 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
      Епидемиолошка ситуација заразних болести на територији АП Војводине је, изузимајући епидемију малих богиња ( morbili) уобичајена за овај период године.  Број регистрованих цревних заразних болести ( салмонелозе-68, кампилобактериозе-46) у односу на број пријављених случајева претходног месеца (салмонелозе-60, кампилобактериозе-24), је нешто већи али и даље уобичајен за летњи период.
Епидемиолошка ситуација грознице Западног Нила у Војводини

        Упркос детекцији заражених комараца, на територији АП Војводине до сада нису регистровани случајеви грознице Западног Нила ( односи се на неуроинвазивне облике- упале мозга и можданица).  На територији Покрајине, у периоду 2012.-2016. године регистровано је укупно 152 случајева грознице Западног Нила од којих 21 са смртним исходом. Највећи број оболелих је био са подручја Јужнобанатског округа, а затим Сремског и Јужнобачког округа. Оболеле особе су регистроване током три летња месеца (јули, август, септембар) када су активност комараца највећа. 
Мере превенције ове болести су усмерене на:

1) Едукацију становништва о начинима преношења узрочника, 
2) Редукцију броја комараца у затвореном простору, 
3) Уништавање комараца на отвореном простору 

Редукција броја комараца у затвореном простору ( дезинсекција), користити репеленте (средства која се наносе на кожу и одбијају комарце), мреже на прозорима, као и средства која својим мирисом или на други начин спречавају боравак комараца у затвореним просторијама.Посебно је важно заштитити се у периоду највеће активности комараца (сумрак, вече и зора).Током боравка на отвореном у периоду активности комараца и поред употребе репелената, саветује се ношење дугих рукава и ногавица. Из околине стана уклонити све посуде са водом или друге предмете (одбачене гуме, канте, бурад, жардињере и сл.) у којима се може задржавати вода, а који служе као станишта комараца. За летовање, уколико је могуће сазнати, бирати места у којима се врши третман комараца (са земље и из ваздуха). Када су у питању специфичне мере превенције треба нагласити да вакцина против грознице Западног Нила за примену код људи не постоји, али су испитивања у току.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА МОРБИЛА У ВОЈВОДИНИ

      Епидемија морбила у Срему још није одјављена а у њој је до сада оболело пет особа ( прво-оболели, три здравствена радника и члан породице здравственог радника). Да подсетимо, у овој епидемији морбиле су импортоване из Италије где је од почетка 2017. године до  1. Јула је оболело 3,501 особа, углавном старијих од 15 година, од којих је 89% оболелих невакцинисано. Od 1. јануара 2016. и 07. јула 2017. Румунија је пријавила 7 647 случајева малих богиња, укључујући 31 смртни исход. И друге Европске земље бележе ове године пораст случајева морбила (Немачка, Бугарска, Шпанија, Финска, Велика Британија итд).

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ХЕМОРАГИЧНЕ ГРОЗНИЦЕ СА БУБРЕЖНИМ СИНДРОМОМ (Мишја грозница) У ВОЈВОДИНИ
     Хеморагијска грозница са бубрежним синдромом ("мишија грозница")  је акутна вирусна природножаришна болест. Почиње нагло, праћена је високом температуром и у већини случајева протиче као грипозни синдром али је је могућа појава тачкастих крварења у  кожи, слузокожама и унутрашњим органима и у тежим случајевима и оштећења бубрега.  Најчешће оболевају особе које због природе свог посла долазе у контакт са глодарима, њиховим секретима и екскретима (шумски радници, ловци, пољопривредници, војници на терену ). У Војводини болест је ендемска на Фрушкој гори а најчешће се региструје лети кад су људи највише изложени глодарима.

   Заражени мишолики  глодари  (шумски,  пољски,  домаћи  миш, домаћи пацов и други) преко својих излучевина (пљувачке, мокраће и измета) загађују спољну средину (земљиште, воду и предмете). Уколико је доступна, храна привлачи глодаре и често бива контаминирана њиховим излучевинама. Људи се заразе удисањем  контаминиране прашине или употребом хране и воде који су загађени   свежим  излучевинама  заражених  глодара  као  и  приликом  директног  контакта - хватање, убијање и слично. Болест се не преноси се са човека на човека. У последњих 10 година у Војводини је регистровано 31 случајева болести ( највише у поплавној 2014 године-10 случајева) а у 2016 години 5 особа ( у првој половини ове годиен 2 оболела и једна сумња на оболење). Највише оболелих се региструје у Срему и Јужном Банату.

Мере превенције мишје грознице: За време боравка у шуми, пољу, викендици, на излету и другим местима у природи,животне намирнице и воду за пиће обавезно заштитити од глодара. Воће и поврће, које је могло да буде загађено излучевинама глодара пре употребе, обавезно опрати хигијенски исправном водом. Не конзумирати воду из неуређених шумских извора. Прати руке пре јела водом или их очистити влажним марамицама .Редовно уклањати  отпатке  хране.  Површине где су примећени глодари  не чистити метлом или усисивачем; користити влажне крпе намочене у дезинфицијенсе. При обављању послова при којима се диже прашина са тла, ставити маску која покрива нос и уста.Избегавати директно лежање на земљи, поготово ако су уочени глодари или њихове рупе.Не ловити и не дирати живе или угинуле глодаре. Уништавање глодара (дератизација) се спроводи редовно  у сеоским  домаћинствима, у насељима  и  око  насељених  места  у  близини жаришта, стамбеним блоковима, парковима, депонијама и местима где су откривени оболели од "мишије грознице".

-28 ЈУЛ-СВЕТСКИ ДАН БОРБЕ ПРОТИВ ХЕПАТИТИСА-

(„НEхеп– Eлиминишимо хепатитис!“ (“NOhep-Eliminate hepatitis”).
    Од 2010.године Светска здравствена организација (СЗО) је установила 28. јул  као дан обележавања борбе против Хепатитис-а у част рођендана нобеловца проф. Блумберга-а, који је открио вирус Хепатитис-а  Б.  


У свету се годишње региструје 1,4 милиона оболелих од хепатитиса А који услед лоше опште хигијене као и недостатка безбедне воде за пиће и лоших хигијенских навика погађа махом најнеразвијеније земље Африке  и Југоисточне Азије. Вирусом хепатитиса Б и Ц инфицирано је око 325 милиона људи, Годишње од ових инфекција умре око  1.300.000 људи, што је једнако смртности од ХИВ/АИДСа, туберкулозе и маларије. Хронични хепатитис Б и Ц су главни узроци настанка цирозе и рака јетре и најчешћи разлози за трансплантацију јетре у Европи.Слоган и порукa oвогодишњe кампање Светскe здравственe организације и Светског савеза за хепатитис (World Hepatitis Alliance) поводом oбeлежавања Светског дана хепатитиса, 28.7. je „НEхеп–Eлиминишимо хепатитис!“(“NOhep-Eliminate hepatitis”).

Иако Србија није земља са великом учесталошћу хепатитса Б и Ц  у општој популацији, појединци су изложени већем ризику инфекције (oсобe кoje ињектирају дроге, oсобe кoje честo мењају сексуалне партнере).

Актуелна епидемиолошка ситуација вирусних хепатитиса у  Војводини
У групи акутних вирусних хепатитиса, хепатитис А је ранијих година био најчешће обољење. .Након епидемијског таласа, који је имао врх у 2007. години, ово обољење у покрајини има опадајући тренд, са нижим епидемијским таласима и дужим периодима.Захваљујући побољшању хигијенских услова, осигурању здравствено безбедне воде за пиће, мерама спречавања контаминације хране, долази до померања прокужавања према старијим узрасним групама и пораста учешћа иктеричних облика болести. У 2016.години, у Војводини, пријављене су 32 особе оболеле од хепатитиса А (са једном мањом регистрованом породичном епидемијом). За разлику од ранијих година, у 2016. години већина оболелих (87,5%) је регистрована у одраслој популацији.
Од 1988. године број новооболелих од хепатитиса Б са мањим осцилацијама континуирано опада. У 2016. години пријављенo је 19 случајeва акутног и 60 случаја хроничног хепатитиса Б. Код три особе оболеле од акутног хепатитиса Б обољење је имало тешку клиничку слику и неповољни исход. Контролом добровољних давалаца крви и трудница према важећим законским прописима, испитивањем сексуалних партнера носилаца ХБсАг и особа које су прележале хепатитис Б, у 2016. години откривено је и пријављено 75 нових случајева носилаштва вируса хепатитиса Б. 

Регистровани број оболелих од акутног хепатитиса Б у 2016. години је најмањи од увођења надзора над овим обољењем у АП Војводини. Током последње четири године регистровани број оболелих од хроничног хепатитиса Б је континуирано већи у односу на број оболелих од акутног хепатитиса Б. Високо учешће хроничних форми болести је последица неповољне епидемиолошке ситуације акутног хепатитиса Б претходних деценија.
У протеклих десет година, оболевање од акутног хепатиса Ц се региструје континуирано, са просечно око 6 оболелих особа годишње. У 2016. години регистрован је један случај акутног хепатитиса Ц и 83 случајa хроничног хепатитиса Ц, без смртног исхода. Код 67 особа је утврђено носилаштво антитела на хепатитис Ц.  Регистровани број особа оболелих од акутног хепатитиса Ц у 2016. години је најнижи у читавом периоду спровођења надзора над овим обољењем. Регистровани број особа оболелих од  хроничног хепатитиса Ц је последње три године значајно нижи у односу на ранији период.
Данас је међу носиоцима антитела на хепатитис Ц, пацијентима са акутним и хроничним хепатитисом Ц, високо учешће особа које користе дроге убризгавањем. Највећи број новооболелих од акутног хепатитиса Б регистрован је у узрасту од 30-39. године (37% оболелих особа), што указује на значај сексуалног пута у ширењу инфекције.

Саветовалишта за добровољно поверљиво саветовање и тестирање на ХИВ, хепатитисе и полно преносиве болести постоје при Институту за јавно здравље Војводине као и свим Заводима за јавно здравље као и многим НВО у градовима широм Војводине. Адресе и телефони саветовалишта
Институт за јавно здравље Војводине, Футошка  121, телефон: 021/4897 840,  4897 839, телефон: 013/310-466





ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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