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Број: 01-107/2
Датум: 20.02.2019.
PRESS/ ФЕБРУАР 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 

СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 555 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током јануара 2019. године, утврђена је здравствена исправност 98,39% (549) узорака, односно микробиолошка исправност 99,28% (554) и физичко-хемијска исправност 99,10% (553) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током фебруара 2019. године је утврђено да су у узорцима воде јавних бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) и бунара у Улици 1300 каплара постојале микробиолошке /  хемијске опасности по здравље људи, тако да се вода ова два бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током јануара 2019. године (бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе и бунар у Улици Јожефа Марчока) не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/18). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 
Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту Дечије село "Др Милорад Павловић" у Сремској Каменици су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).
Током јануара 2019. године утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада је одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације чађи, сумпордиоксида, азотдиоксида, док је концентрација прашине изражена кроз концентрацију суспендованих честица PM10 (дневна гранична вредност 50 µg/m3) повишена на мерним местима у Каћу (током седам дана), на углу Руменачке улице и Булевара Јаше Томића (током шест дана) и на мерном месту у ЈКП Водовод и канализација у Јиричековој улици (током два дана). Тумачење резултата за суспендоване честице PM2,5, као и за концентрацију бензена у ваздуху се не обавља на дневном нивоу. 

На основу података о квалитету ваздуха за календарску 2018. годину на мрежи мерних места у Граду Новом Саду, на дневном нивоу утврђена су прекорачења:  граничне и толерантне вредности за азотдиоксид током 10 дана (мерно место Дневник), циљне вредности приземног озона током два дана (мерно место МЗ Соња Мариноковић) граничне и толерантне вредности за PM10 током девет дана (МЗ Шангај) и током пет дана (мерно место Дневник). 
На основу података о квалитету ваздуха за календарску 2018. годину на мрежи мерних места у Граду Новом Саду, на годишњем нивоу утврђена су прекорачења:  граничне (25 µg/m3) и толерантне (25,7 µg/m3) вредности PM2,5 (за 16% гранична и за 13% толерантна вредност на мерном месту Дневник и за 8% гранична и за 5% толерантна вредност на мерном месту МЗ Шангај) и годишње циљне вредности (1ng/m3) полицикличних ароматичних угљоводоника изражених као бензо(а)пyрен за 130% на мерном месту Шангај, односно за 4% на мерном месту Дневник (подаци доступни на сајту Градске управе за заштиту животне средине http://www.environovisad.org.rs/) 

Током периода јул – децембар 2018. године реализован је Пројекат „Препознавање фактора ризика из животне средине значајних за превенцију хроничне опструктивне болести плућа међу становништвом Града Новог Сада“ од стране Института за јавно здравље Војводине и Градске управе за здравство Града Новог Сада. Утврђено је да квалитет ваздуха доприноси обољевању одрасле популације Града Новог Сада од астме и хроничне опструктивне болести плућа, посебно у летњем периоду и посебно међу женама. У смеши загађујућих материја којем је становништво изложено значајан допринос имају честице пречника ≤ 10µm (PM10). Утврђене гасовите загађујуће материје представљају значајне чиниоце за настанак обољења људи само у смеши са честичним загађујућим материјама. Предложене превентивне мере се односе на контролисани урбани развој Града Новог Сада, унапређење режима саобраћаја и избора возила са мањом емисијом загађујућих материја, планско озелењавање површина у Граду, унапређење начина грејања и увођење обновљивих извора енергије, те континуирано праћење здравственог стања становништва, са посебним освртом на болести чијем настанку доприноси ваздух животне средине, као и обезбеђивање јавно доступних информација о квалитету ваздуха - индекс квалитета ваздуха (подаци доступни на сајту Института за јавно здравље Војводине http://www.izjzv.org.rs).
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 101 узорка хране. У укупно 8 (7,92%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Такође, један од учесталих разлога неисправности јесте и неусаглашеност декларације производа. Највећи број контролисаних узорака хране (62%) контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 24% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 14% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 31 узорaка предмета опште употребе. Сви контролисани предмети опште употребе били су усаглашени са важећим националним прописима. Највећи број узорака ПОУ (61,3%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе (38,7%) контролисани сходно захтевима трећих лица, који су у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа.

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 77 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (71 узорак на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 6 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
Током периода април – децембар 2018. године Институт за јавно здравље Војводине у сарадњи са Градском управом за здравство Града Новог Сада реализовао је пројекат „Контрола садржаја соли у оброцима организоване друштвене исхране деце и студената у Граду Новом Саду у 2018. години“. Осим вишегодишње активности праћења уноса соли у оброцима организоване исхране у свим узрасним категоријама, пројектом је током 2018. године предвиђено и утврђивање садржаја соли у дехидрираним супама и едукација становништва како да правилно чита нутритивну декларацију на храни. 
Прерађена храна, која се све више конзумира, у великој мери (80%) доприноси укупном дневном уносу соли храном. Препознато је да су дехидриране супе прерађена храна са високим садржајем соли, која осим укуса обезбеђује микробиолошку безбедност, конзервисање и продужен рок трајања. Утврђен просечан садржај соли у 81 контролисаном узорку дехидрираних супа на тржишту града Новог Сада износио је 2,3g по порцији од 250ml припремљеног оброка, што чини 46% препорученог дневног уноса соли за одраслу особу (5g/дневно). То значи да се са једним тањиром готове супе унесе готово половина препорученог дневног уноса соли за здраве одрасле особе, док је за особе са повишеним вредностима крвног притиска то чини више од три четвртине (76,7%) препорученог дневног уноса. Посматрано на 100g производа, што је најчешћи начин декларисања садржаја соли, утврђен просечан садржај соли износио је 13,13g/100g, и кретао се од минималних 3,50g до максималних 23,74g на 100g узорка, чиме се ови производи сврставају у категорију производа са високим садржајем соли.
С обзиром на то да су сви произвођачи у обавези да на декларацији производа наведу све нутритивне информације, укључујући и садржај соли, пропоручује се да сви потрошачи, а нарочито особе са повишеним крвним притиском, науче да правилно читају нутритивну декларацију, што представља важан инструмент за паметан и здрав избор хране.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ


У периоду од 15.01.2019. до 19.02.2019. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број случајева заразних болести као у истом периоду претходне године. У односу на претходни извештајни период, као последица већег броја оболевања од обољења сличних грипу и грипе,  регистровани број оболелих је четири пута већи.


Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 


Изменом законских прописа који регулишу надзор над заразним болестима, респираторне инфекције које су до скора представљале водећа обољења у популацији (стрептококни тонзилофарингитиси, шарлах, варичела...) се више не пријаљују (осим ако се јаве у епидемијској форми) али се оптерећеност  популације овим здравственим проблемом може пратити и на основу лабораторијских анализа које су  наши суграђани урадили у циљу постављања етиолошке  дијагнозе, односно утврђивања узрочника заразне болести. И у протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ биле су инфекције горњих респираторних путева. 


Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (20 случајева).


Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је ово обољење регистровано код четири особе. 


У групи цревних заразних болести пријављен је приближно исти број оболелих као и у истом периоду претходне године. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 


Водећа дијагноза у Покрајини  је Еnteritis salmonellosa. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 18 особа. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 12 особа. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана сви пријављени случајеви су регистровани као појединачни. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 


Из ове групе обољења регистрована си и два случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А). 


У протеклих месец дана, регистровано је оболевање од полно преносивих болести код 22 особе. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (седам особа), гениталне хламидијазе (шест особа), сифилиса и гонореје  (по две особе), као и носилаштво вируса ХИВ-а (код пет особа). 


Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 


Из групе зооноза регистровано је оболевање од  токсоплазмозе (оболела је једна особа) и трихинелозе (три особе). 
Морбили


Последњи случајеви морбила у Војводини су регистровани на територијама Јужнобанатског (седморо оболелих током октобра 2018. године и двоје оболелих у децембру 2018.) и Сремског (један случај морбила у новембру 2018. године) округа у којима су на снази мере пооштреног надзора над морбилима.


ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији Покрајине и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Грип


Као и сваке сезоне, у складу са Стручно-методолошким упутством Института за јавно здравље Србије, епидемиолошки надзор над грипом у Републици Србији је започет од почетка месеца октобра текуће и трајаће до последње недеље месеца маја наредне године. 


Од почетка спровођења надзора над грипом у сезони 2018/19 године (од почетка месеца октобра 2018. године до последње недеље јануара 2019. године), у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу била на нивоу уобичајеном за ванепидемијски период. 


Међутим, уназад три недеље (28.1. до 17.2.2019. године), на територији Покрајине региструјемо растући тренд клиничке активности обољења сличних грипу, средњи и високи праг интензитета активности вируса грипа и регионалну активност посматрано по окрузима Покрајине.


До сада је у Центру за вирусологију Института за јавно здравље Војводине тестирано 912 узорака болесничког материјала на доказивање вируса грипа PCR методом. Вирус грипа је потврђен код 505 (55,4%) лабораторијски испитаних.
Међу потврђеним слуачејвима грипа у Покрајини, доминира вирус грипа типа А (Х1Н1)пдм09, који је доказан код више од 90% оболелих од грипа и садржан је и у ово- сезонској вакцини против грипа.


Епидемиолошка ситуација грипа у популацији Војводине ће се пратити, а о актуелној ситуацији ћемо, као и до сада, благовремено обавештавати стручну и општу јавност.

За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv@izjzv.org.rs 
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
