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Број: 01-26/11
Датум: 21.11.2018.

PRESS/ НОВЕМБАР
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 

СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 588 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током октобра 2018. године утврђена је здравствена исправност 97,45% (573) узорака, односно микробиолошка исправност 98,64% (580) и физичко-хемијска исправност 98,81% (581) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током новембра 2018. године је утврђено да у води јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постоји хемијска и микробиолошка  опасност, док у води бунар на Рибарском острву – код ресторана постоји микробиолошка опасности по здравље људи, тако да се вода наведених бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током новембра 2018. године (бунара у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Јожефа Марчока,  бунар у Улици Алберта Томе, и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).

Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током октобра 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксида, док је за азотдиоксид утврђено прекорачење током шест дана (19,35%) од укупно 31 контролисаног дана. 

Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 130 узорaка хране. У укупно 12 (9,2%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (69%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 21% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 10% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 63 узорка предмета опште употребе. Седам (11,1%) контролисаних узорка предмета опште употребе није било усаглашено са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (55,00%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (45,00%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 108 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (99 узорака на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 9 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У периоду од 19.10.2018 до 20.11.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је за 13% мањи број заразних болести у односу на претходни извештајни период, док је у односу на исти период претходне године регистровани број  за око 20% већи. 

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација, у протеклом периоду је регистровано оболевање од малих богиња (4 особе) и великог кашља (22 особе).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 15 случајева овог обољења. 

Легионарска болест-атипична упала плућа узрокована бактеријом Leginella pneumophilla, се код нас до ове године ретко регистровала. У протеклих месец дана ово обољење је регистровоно код једне особе са територије Јужнобачког округа. Од почетка године од ове болести су оболеле три особа, све три са територије Јужнобачког округа. 

Из групе цревних заразних болести најчешће обољење због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 46 особа. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 29 особе. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог.  

Из ове групе обољења регистрована су и два случаја оболевања од бациларне дизентерије, три случаја оболевања од јерсиниозе и два заразне жутице (хепатитис А). Од почетка 2018. године у Војводини је регистровано девет случајева заразне жутице, од којих пет у Средњобанатском округу, три случаја у Јужнобанатском и један у Сремском округу.

У протеклих месец дана, регистровано је  30 случајева полно преносивих болести (два пута више него у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од сифилиса (четири особе), гонореје (једна особа), парентералних хепатитиса Б и Ц (15 особа), гениталне хламидијазе (две особе) и АИДСа (две особе). Носилаштво вируса ХИВа је потврђено код шест особа. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести али и због одређеног степена стигматизације. 

У групи зооноза регистровано је оболевање од кју грознице (две особе),  лептоспире и трихинелозе (по једна особа).

Као и сваке, тако и ове године појачани надзор над грозницом западног Нила, је трајао до средине новембра месеца. Од увођења надзора до 15.11.2018. године на територији Покрајине регистрованo је 139 случајева овог обољења. Као и сваке године, највећи број оболелих је са територије Јужнобачког (56) и Јужнобанатског округа (54). 

Морбили


Од почетка октобра 2017. године до 20.11.2018. године, на територији Војводине, регистровано је 187 случајева морбила. Међу потврђеним случајевима, 78 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду, а остали случајеви су са територија Сремског (59), Севернобанатског (11), Јужнобанатског (21), Јужнобачког (7), Севернобачког (4), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа. 


Међу оболелима у Војводини, најмлађи пацијент је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. 

Последњи случајеви морбила у Војводини су регистровани на територији Јужнобанатског (седморо оболелих током октобра 2018. године) и Сремског округа (један случај морбила у новембру 2018. године) округа у којима су на снази мере пооштреног надзора над морбилима.


ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији Покрајине и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Грип


Као и сваке сезоне, у складу са Стручно-методолошким упутством Института за јавно здравље Србије, епидемиолошки надзор над грипом у Републици Србији је започет од почетка месеца октобра текуће и трајаће до последње недеље месеца маја наредне године.


Од почетка спровођења надзора над грипом у сезони 2018/2019 године, у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу уобичајеном за ванепидемијски период. На основу регистроване инциденције обољења сличних грипу, интензитет активности вируса грипа је низак. Применом ПЦР метода у Центру за вирусологију Инститита из до сада тестираних узорака пацијената са сумњом на грип, није доказана инфекција вирусом грипа на територији Војводине у сезони 2018/2019.


Дана 15.10.2018. године, Институту за јавно здравље Војводине је испоручено 18.600 доза вакцине против грипа за вакцинацију становништва Јужнобачког округа (за територију Дома здравља Нови Сад опредељено је 9.400 доза вакцине). За територију Покрајине је опредељено 55.000 доза.  У току је интензивно спровођење имунизације против грипа за категорије становништва предвиђене важећим Правилником о имунизацији на територији Покрајине.


У складу са препоруком Светске здравствене организације за северну хемисферу, актуелна вакцина против грипа садржи циркулишуће варијанте вируса грипа А (H1N1), A (H3N2) и типа Б, са следећим сојевима:

–Ag virusa  A tip: A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09-like virus;

–Ag virusa A tip: A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2)-like virus;

–Ag virusa B tip: B/Colorado/06/2017-like virus (B/Victoria/2/87 lineage).


Због чињенице да се заштитна антитела против грипа стварају након 2 недеље, вакцинација против грипа се препоручује у пре-епидемијском периоду (идеално у октобру и новембру), али је вакцинација оправдана и током остатка сезоне грипа, односно све док је вирус грипа присутан у популацији. 


Епидемиолошка ситуација грипа у популацији Војводине ће се пратити, а о актуелној ситуацији ћемо благовремено обавештавати стручну и општу јавност.

Eвропска недеља тестирања на ХИВ (23-30.11.2018.године)

Од стране Мреже земаља са ниском преваленцијом ХИВ инфекције у Европи, од 2013. године се организује акција под називом „Европска недеља тестирања“ на територији Републике Србије, која претходи обележавању 1.децембра, Светског АИДС дана. 

Европска недеља тестирања је међународна кампања која подстиче партнерске организације у заједници, здравствене и политичке институције широм Европе, да се на недељу дана уједине и интензивирају напоре у тестирању и промовисању  свести о значају и предностима раног тестирања на ХИВ и хепатитисе.

И ове године, Институт за јавно здравље Војводине се удружује са остатком Србије и Европе и учествује у Европској недељи тестирања. Циљ нам је интензивирање активности које ће  омогућити већу доступност тестирању и развоју свести о користима тестирања на ХИВ и хепатитисе. 

Недеља тестирања се ове године обележава већ шести пут, а од 2015. године активности су проширене и на хепатитисе. Хепатитис Б и Ц су чести међу особама које су у ризику и међу онима који живе са ХИВ-ом, јер се ови вируси преносе на исте начине како се преноси ХИВ - путем ињектирања дрога и сексуалног односа без кондома.

Слоган овогодишње недеље тестирања је Тестирај се. Лечи. Спречи. 

Циљ је повећање позитивног дијалога међу онима који би требало да буду тестирани на ХИВ и хепатитисе и оних којима би требало понудити тестирање. Важно је да људи који имају ризик од ХИВ-а и/или хепатитиса знају свој статус што је пре могуће. Данашњи напредак у лечењу ХИВ–а/АИДСа и хепатитиса, значи да људи који живе са ХИВ-ом и/или хепатитисом могу да живе дуго и квалитетно ако се дијагноза ових инфекција постави што раније, а особе са хепатитисом Ц  се могу и излечити.

Кључне популације за тестирање на ХИВ

У погледу тога ко треба приступити тестирању на ХИВ, кључне популације са већим ризиком у Европи варирају од земље до земље, али уопштено укључују:

• Мушкарце који имају секс са мушкарцима

• Интравенске кориснике дрога

• Сексуалне раднике/раднице

• Мигранте (укључујући особе пореклом из земље са високом преваленцијом) и мобилне популације

• Затворенике (особе на издржавању затворских санкција)

Кључне популације за тестирање на хепатитис

Кључне популације са повећаним ризиком од хепатитиса су исте као и код ХИВ-а. Осим њих  у групе са повећаним ризиком спадају и :

• Особе на дуготрајној хемодијализи

• Особе које су примале крв, крвне производе или органе у периоду пре него што је где скрининг на хепатитис Ц био доступан

•Здравствени радници.

Ситуација у Европи

Колико људи живи са ХИВ-ом широм Европе? 

• 2016. године, процењено је да 1.200.000 људи живи са ХИВ-ом у европском региону

- 821.200 су у ЕУ и Европском економском простору (ЕУ / ЕЕА)

- 378.000 у региону ван ЕУ / ЕЕА

• Најмање једна од четири особе који живе са ХИВ-ом нису свесни свог ХИВ статуса.

Колико људи живи са хепатитисом широм Европе? 

• У 2015. години процењује се да 13,3 милиона људи живи са хепатитисом Б и 15 милиона са хепатитисом Ц у Европском региону СЗО, што чини око 2% популације (ови бројеви можда не одражавају свеукупан ниво преноса).

• Заједно, хепатитис Б и Ц узрокују преко 120.000 смртних случајева годишње у Европском региону СЗО и најчешћи су познати узроци цирозе и карцинома јетре.

Ситуација у АП Војводини

-Oд 1985. године, када су регистровани први случајеви ХИВ инфекције у АП Војводини, дo 20. новембра 2018. године укупно је 619 грађана наше Покрајине сазнало да живи са ХИВ инфекцијом. 

- Тoкoм 2018. године нa подручју АП Војводине забележено је 38 случајева ХИВ инфекције и 17 случајева Morbus HIV-a. Oд 38 пријављених случајева ХИВ инфекције, 34 oсобе су новооткривене, док се 4 особе инфицирало раније,али су пријављене тек у 2018. години. 

.
НОВЕМБАР, МЕСЕЦ БОРБЕ ПРОТИВ БОЛЕСТИ ЗАВИСНОСТИ

Организација трибина за ученике, родитеље и наставнике о превенцији злоупотребе психоактивних супстанци (пас) у Јужнобачком округу

Едукативне трибине о превенцији злоупотребе ПАС за ученике 7. разреда основних школа, 1. разреда средњих школа/гимназија, родитеље и наставнике/професоре, на територији Јужнобачког округа, координира и спроводи Институт за јавно здравље Војводине, а ове активности су у организацији Комисије за превенцију наркоманије у школама Владе РС, преко Министарства здравља РС и Института за јавно здравље Србије „Др Милан Јовановић Батут“.

Трибине воде представници обучених локалних тимова у чијем саставу су: лекари (спец. педијатрије, психијатрије и социјалне медицине), педагози, психолози, наставници биологије, заменици Основног и Вишег јавног тужилаштва у Н. Саду, судија Основног суда у Н. Саду, инспекотри полиције, социјални радници и представници Канцеларије за младе.

У току октобра 2018. године одржане су 32 трибине у 13 основних школа у Новом Саду и Сремској Каменици – 16 трибина за ученике (обухваћено 988 ученика), 12 трибина за наставнике (обухваћено 392 наставника) и 4 трибине за родитеље (обухваћено 106 родитеља). Ангажован је 21 едукатор из свих сектора и послат извештај Институту за јавно здравље Србије „Др М. Ј. Батут“. У новембру месецу је заказано 28 трибина за све три циљне групе а од тога одржано 24.

Ради уклапања са активностима текућих пројеката Института који су подржани средствима Градске управе за здравство Града Н. Сада, у оквиру Програма превенције злоупотребе дрога у Граду Н. Саду (већ 28 година), искористили смо овај нови оквир едукације и свим школама указали на додатна рецензирана едукативна средства за различите циљне групе (веб-странице, филм, брошура за родитеље, приручник...) проистекла из пројеката финансираних од стране Града Н. Сада, тако што смо им доставили линкове:
· Линк за презентације за наставнике и родитеље, као и рад са ученицима: http://izjzv.org.rs/app/prev_PAS_u_skolama/
· Линк за интернет страницу намењену ученицима о превенцији ПАС: http://www.izjzv.org.rs/app/pas_nisu_za_nas/
· Линк за филм "Супстанцу на дистанцу" намењеног ученицима: https://www.youtube.com/watch?v=Tdhd2eit1ys
· Линк за интерактивну wеb-страницу "Ни 1, ни 2 а никако 5", намењену прев. високоризичне употребе алкохола међу младима: http://izjzv.org.rs/app/ni1ni2anikako5/
· Линк за брошуру за родитеље "Болести зависности - не желим да се деси у мојој породици и активно радим на томе": file:///C:/Users/Ukropina/Downloads/IZJZV_Brosura_WEB%20(5).pdf
· Линк за приручник за наставнике "Васпитање за дравље - 3. део": file:///C:/Users/Ukropina/Downloads/Prirucnik_vaspitanje_za_zdravlje_3_deo.pdf
· Линк за сва остала доступна здравствено-вапитна и едукативна средства Института за јавно здравље Војводине: http://izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=4-78
У предстојећа два месеца едукативни тим ће се сконцентрисати на обуку сличних тимова у преосталих 11 општина Јужнобачког округа.

ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
