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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.9/2015", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 560 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током децембра 2015. године утврђена је здравствена исправност 97,68% (547) узорака, односно микробиолошка исправност 98,93% (554) и физичко-хемијска исправност 98,75% (553) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће осам (8) јавних бунара на територији Града Новог Сада током јануара 2015. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе свих контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар на Булевару цара Лазара код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (потез Текије, путни правац Петроварадин – Сремски Карловци), бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе,  бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, те се у складу са приказаним резултатима вода за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада се не препоручује за употребу. 

Финансирање праћења нивоа буке у животној средини на територији Града Новог Сада обезбедио је Град Нови Сад – Градска управа за заштиту животне средине из средстава Буџетског фонда за заштиту животне средине. Резултати испитивања се у складу са уговореним обавезама достављају наручиоцу посла, а грађани се могу на сајту Градске управе за заштиту животне средине информисати о измереним вредностима буке (http://www.environovisad.org.rs/index.php/monitoring/buka-u-zivotnoj-sredini) . 
Препоруке за смањење нивоа буке се односе на урбанистичке, техничко-технолошке, саобраћајне, грађевинске и организационе мере на нивоу локалне заједнице, односно на личне мере заштите које подразумевају смањено излагање становника буци и поштовање општих мера превенције дефинисаних за локалну заједницу. 

Резултати праћења нивоа буке на седам мерних места у Граду Новом Саду током децембра 2015. показују да је дневна {67,0 dB(A)}, вечерња {65,2 dB(A)} и ноћна бука {62,3 dB(A)} највећа на Салајци (мерно место у Партизанској улици). 

Најниже вредности дневне  буке су утврђене на мерним местима Градски центар (Змај Јовина улица) {58,8 dB(A)} и на Ново Насеље {59,2 dB(A)}, а вечерње {54,8 dB(A)} и ноћне буке {51,2 dB(A)}  на мерном месту на Новом Насељу. 
На основу индикатора укупне буке, Градски центар (мерно место на Булевару Михајла Пупина) је био "најбучнији" {70,0 dB(A)}, а Ново насеље "најтиши" {60,0 dB(A)} део Града Новог Сада. Према подацима из децембра 2015. godine, у зависности од дела Града Новог Сада, 10-25%  становништва током дана, односно 6-13% током ноћи се сматра веома узнемиреним буком, која својом најчешћом фреквенцијом од 630-1250 Hz доприноси и субјективном осећају узнемирености. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва контролише квалитет ваздуха животне средине. Током децембра 2015. године у ваздуху животне средине није утврђено прекорачење прописаних граничних вредности гасовитих загађујућих материја, док је прекорачење граничних / толерантних вредности честичних загађујућих материја, односно суспендованих честица PM10 утврђено током 17 дана / 15 дана, а прекорачење максимално дозвољене вредности чађи је утврђено током једног контролисаног дана. Квалитет ваздуха животне средине исказан на разумљив и приступачан начин, дефинисан као индекс квалитета ваздуха се може свакодневно пратити на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs). Анализом података утврђено је да је током децембра 2015. индекс квалитета ваздуха износио "1" у 39% (12) дана, "2" у 39% (12) дана, "3" у 16% (пет) дана и "4" у 6% (два) контролисаних дана, што је подразумевало да су особе са срчаним и плућним обољењима, као и осетљиве особе (деца и старије особе) у данима када је вредност индекса износила преко два ограничавале боравак и активност на отвореном. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 134 узорка хране. Параметри микробиолошких показатеља безбедности и хигијене процеса производње нису били усклађени са важећом законском основом у једном (0,7%) контролисаном узорку намирница, док је у два контролисана узорка хране утврђено одступање у односу на важеће прописе који се односе на квалитет производа. 

Половина контролисаних узорака (50%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, око 40% на основу налога Граничне санитарне инспекције и Министарства пољопривреде, док су преостали узорци контролисани на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 44 узорка предмета опште употребе. Један контролисани узорак није био усаглашени са важећим прописима у овој области. 
Највећи број контролисаних узорака (70%) предмета опште употребе контролисано је према захтевима Граничне санитране инспекције, док је преосталих 30% узорака предмета опште употребе контролисано сходно захтевима трећих лица који су желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 49 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
На сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/) доступни су подаци о резултатима испитивања.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ

На територији АП Војводине у периоду 15. 12 2015.-14. 01 2016. регистровано је 5783 случајева заразних болести које према важећим законским прописима у нашој земљи подлежу обавезном пријављивању, што је за 16% мање у односу на исти период претходне године.

У структури заразних болести, респираторне инфекције  су водеће. У протеклих месец дана су чиниле 85% од свих пријављених случајева заразних болести. Није регистрована значајнија разлика у односу на процентуално учешће ових инфекција у односу на исти период претходне године. Од укупног броја пријављених оболелих особа у овој групи (4941), под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса је регистровано 3311 (67%) особа, што је за 9% више у односу на на заступљеност истих у односу на исти период прошле године. Пријављено је  1219 oсболелих  од варичеле, 265 особа оболелих од запаљења плућа, 73 особа оболелих од шарлаха, 9 случајева туберкулозе и 48 случајева инфективне мононуклеозе.
 Када су у питању дечије заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано шест случајева великог кашља ( у истом периоду прошле године, регистровано седам случајева) и један случај рубеоле  ( црвенке).

У групи цревних заразних болести су пријављене 480 оболеле особе, што је за 42% више у односу на претходно посматрани период. Најчешће цревно заразно обољење су били заразни проливи у оквиру којих се пријављују бактеријске цревне инфекције непознате етиологије, као и дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије. Пријављено je укупно 375 случаја заразног пролива. Из ове групе је  пријављено и 58 случаја акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridiumom difficile, што је  двоструко мање у односу на исти период прошле године. 
У протеклих месец дана регистровано је 30 случајева тровања храном проузрокованих бактеријама salmonellom i campylobacterom, што је приближно у односу на исти посматрани период претходне године (33). Епидемиолошка повезаност је утврђена код 32 особа оболелих у четири епидемије од којих су две породичног карактера а две у колективу. 
У групи паразитарних болести регистровано је укупно 219 оболелих од  Scabiesa, што је за 23% мање у односу на претходни период.

У групи полно преносивих болести регистроване су укупно 55 оболелих особа, што је за 43%, мање у односу на претходни период. Од гениталне хламидијазе, која је водећа полна инфекција оболела су 23 лица, док је од акутног и хроничног хепатитиса Б оболело 19 особа. Остале полне болести су регистроване као појединачни случајеви. 
У групи зооноза регистрованo је укупно 23 случаја оболевања и то: један случај оболевања од Toxoplasmosis  и две особе оболеле од од Echinococcosis hepatis три случаја Кју грознице  и 17 случајева трихинелозе из епидемије у западнобачком округу.

У групи векторских болести пријављено је  укупно шест случајева Лајмске болести што је приближно регистрованом броју у истом периоду прошле године. 

Епидемиолошка ситуација грипа на подручју АП Војводине

Од почетка сезоне надзора над грипом на територији АП Војводине укупна стопа инциденције обољења сличних грипу (ОСГ) за територију Покрајине је испод епидемијског прага на територији Покрајине. Током последње недеље надзора регистрована стопа обољења  сличних грипу је седам пута нижа од стопе епидемијског прага. У Европском региону, у последњој  недељи надзора, од укупно 43 државе у надзору, само у осам држава је регистрован средњи праг интензитета клиничке активности вируса грипа.

         Од почетка сезоне надзора над грипом у Војводини (2015/16) до сада, лабораторијским тестирањем 78 узорака пацијената са сумњом на грип, почетком ове недеље, 18. јануара 2016. године, у Центру за вирусологију Института за јавно здравље Војводине потврђена је инфекција вирусом грипа подтипа А(Х1Н1) код два хоспитализована, претходно невакцинисана пацијента, узраста 35 и 58 година, без утврђених коморбидитета (обојица су пушачи). У Европском региону, од укупног броја тестираних, у 3/4 потврђених узорака доказана је инфекција вирусом грипа типа А, са предоминацијом вируса грипа А(Х1Н1)пдм. Већина до сада доказаних циркулишућих сојева вируса грипа у Европи поклапа се са актуелним саставом вакцине за северну хемисферу:

–Ag virusa tip (A/California/7/2009, X-181)-sličan soju A/California/7/2009 (H1N1) pdm09 

–Ag virusa tip ( A/Switzerland/9715293/2013, NIB-88)–sličan soju A/Switzerland/9715293/2013 (H3N2)

–Ag virusa tip (B/Phuket/3073/2013 divlji tip)–sličan soju B/Phuket/3073/2013 


Вакцинација се и даље препоручује. До сада је апликовано 91% испоручених количина вакцине на територији Јужнобачког округа, а на вакциналним пунктовима на располагању је око 1200 доза вакцине ( на територији Града Новог Сада око 500 доза).
ДЕСЕТА ЕВРОПСКА НЕДЕЉА ПРЕВЕНЦИЈЕ РАКА ГРЛИЋА МАТЕРИЦЕ
24 - 30. ЈАНУАР 2016. ГОДИНЕ
Циљ Европске недеље превенције рака грлића материце је подизање нивоа свести жена у Европи о значају превенције рака грлића материце, како би стекле знање о начину спречавања ове болести и како би се подстакле да користе превентивне услуге које су им доступне у њиховим срединама.
Најзначајнији корак у превенцији рака грлића материце, дојке и дебелог црева је рано откривање тумора, а то се постиже РЕДОВНИМ ОДЛАСКОМ КОД ЛЕКАРА.
Рак грлића материце је још увек озбиљан проблем јавног здравља у Европи.. Оно што забрињава је чињеница да се болест јавља у млађој животној доби и представља други најчешћи рак код жена старости од 15  до 44 године.

Рак грлића материце, скоро деценију, представља озбиљан јавноздравствени проблем у Србији. Сваке године се у нашој земљи у просеку региструју 1.244 новооболеле жене од рака грлића материце, док 482 жена изгуби живот од ове врсте рака.
У просеку, сваког дана у Србији се код 4 жене открије рак грлића материце, а сваког дана 1 жена умре од ове малигне болести.  
Крајем 2015. године завршен је први трогодишњи циклус спровођења организованог програма скрининга рака грлића материце на територији од 17 општина. У току 2015. године, на ПАП-а тест (превентивни преглед на рак грлића материце) у Дом здравља „Нови Сад“ позвано је 27.653 женe које су здравствено осигуране тј. имају свог изабраног лекара. Од укупног броја жена које су позване одазвало се 67,6%.
И у 2016. години жене ће уколико припадују старосној групи од 25 до 64. године, бити позване на преглед од стране дома здравља да ураде ПАП тест. 

Ризик обољевања од рака може се значајно смањити применом превентивних мера и активности:
· Престанак пушења дувана и избегавање изложености дуванском диму;
· Ограничена потрошња алкохола;
· Избегавање претеране изложености сунчевој светлости;
· Одржавање здраве телесне тежине; 

· Избалансирана исхрана; 

· Редовна физичка активност;
· Избегавање и успешно превладавање стреса

· Заштита од инфекција повезаних са настанком рака и 

· Редовна посета лекару и редовни превентивни прегледи.



                            ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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