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На основу „Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017“, Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током марта 2017. године утврђена је здравствена исправност 98,92% (552) узорака, односно микробиолошка исправност 99,82% (557) и физичко-хемијска исправност 99,10% (553) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће десет (10) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током априла 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свим (10) контролисаним узорцима воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар „Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву код ресторана Кашмир River Club и испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“ у Гогољевој улици, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорцима воде бунара “Снежна Марија“ и воде бунара на Рибарском острву код ресторана Кашмир River Club. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 131 узорка хране. Параметри безбедности и квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у 4 (3,05%) контролисана узорка намирница. У три контролисана утврђено је одступање од прописаних параметара квалитета или процесне хигијене, док је у једном узорку хране утврђена здравствена неисправност услед утврђеног повећаног садржаја арсена.

Највећи број контролисаних узорака (60%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 20% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 27 узорaка предмета опште употребе. Kонтролисани параметри у свим контролисаним узорцима предмета опште употребе били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (70%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 103 узорка оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од 15.03. до 19.04.2017.године, регистровано је 5408 случајева заразних болести које подлежу пријављивању, што је за 28% мање у односу на исти период претходне године, односно за 20% више у односу на претходни извештајни период. 

Респираторне инфекције су, као и увек до сада, водеће. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 90% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 4862 регистрована случаја у овој групи, највише оболелих (3048 особа; 63%) је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 1234 особа  оболело од варичеле (око 10% мање у односу на исти период претходне  године). У овој групи заразних болести регистроване су  и 352  особе оболеле од запаљења плућа (21% мање у односу на исти период прошле године и приближно исти број у односу на претходни извештајни период), 134 оболелих од шарлаха (2,5 пута више у односу на претходни извештајни период), 50 оболелих од инфективне мононуклеозе, 20 случајева туберкулозе, и 7 случаја менингитиса. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (11 случајева) и паротитиса (заушке) код 3  особе.
Надзор над инфлуенцом на територији Републике Србије ће трајати до 19. маја 2017. године, а на основу показатеља географске раширености у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу уобичајеном за ванепидемијски.  На основу регистрованих стопа инциденције обољења сличних грипу, интензитет активности вируса грипа је испод епидемијског прага на територији АП Војводине, свих округа и свих општина Покрајине (региструју се спорадични и изоловани случајеви обољења). 
Упркос неповољној епидемиолошкој ситуацији малих богиња у Румунији у АП Војводини, током 2017. године нису регистровани случајеви сумњи нити оболевања од малих богиња, а последња епидемија у Покрајини  је забележена 2015. године, са 79 оболелих.

У групи цревних заразних болести је пријављено 258 оболелих особа, што је за  око 25% мање у односу на исти период претходне године, али и за око 40% више у односу на претходни извештајни период. Пријављено је 137 случајева заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 76 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 24 случаја тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella, 13 случајева изазваних бактеријом Campylobacter и 2 случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А) . Од почетка 2017. године у Војводини је регистровано 13 случајева ове болести од којих  7 у Севернобачком и 6 у Јужнобачком округу.
Хепатитис А (заразна жутица) је акутна вирусна инфекција која спада у „болести прљавих руку“. У последњих 10 година у АП Војводини регистрована су укупно 1263 случаја заразне жутице, од којих су последња 32 случаја пријављена у 2016. години. Обзиром да на територији Покрајине није било већих епидемија од 2007. године и да је током времена дошло до накупљања осетљиве популације, могуће је очекивати епидемијску појаву ове болести у догледном периоду. Уз напомену да ова болест код деце обично пролази без симптома а да се код одраслих манифестује појавом жутице, процена је да је укупан број случајева већи од регистрованог. Најважније мере превенције ове болести су здравствен васпитни рад, хигијена руку, употреба здравствено исправне воде за пиће, конзумирање безбедних намирница и општа хигијена. 

У групи паразитарних болести регистровано је укупно 217 особа оболелих од  шуге, што је 26% мање у односу на исти период претходне године. 

Мада би превенција сексуално преносивих заразних болести могла бити ефикасна када би се примењивале индивидуалне мере заштите, ипак ове болести и даље остају значајна патологија становништва. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

У протеклих месец дана, регистровано је 20 случајева полно преносивих болести, што је скоро 4 пута мање у односу на исти период претходне године и за трећину мање у односу на претходни месец. Поред гениталне хламидијазе (3 регистрована случаја) у посматраном периоду пријављени су и парентерални хепатитиси Б и Ц (15 случајева), сифилис (2 случаја), као и 1 особа која је носилац вируса ХИВа. 

У групи зооноза регистрована су три случаја оболења и то по један случај Кју грознице, ехинококозе и токсоплазмозе.

За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs.
Недеља имунизације у Европском региону СЗО
                                                      „Вакцине штите“

24-30.4. 2017. године
Недeља имунизације је годишњи догађај чији је општи циљ повећање обухвата имунизацијом јачањем уверења о потреби заштите сваког детета/особе од болести које се могу спречити вакцинацијом, са посебним акцентом на децу из тешко доступних вулнерабилних и маргинализованих група, који је иницирала СЗО у октобру 2005. године, а у чије обележавање се укључила Србија од почетка.
 
Обележавање ове дванаесте недеље по реду у Европском региону, обележава се истовремено у свим регионима СЗО у циљу повећања обухвата и изградњи позитивних ставова у вези неопходности имунизације. Имунизација је резултат колективне одговорности. Учините све да Ви и чланови Ваше породице будете правовремено и потпуно вакцинисани.
 
Имунизација је једна од најуспешнијих јавно здравствених иницијатива. Имунизацијом се превенирају болести, компликације и смртни исходи од вакцинама превентабилних болести укључујући рак грлића материце, дифтерију, хепатитис Б, морбиле, заушке, велики кашаљ, запаљење плућа, дечију парализу, проливе изазване ротавирусом, рубелу и тетанус.  

Имунизација мора бити приоритет због 7 кључних разлога:
1. Имунизација спашава животе

2. Имунизација је основно право, али није доступно свима

3. Епидемије представљају озбиљне претње

4. Заразне болести могу да изазову смртни исход

5. Заразне болести се могу контролисати и одстранити

6. Имунизација је исплатива јавно здравствена мера

7. Деци у здравственим системима треба обезбедити безбедну, ефективну, доступну и ефикасну вакцину


Добро функционисање имунизационог система је један од кључних елемената за снажан здравствени систем и припрема земље за будуће јавно здравствене изазове. Обухват имунизацијом је један од индикатора доступности примарне здравствене заштите и  процене капацитета здравственог система.

Достизање и одржавање колективног имунитета популације против заразних болести  вакцинацијом је суштина заједничких напора у свим земљама света.
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