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Број: 01-26/12
Датум: 19.12.2018.

PRESS/ ДЕЦЕМБАР
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ 

СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 540 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током новембра 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,52% (532) узорака, односно микробиолошка исправност 99,81% (539) и физичко-хемијска исправност 98,70% (533) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током децембар 2018. године је утврђено да у води јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) постоји хемијска и микробиолошка  опасност по здравље људи, тако да се вода наведеног бунара не препоручује за употребу. Вода других контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током децембра 2018. године (бунара у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Јожефа Марчока,  бунар у Улици Алберта Томе, и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8).
Почевши од 01.11.2018. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/18). Средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине. 
Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).
Током новембра 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим дневним националним нормативима у погледу концентрације сумпордиоксида, приземног озона, толуена, олова, док је за азотдиоксид и суспендоване честице PM10 утврђено спорадично прекорачење прописаних дневних норматива током наведеног периода.
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 102 узорaка хране. У укупно 7 (6,86%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (62%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 30% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док је преосталих 8% узорака контролисано по налогу надлежних инспекцијских служби (Граничне санитарне инспекције). 

У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 62 узорка предмета опште употребе. Три (4,8%) контролисаних узорка предмета опште употребе није било усаглашено са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (85,5%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (14,5%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду, сходно годишњем плану рада, обављена је контрола хранљиве вредности 109 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (103 узорка на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 6 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ

У периоду од 20.11.2018 до 18.12.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистровано је за 25% мање заразних болести у односу на претходни извештајни период, и скоро 40% мање у односу на исти период претходне године.
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација, у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (24 особе) и паротитиса (1 особа).
Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом. Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 10 случаја овог обољења. 
Из групе цревних заразних болести најчешће обољење због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 25 особа. Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 19 особa. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог.  

Из ове групе обољења регистрован је и један случај оболевања од заразне жутице (хепатитис А). Од почетка 2018. године у Војводини су регистрована десет случаја заразне жутице, од којих шест у Средњобанатском округу, три случаја у Јужнобанатском и један у Сремском округу.

Регистровани број оболелих је најнижи од када се ово обољење прати у Покрајини. 

У протеклих месец дана, регистровано је  36 случајева полно преносивих болести (скоро два пута више него у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од сифилиса (пет особа), гонореје (једна особа), парентералних хепатитиса Б и Ц (14 особа), гениталне хламидијазе (шест особа) и АИДСа (три особе). Носилаштво вируса ХИВа је потврђено код седам особа. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести али и због одређеног степена стигматизације. 

У групи зооноза регистровано је оболевање од кју грознице (једна особа) и токсоплазмозе  (две особе).

Морбили
Од почетка октобра 2017. године до 08.11.2018. године, на територији Војводине, регистровано је 187 случајева морбила. Међу потврђеним случајевима, 78 случајева морбила је регистровано у оквиру епидемије у Граду Новом Саду, а остали случајеви су са територија Сремског (59), Севернобанатског (11), Јужнобанатског (21), Јужнобачког (7), Севернобачког (4), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа. 

До закључивања овог извештаја, епидемије морбила су одјављене на територији сва три Града Покрајине (Кикинда, Инђија, Нови Сад), где су претходно регистроване.

Међу оболелима у Војводини, најмлађи пацијент је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. 

Последњи случајеви морбила у Војводини су регистровани на територијама Јужнобанатског (седморо оболелих током октобра 2018. године) и Сремског (један случај морбила у новембру 2018. године) округа у којима су на снази мере пооштреног надзора над морбилима.

ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији Покрајине и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 

Грип
Као и сваке сезоне, у складу са Стручно-методолошким упутством Института за јавно здравље Србије, епидемиолошки надзор над грипом у Републици Србији је започет од почетка месеца октобра текуће и трајаће до последње недеље месеца маја наредне године. 

Од почетка спровођења надзора над грипом у сезони 2018/19 године, у Војводини је регистрована инциденција обољења сличних грипу на нивоу уобичајеном за ванепидемијски период. На основу регистроване инциденције обољења сличних грипу, интензитет активности вируса грипа је низак, а тренд стабилан. 

Применом PCR метода у Центру за вирусологију Института, из 32 до сада тестирана узорка болесничког материјала (назофарингеални брис) пацијената са сумњом на грип, за сада није доказана инфекција вурусом грипа на територији Војводине у сезони 2018/19 године.

Спровођење вакцинације против грипа је у завршној фази у већини општина Јужнобачког округа.

Због чињенице да се заштитна антитела против грипа стварају након 2 недеље, вакцинација против грипа се препоручује у пре-епидемијском периоду (идеално у октобру и новембру), али је вакцинација оправдана и током остатка сезоне грипа, односно све док је вирус грипа присутан у популацији. 

Епидемиолошка ситуација грипа у популацији Војводине ће се пратити, а о актуелној ситуацији ћемо благовремено обавештавати стручну и општу јавност.
Трибина „Од партнерства до родитељства“
Обавештавамо Вас да Институт за јавно здравље Војводине организује трибину за будуће родитеље под називом "Од партнерства до родитељства: како да се психолошки припремимо док чекамо бебу?“.

Трибина ће се одржати у петак 21. децембра у књижари Булевар Боокс (Булевар Михајла Пупина 6) са почетком у 18 часова.

На трибини ће се разговарати о следећим темама:
· Трудноћа из психолошког угла - кроз које све психолошке процесе и фазе пролазимо у периоду припреме за родитељство? 

· Како се формира родитељски идентитет? Постоји ли мајчински инстинкт?

· Зашто се понекад у трудноћи јаве анксиозност и депресија? Шта тада радити?

· Како се развија и мења партнерски однос током трудноће?

· Како се развија кородитљески однос и зашто је он важан за развој детета?

· И још...све оно што вас интересује. Отворени смо за питања, разговор и интеракцију.

На трибини говоре:

- Мила Радовановић, психолог (Центар за развој потенцијала деце и младих „Play“)
- др Слађана Мартиновић Митровић, специјалиста психијатрије (Специјалистичка психијатријска ординација „Psychiatria Nova“)
Модератор: Драгица Јовишевић, психолог (Институт за јавно здравље Војводине)

Трибину организује Институт за јавно здравље Војводине у оквиру пројекта "Ментално здравље трудница" који је подржала Градска управа за здравство Града Новог Сада.
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
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