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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.4/2016", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током oктобра 2016. године утврђена је здравствена исправност 97,13% (542) узорака, односно микробиолошка исправност 98,57% (550) и физичко-хемијска исправност 98,39% (549) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће осам (8) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током новембра 2016. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе у свим (8) контролисаним узорцима воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорку воде бунара “Снежна Марија“. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 118 узорка хране. Параметри безбедности или квалитета нису били усклађени са важећом законском основом у једном (0,8%) контролисаном узорку намирница. 

Највећи број контролисаних узорака (58%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 25% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 24 узорка предмета опште употребе. Сви контролисани узорци предмета опште употребе били су усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (75%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 99 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
На територији АП Војводине, у периоду од  18.10. до 15. 11. 2016.године, регистровано је 4849 случајева заразних болести које према важећим законским прописима у нашој земљи подлежу обавезном пријављивању. Регистровани број случајева заразних болести у Покрајини је на приближно истом нивоу у односу на исти период претходне године, као и у односу на претходни извештајни период.

У структури заразних болести, респираторне инфекције су, као и увек до сада, водећа обољења. У протеклих месец дана, ове болести су чиниле 84,6% свих пријављених случајева заразних болести. Од укупно 4244  регистрованих случајева у овој групи, највише оболелих (3440 особа; 81%)  је пријављено под дијагнозом стрептококног тонзилитиса и фарингитиса,  док је 489 особа  оболело од варичеле (скоро дупло више у односу на претходни извештајни период, односно за 33% више у односу на исти период претходне  године). У овој групи заразних болести регистроване су и 203 особе  оболеле од запаљења плућа, 38 од инфективне мононуклеозе, 50 од шарлаха и 4 случаја туберкулозе. 

 
Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано 6 случајева обољења од великог кашља. 

У групи цревних заразних болести је пријављено 357 оболелих особа, што је око 30% више у односу на исти период претходне године. Пријављено је 185 случајева заразног пролива (дијареје и гастроентеритиси вероватно инфективне етиологије), 53 случајева акутних гастроентеритиса проузрокованих бактеријом Clostridium difficile, 102 случаја тровања храном проузрокованих бактеријама Salmonella (69 оболелих) и Campylobacter (33 оболеле особе), као и 7 случајева бактеријског тровања храном неутврђене етиологије и 3 случаја оболевања од заразне жутице.  Епидемиолошка повезаност је утврђена код 21 особе оболеле од вирусних гастроентеритиса у две епидемије које су регистроване у колективима и једној породичној епидемији тровања храном (са 4 оболеле особе) проузроковане бактеријом Салмонела ентеридитис. Сви остали случајеви су пријављени као појединачни,  без утврђене епидемиолошке повезаности. 

Од почетка године до данас на територији Покрајине оболевање од хепатитиса А је регистровано код 18 особа. Највећи број оболелеих је са територије града Новог Сада (11). 
У групи паразитарних болести регистровано је укупно 309 особа оболелих од  шуге, што је на приближно истом нивоу као и у истом периоду претходне године.

Регистровани број полно преносивих болести је за 44 % мањи у односу на исти период претходне године. Регистроване су укупно 33 оболеле особе. Поред гениталне хламидијазе (8 регистрованих случајева) у посматраном периоду пријављени су и парентерални хепатитиси Б и Ц (13 случаја), гонореја (9 особа) и сифилис (3 особе). У протеклих месец дана код 4 особе је утврђено носилаштва вируса ХИВ-а.  
У групи зооноза регистровано је оболевање од ехинококозе (12 особа), лептоспирозе (3 особе), хеморагијске грознице са бубрежним синдромом (2 особе) и кју грознице (1 особе).  У посматраном периоду на територији АП Војводине регистровано је и 8 случајева лајмске болести.

Епидемиолошка ситуација грипа 
Од почетка увођења надзора над грипом, од почетка октобра до  половине месеца новембра 2016.године, на територији Покрајине регистрована стопа инциденције ОСГ је ИСПОД епидемијског, а интензитет активности вируса инфлуенце је НИЗАК. Слична ситуација се региструје и у Европском региону.

Током вирусолошког надзора над грипом од укупно 21 тестираних узорака болесничког материјала, у Центру за вирусологију Института за јавно здравље Војводине, ПЦР тестом НИЈЕ ПОТВРЂЕНА ИНФЕКЦИЈА ВИРУСОМ ГРИПА. У Европском региону, међу потврђеним случајевима грипа доминира подтип Х3Н2

Одговор наших суграђана на понуђену вакцинацију је традиционално највећи почетком новембра месеца па је тако од 18000 доза вакцине колико је опредељено за ЈБО до сада је утрошено 68% доза вакцине, а што се Дома здравља Нови Сад од опредељених 8500 доза вакцина до сада је утрошено 70% доза.  

У сусрет 1.децембру СВЕТСКОМ ДАНУ БОРБЕ ПРОТИВ СИДЕ
Европска недеља тестирања на ХИВ и хепатитисе

Тестирање на ХИВ је једини начин да се утврди да ли је неко заражен ХИВ-ом, узрочником сиде,  и требало би да буде саставни део бриге о здрављу сваког појединца, посебно ако се ризично понаша. 
Рано откривање ХИВ инфекције омогућава правовремено лечење и очуван квалитет живота особа инфицираних ХИВ-ом, као и заштиту других и спречавање преношења ХИВ-а са мајке на бебу. Такође, правовремено саветовање и тестирање на ХИВ омогућава особама које нису инфициране ХИВ-ом да током поверљивог разговора са квалификованим саветником сагледају и процене сопствене ризике, тј. сопствено ризично понашање и факторе који томе доприносе, и да науче како да примене мере заштите од ХИВ инфекције и других крвљу и полним путем преносивих инфекција. 
Од стране Мреже земаља са ниском преваленцијом ХИВ инфекције у Европи, од 2013. године се организује акција под називом „Европска недеља тестирања“  која се на територији Републике Србије спроводи у склопу националне кампања поводом 1.децембра. 

Циљ и овогодишње кампање која се одвија под слоганом ТЕСТИРАЈ СЕ!  ЛЕЧИ!  СПРЕЧИ! је подстицање људи на тестирање, подизање свести јавности о добробити ране дијагнозе и правовременог лечења, имајући у виду да једна од три инфициране особе не зна да је инфицирана. Подсећамо да терапија, којом се постиже задовољавајући квалитет живота и значајно утиче на спречавање даљег ширења инфекције, у нашој земљи доступна свима који живе са ХИВом.  

У склопу акције представници Института за јавно здравље Војводине ће спроводи саветовање и бесплатно тестирање на ХИВ и то:

· дана 22.11.2016.године у сарадњи са Удружењем „Црвена линија“ из Новог Сада, у просторијама “Омладинског центра ЦК13“ у улици  Војводе Бојовића 13, у Новом Саду, од 13 дo 16 часова; 
· дана 24.11.2016.године у сарадњи са Удружењем „Превент“ из Новог Сада и Домом здравља Бачка Паланка, у мобилној медицинској јединици од 12 до 14 часова:

· дана 25. 11.2016.године у сарадњи са Удружењем Превент и Домом здравља Врбас у мобилној медицинској јединици   у Врбасу  од 12 до 14 часова;

· дана 26.11.2016. године са асоцијацијом Дуга и Заводом за здравствену заштиту студената  у мобилној медицинској јединици, од 14 до 16часова (код фонтане);
· 1. и 2.12.2016.године  у периоду oд 20 дo 22 часа екипа Института ће реализовати ноћно тестирање у просторијама Завода за здравствену заштиту студената, у улици др Симе Милошевића 6.

Приликом тестирања ћe се користити брзи тестови чији су резулати познати након 20 минута. Тестирање је бесплатно и анонимно.  
У просторијама Саветовалишта Института за јавно здравље Војводине,  у Новом Саду, (Футошка 121), добровољно поверљиво саветовање и тестирање ће наставити да се  континуирано одвија током целе године, сваког радног дана од 7-13 часова.  Саветовање и тестирање на ХИВ је анонимно и бесплатно. Нису потребни  ни здравствена књижица нити упут лекара. 
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