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Број: 01- 26/5
Датум: 16.05.2018.. године

PRESS / МАЈ

ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
СТАЊЕ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ И ИСПРАВНОСТ НАМИРНИЦА У ГРАДУ НОВОМ САДУ
На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2018", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 
На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 538 узорака воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током априла 2018. године утврђена је здравствена исправност 98,70% (531) узорака, односно микробиолошка исправност 99,44% (535) и физичко-хемијска исправност 99,26% (534) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, као алтернативних извора водоснабдевања, на територији Града Новог Сада. Током маја 2018. године, утврђено је да узорци воде јавног бунара “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци) садржи хемијске опасности, а бунар на Рибарском острву (код ресторана) микробиолошке опасности, тако да се вода наведених бунара није препоручивала за употребу. Вода осталих контролисаних јавних бунара на територији Града Новог Сада током маја 2018. године (бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунара код Спенс-а, бунар на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“, бунар „Електровојводина“, бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици) не садржи микробиолошке и физичко-хемијске опасности, али не задовољава одредбе националних норматива у погледу физичко-хемијских показатеља здравствене исправности, тако да се грађанима саветује да за пиће користе воду из градског водовода. Приказ здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара, доступан је грађанима на разумљив начин путем интерактивне мапе која се налази на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-8)

Почевши од 01.11.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање квалитета ваздуха животне средине на територији Града Новог Сада на основу „Уговора о јавној набавци услуга – праћење квалитета ваздуха на територији Града Новог Сада“ (шифра: ЈНМВ-У-5/17) - средства за реализацију уговорених обавеза је обезбедила Градска управа за заштиту животне средине из буџета Града Новог Сада - Буџетског фонда за заштиту животне средине.  

Вредности загађујућих материја у ваздуху у реалном времену на мерном месту на Булевару ослобођења су доступне на сајту Института за јавно здравље Војводине (http://www.izjzv.org.rs/?lng=lat&cir=0&link=2-10).

Током априла 2018. године је утврђени квалитет ваздуха на територији Града Новог Сада одговарао постојећим националним нормативима у погледу концентрације појединих основних загађујућих материја (сумпордиоксид, азотдиоксид).









Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 122 узорка хране. У укупно 4 (3,27%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних микробиолошких критеријума безбедности, хигијене процеса или прописима предвиђеног квалитета производа. Највећи број контролисаних узорака (73%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 12% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по налогу надлежних инспекцијских служби.
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 53 узорка предмета опште употребе. Контролисани параметри у 4 (7,54%) контролисана узорка предмета опште употребе нису били усаглашени са важећим националним прописима. 

Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (55,0%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица (43,0%) који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа и по налогу Сектора за санитарни надзор (2,0%).
У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 70 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду (62 узорка на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и 8 узорака оброка на основу уговорених обавеза и појединачних захтева субјеката који послују с храном). Детаљна стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу. 
ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ

У периоду од 18.04. до. 15.05.2018. године, на територији АП Војводине, на основу тренутно важеће законске регулативе, која регулише обавезно пријављивање заразних болести, регистрован је приближно исти број заразних болести као и претходног извештајног периода, односно 30% више заразних болести него у истом периоду претходне године. 

Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од  великог кашља (11 особа) и од малих богиња (15 oсоба).

Туберкулоза у Војводини има падајући тренд и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини је регистровано 12 случаја овог обољења. 

У групи цревних заразних болести пријављено је три пута више оболелих него у претходном извештајном периоду и око 20% више у односу на исти период претходне године. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. 

У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом из рода Salmonellaе је регистровано код 59 особа.  Потом следи ентеритис проузрокован бактеријом Campylobacter - код 17 особа.

У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то најчешће у оквиру породица. У протеклих месец дана регистроване су три епидемије тровања храном: две епидемије проузроковане бактеријом из рода Salmonellaе у којима је оболело 40 родбински повезаних особа и једна породична епидемија проузрокована Staphilococcusоm aerusom.са 14 особа. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 

У протеклих месец дана, регистрована су 19 случаја полно преносивих болести (приближно исто као и у претходном извештајном периоду). У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (6 случаја), гениталне хламидијазе (7 особа),  АИДСа (три особе), док је носилаштво ХИВ вируса утврђено код три особе. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција далеко већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

Епидемиолошка ситуација грипа 

На основу показатеља географске раширености у Војводини уназад скоро пуна три месеца надзора над грипом, регистрована инциденција обољења сличних грипу је на нивоу спорадичних и изолованих случајева обољења. Регистровани интензитет активности вируса грипа је испод епидемијског прага у Покрајини, а тренд активности вируса грипа је опадајући, што је још у месецу марту указивало да смо изашли из сезоне епидемије грипа у 2017/18 години.
Као и претходних година, епидемиолошки надзор над грипом у Покрајини ће трајати до треће недеље месеца маја 2018.године.
Епидемиолошка ситуација малих богиња (морбила)

АП Војводина и Град Нови Сад

Од почетка октобра 2017. године до 15.5.2018. године, на територији Војводине је регистровано 158 случајева морбила. Од тог броја, 61 случај морбила је регистрован у оквиру епидемије у Граду Новом Саду (пријављена 4.1.2018.), а остали случајеви са територија Сремског (57), Севернобанатског (10), Јужнобанатског (13), Јужнобачког (7), Севернобачког (3), Западнобачког (5) и Средњобанатског (2) округа, углавном су повезани са оболелима из других делова земље и део су епидемија у тим градовима. 
Осим на територији Града Новог Сада, епидемија морбила је пријављена и на територији Града Кикинда (8.3.2018.) и на територији Града Инђија (12.3.2018.). 
Осим једног хоспитализованог детета, сви остали оболели од морбила у Војводини су до сада прележали болест. Најмлађи оболели од почетка епидемије у Војводини је био узраста 1,5 месец, а најстарији 56 година. Више од 90% оболелих је било невакцинисано, вакцинисано једном дозом вакцине или непознатог вакциналног статуса против морбила. 
Последњи случај морбила у Покрајини регистрован је 8.5.2018. године. Смртних исхода није било.
Од новембра 2017. године на територији Дома здравља Нови Сад се спроводи допунска имунизација ММР вакцином свих невакцинисаних и непотпуно вакцинисаних обвезника. Досадашњим активностима подигнут је обухват имунизацијом против морбила у Новом Саду. Додатни напори су потребни за спровођење вакцинације деце предшколског узраста, јер је обухват ММР вакцином код њих испод жељеног, док је обухват имунизацијом деце у школским колективима изнад 95%.
Због пријављене епидемије морбила, Институт за јавно здравље Војводине (ИЗЈЗВ) је раније свим здравственим установама на територији Града Новог Сада предложио мере пооштреног надзора над морбилима најмање до истека двоструке максималне инкубације од последњег регистрованог случаја обољења.
ИЗЈЗВ ће пратити епидемиолошку ситуацију морбила на територији захваћеној епидемијама и наставити да редовно извештава општу и стручну јавност. 
Позивамо све родитеље невакцинисане и непотпуно вакцинисане деце (поготово предшколског узраста) против морбила да, у складу са важећим Законским оквирима, Правилником о имунизацији и актуелном епидемиолошком ситуацијом, неодложно одведу децу на вакцинацију код изабраног лекара.
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-886 или на мејл: izjzv @izjzv.org.rs
31. мај 2018. године, Светски дан без дувана:

Тема: „Дуван и срчана (кардиоваскуларна) обољења“

Слоган: „Дуван слама срца“

Сваке године, 31. маја, Светска здравствена организација (СЗО) и њени партнери обележавају Светски дан без дувана, истичу здравствене и друге ризике који се повезују са употребом дувана и залажу се за делотворне политике којима се смањује употреба дувана.

Тема Светског дана без дувана 2018. године је: „Дуван  и срчане (кардиоваскуларне) болести“, a слоган „Дуван слама срца“. Кампања треба да укаже на:
· повезаност између дувана и срчаних и других кардиоваскуларних болести (КВБ), укључујући и мождани удар, које су водећи узрок смрти на свету;

· могуће акције и мере које би кључни чиниоци - држава и јавност, требало да предузму да би се смањио ризик од настанка срчаних болести насталих због употребе дувана.

Циљеви кампање Светског дана без дувана 2018. године
· указати на везу између коришћења дуванских производа и срчаних и других кардиоваскуларних болести;

· повећати свест у ширим слојевима становништва о утицају употребе дувана и изложености дуванском диму на кардиоваскуларни систем;

· пружити могућност да се јавност, држава и други обавежу да ће  побољшати стање кардиоваскуларног система тако што ће заштити људе од употребе дуванских производа;

· стимулисати државе да јачају примену доказано ефикасних мера контроле дувана MPOWER које потичу из Оквирне конвенције о контроли дувана СЗО.

Како дуван угрожава здраво срце људи у свету?

Дуван је значајан фактор ризика за настанак коронарне болести, можданог удара и болести периферних крвних судова.

Упркос томе што је познат утицај дувана на срце и што постоји више начина да се смањи последично умирање и оболевање, знање становништва о томе да је дуван један од водећих узрока кардиоваскулатних болести је недовољно.

Чињенице о дувану, срцу и другим кардиоваскуларним болестима

Због кардиоваскуларних болести (КВБ) умире више људи него од било које друге болести у свету, а 12% настаје због употребе дувана и изложености дуванском диму. Дуван је други водећи узрок смрти од кардиоваскуларних болести, одмах иза повишеног крвног притиска (чији доприносни чинилац је такође дувански дим).

Глобална епидемија дувана усмрти преко 7 милиона људи сваке године, од тога скоро 900.000 непушача, који умиру због удисања дуванског дима. У свету има више од једне милијарде пушача, од тога скоро 80% живи у слабо и средње развијеним земљама, у којима је оптерећење болестима и смртним исходима због дувана највеће.

Мере СЗО назване MPOWER у складу су са Оквирном конвенцијом о контроли дувана СЗО и државе би требало да их примене да би се смањила употреба дувана и да би се становништво заштитило од хроничних незаразних болести. Мере MPOWER су следеће:

· Monitor – Праћење раширености  употребе дувана и политике превенције;

· Protect  - Заштита људи од од изложености дуванском диму обезбеђивањем затвореног јавног и радног простора и јавног превоза потпуно без дуванског дима;

· Offer – Пружање  помоћи при одвикавању од пушења (покривено здравственим осигурањем, широка подршка становништву, укључујући и кратак савет здравствених радника и бесплатно телефонско саветовалиште за одвикавање од пушења на целој територији државе);

· Warn – Упозоравање на опасности од дувана обезбеђивањем једнообразних/ стандардизованих паковања и/или великих сликовних здравствених упозорења на свим паковањима дуванских производа и спровођење ефикасних медијских кампања против употребе дувана које информишу становништво о штетностима употребе дувана и изложености дуванском диму;

· Enforce - Примена свеобухватне забране рекламирања и промоције дуванских производа и спонзорства дуванске индустрије; и

· Raise - Повећање пореза на дуванске производе који на тај начин нису тако лако доступни.

Институт за јавно здравље Војводине обележава 31. мај, Светски дан без дувана у сарадњи са свим установама примарне здравствене заштите, а уз подршку Градске управе за здравство Града Новог Сада публиковаће плакат на тему штетности од тзв. „задржаних честица дувана“ (third hand smoke) у затвореном простору. „Задржане честице дувана“ представљају честично загађење у затвореном простору, настало таложењем дуванског аеросола на коси, кожи и гардероби чланова домаћинства, као и на различитим површинама (поду, зиду, плафону, вратима и прозорима) и предметима (намештају, теписима, завесама, играчкама, украсним предметима, собним биљкама итд). Задржане честице дувана“ се поново уносе не само удисањем, већ и контактом са кожом и гутањем. Оне представљају фактор ризика за све чланове домаћинства, али највише за малу децу јер су она мање телесне масе, имају већу фреквенцију дисања од одраслих, већу пропустљивост коже и слузокоже, дуже бораве у затвореном простору, играју се на поду, лижу предмете и играчке на које се таложи дувански аеросол, имају слабије развијен имунитет на загађиваче из животне средине, што их чини нарочито осетљивим делом популације. Једна од најтежих последица изложености дуванском диму из окружења јесте повећан ризик за „Изненадну смрт одојчета“ (SIDS – Suden Infant Death Syndrom), али су доказане и друге (чешће упале дисајних путева и средњег уха; астма; алергије – ринитис, дерматитис и алергије на храну; тешкоће у учењу; хиперактивност са или без поремаћаја пажње; лимфом и леукемија).

Друга тема на коју ће се посебно скренути пажња биће ризици од употребе електронских система за снабдевање никотином (е-цигарете, iQOS...) и наргила (нарочито код младих), с обзиром на све учесталију употребу ових производа, који се на тржишту неретко продају са лажним објашњењем да су наводно безопасни, или мање штетни од цигарета, или да помажу у одвикавању.
20. МАЈ 1018. ГОДИНЕ СВЕТСКИ ДАН ЗДРАВИХ ГРАДОВА
''ЗДРАВИ ГРАДОВИ – УЧИМО НА ИСКУСТВИМА ПРОШЛОСТИ, ДЕЛУЈЕМО У

САДАШЊОСТИ, РАЗВИЈАМО ОДРЖИВЕ УРБАНЕ СРЕДИНЕ ЗА БУДУЋНОСТ''

Град Нови Сад је члан Европске мреже здравих градова Светске здравствене организације од децембра 2012. године, као једини град у Републици Србији, а у новембру 2014. добио је сертификат за прикључење VI фази ове мреже.


Пројекат „Нови Сад - здрав град“ спроводи Институт за јавно здравље Војводине уз подршку Градске управе за здравство Града Новог Сада и уз учешће локалне заједнице.

Скоро половина светске популације живи у градовима са тенденцијом да већ 2050. године скоро 70% људи насељава урбане средине. Трку између огромног досељавања у градове и развитка инфраструктуре која би такав прилив пратила тренутно губе градови и њихови становници.

Поред свих наведених претњи по будућност здравља градова, истовремено су нам на располагању огромни капацитети да ризике смањимо или елиминишемо, а градове учинимо местима чији становници могу да остваре своје егзистенцијалне потребе и обезбеде добар квалитет здравља својим породицама и себи.


Здрави градови морају бити средине које пружају сталну  подрушку појединцима и групама за несметани развој и напредак уз максимално коришћење доступних капацитета, чување животне средине и одрживи економски  развој. 

Здрав град је место активног партнерства грађана, државе и локалне самоуправе (доносиоца одлука), здравственог система, привреде, образовања, културе, спорта, невладиног сектора, правосуђа и полиције у односу на природно окружење у коме се град развија. 

Знање о значају здравља људи у градовима и мотивација да се то знање преточи у жељени квалитет здравља јесте приоритет свих учесника у урбаном животу са једним јединим циљем да ГРАДОВИ БУДУ ЗДРАВА МЕСТА ЗА ЖИВОТ СВИХ ГРАЂАНА.

Дан здравих градова биће другу годину заредом заједнички обележен иницијативама и активностима у највећим урбаним срединама у Републици Србији и то у Београду, Новом Саду и Нишу. 

Иницијатори и организатори свих активности и програма намењених грађанима Ниша, Новог Сада и Београда су центри за промоцију здравља Института за јавно здравље Војводине, Института за јавно здравље Ниш и Градског завода за јавно здравље Београд.

Обележавање Дана здравих градова 2018. године започиње 20. маја здравствено промотивном манифестацијом у Београду, а у организацији Градског завода за јавно здравље Београд и партнерских институција и организација. Манифестација ће се одиграти на теренима Спортског центра Олимп у периоду од 10 до 14 часова. Том приликом грађани ће моћи да добију адекватне савете о томе како да унапреде здравље и очувају безбедну животну средину. Заинтересованим посетиоцима биће понуђен промотивни материјал, као и могућност да учествују у рекреативним активностима.

Већ 21. маја у Градској кући у Нишу, Институт за јавно здраље Ниш и Секретаријат за омладину и спорт организују стручни скуп на коме ће гости из Института за јавно здравље Војводине представити искуства највећег војвођанског града као јединог града у Србији који се налази у Европској мрежи здравих градова Светске здравствене организације. На скупу ће од стране стручњака из Института за јавно здравље Ниш и Секретаријата за омладину и спорт бити приказана и досадашња искуства и јавно-здравствене иницијативе у унапређењу здравља грађана Ниша. 


Истим поводом Институт за јавно здравље Војводине ће расписати наградни конкурс за едукаторе који раде на унапређењу здравља различитих популационих група, уз употребу здравствено-васпитних средстава израђених од стране Института за јавно здравље Војводине а под покровитељством Града Новог Сада.  Идеја конкурса је да се едукатори мотивишу за даљи рад, али и да се прикажу и валоризују активности свих оних који раде на унапређењу здравља, здравствене писмености, знања и вештина за здравље појединих популационих група. По истеку конкурса биће организована изложба изабраних радова, као и свечана додела награда.
ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
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