Недеља здравља уста и зуба у Новом Саду обележава се сваке године у последњој недељи марта месеца бројним активностима, јавним и другим манифестацијама, позоришном представом за децу, радионицама за децу, едукацијом едукатора ученика медицинске школе „7.април“, заједничком конференцијом за медије за све учеснике у кампањи у којима учествује стручна јавност, али и општа популација, а посебно су активна деца предшколског и основношколског узраста, наставници и родитељи. 
Циљ активности кампање је информисање и стицање знања, формирање исправних ставова и понашања појединаца у вези са очувањем и унапређењем здравља уста и зуба најшире популације, а посебно деце и младих.
У склопу обележавања овогодишње „Недеље здравих зуба  Институт за јавно здравље Војводине расписује конкурс ликовних радова на теме: „Ја и мој стоматолог – заједно за блистав осмех“ и „Шта све чинимо да нам зуби буду здрави“. 

Ликовни радови би требало да буду урађени на папиру, у формату блока број 5. Молимо Вас да радове обележите тако да буде јасно истакнуто име и презиме ученика, узраст ученика, име ликовног педагога, пуна адреса и телефон школе. Ликовне радове  доставити до 23.3.2018. године, поштом или лично у Институт за јавно здравље Војводине, Футошка 121, IV спрат соба 121.

Најуспешнији радови биће изложени у холу Позоришта младих, 29. марта 2018. године, када се одржава и позоришна представа студената Стоматолошког факултета у Новом Саду. Најуспешнији радови биће прослеђени на републички конкурс у организацији Института за јавно здравље Србије у оквиру Националне недеље здравља уста и зуба, која се одржава у мају месецу.
