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На основу "Уговора о јавној набавци услуга - утврђивање и праћење квалитета воде за пиће на територији Града Новог Сада, јавна набавка бр. 1.2.2/2017", Институт за јавно здравље Војводине контролише здравствену исправност воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад и обавештава јавност о резултатима исте. 

На основу микробиолошких и физичко-хемијских анализа укупно 558 узорaка воде за пиће из фабрике воде и водоводне мреже ЈКП „Водовод и канализација“ Нови Сад током августа 2017. године утврђена је здравствена исправност 93,73% (523) узорака, односно микробиолошка исправност 97,49% (544) и физичко-хемијска исправност 96,06% (536) анализираних узорака воде за пиће. 

Институт за јавно здравље Војводине у циљу заштите и унапређења здравља становништва обавља контролу здравствене исправности воде за пиће из јавних бунара на територији Града Новог Сада. Контролом здравствене исправности узорака воде за пиће девет (9) јавних бунара на територији Града Новог Сада, као алтернативних извора водоснабдевања, током септембра 2017. године утврђена је физичко-хемијска неисправност у односу на националне нормативе свих контролисаних узорака воде за пиће јавних бунара Града Новог Сада: бунар у Улици 1300 каплара, бунар на углу Народног фронта и Шекспирове улице, бунар код СПЕНС-а, бунар “Снежна Марија“ (путни правац Петроварадин-Сремски Карловци), бунари на Рибарском острву - испред удружења риболоваца „Хигијенски завод и Удружење риболоваца“ и код ресторана "Кашмир River Club / Апсолут", бунар у Улици Алберта Томе, бунар у Улици Јожефа Марчока и бунар у Балзаковој улици, док је микробиолошка неисправност утврђена у узорку воде из  бунара на Рибарском острву код ресторана и из узорка воде бунара “Снежна Марија“. 
Почевши од 01.06.2017. године, Институт за јавно здравље Војводине спроводи утврђивање параметара еколошког и хемијског статуса површинских вода на територији Града Новог Сада у 2017. години (шифра: ЈНМВ-У-2/17). Узорковање површинске воде реке Дунав намењене купању и рекреацији на мерном месту Штранд обављало се свакодневно до 18.09.2017. године, док се узорковање на мерним местима Официрска плажа, Футог-плажа и Бегечка јама радило једном недељно. Резултати анализа за месец август 2017. године показују да је 98% (42) од укупног броја узорака (43) одговарало прописаним и препорученим вредностима параметара еколошког и хемијског статуса од I до III класе, односно били су погодни за купање и рекреацију. 
Током претходног једномесечног периода обављена је лабораторијска анализа здравствене безбедности и квалитета 83 узорка хране. У укупно 9 (10,84%) контролисаних узорака хране утврђено је одступање од дефинисаних критеријума процесне хигијене (осам узорка), као и одступање од прописаног квалитета у једном достављеном узорку.

Највећи број контролисаних узорака (67%) хране контролисан је према уговореним обавезама и појединачним захтевима субјеката који послују с храном, 16% на основу уговора са Управом за здравство Града Новог Сада у објектима организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, док су преостали узорци контролисани по основу налога надлежних инспекцијских служби. 
У посматраном периоду обављена је контрола здравствене испpавности 31 узорка предмета опште употребе. Контролисани параметри у једном достављеном узорку нису били усаглашени са важећим прописима. 
Највећи број контролисаних узорака предмета опште употребе (87%) контролисан је према захтевима Граничне санитране инспекције, док су преостали узорци предмета опште употребе контролисани сходно захтевима трећих лица који су, у складу са планом самоконтроле, желели да провере здравствену исправност сопствених производа. 

У посматраном периоду обављена је контрола хранљиве вредности 45 узорака оброка организоване друштвене исхране у Граду Новом Саду, на основу уговора са Градском управом за здравство о контроли нутритивне вредности и здравствене безбедности хране и чистоће брисева у објектима друштвене исхране и другим субјектима у пословању с храном и другим субјектима у пословању с храном. Стручна анализа резултата спроведене контроле хранљиве вредности оброка организоване друштвене исхране деце у предшколској установи и основним школама у Новом Саду обавља се на годишњем нивоу.
У Институту за јавно здравље Војводине се, уз подршку Градске управе за здравство, реализује пројекат „Шећерна болест типа 2: рано откривање, рана интервенција“ у коме се пружа подршка суграђанима који су под ризиком за развој шећерне болести типа 2. Ризик се утврђује једноставним попуњавањем анкете о предијабетесу која је доступна на сајту Института (www.izjzv.org.rs). У случају да се утврди постојање ризика (збир бодова ≥5), позивамо све да се укључе у пројекат и остваре могућност бесплатног индивидуалног програма раног откривања и лечења. Програм подразумева:

1. утврђивање степена поремећаја метаболизма шећера на основу лабораторијских анализа: гликемије наште (шећер у крви), шећер у мокраћи, HbA1C и OGTT.

2. утврђивање стања ухрањености на основу антропометријских мерења: телесне масе, телесне висине, индекса телесне масе (BMI), мерења обима струка и др.

3. утврђивање општег здравственог стања: клиничким прегледом и мерењем крвног притиска.

4. израду персонализованог савета о исхрани и физичкој активности, као и

укључивање у групну едукацију о здравим стиловима живота.

Заинтересовани могу да се јаве на телефон: 4897-879 или да дођу лично у Институт за јавно здравље Војводине, у Саветовалиште за правилну исхрану, I спрат, соба 43. 

ЕПИДЕМИОЛОШКА СИТУАЦИЈА ЗАРАЗНИХ БОЛЕСТИ У АП ВОЈВОДИНИ
У протеклих месец дана, према регистрованим случајевима заразних болести које су пријављене на основу тренутно важеће законске регулативе, епидемиолошка ситуација заразних болести територији АП Војводине је била уобичајена за ово доба године. 

У периоду од 15.08. до 19.09.2017.године регистрован је приближно исти број случајева заразних болести које подлежу обавезном пријављивању као у претходном извештајном периоду. 
Респираторне заразне болести су у популацији најчешћа обољења из групе  заразних болести. Пошто се општим превентивним мерама на респираторни пут преношења не може битније утицати, респираторне инфекције се у популацији одржавају  ендемоепидемијски. 

Изменом законских прописа који регулишу надзор над заразним болестима, респираторне инфекције које су до скора представљале водећа обољења у популацији (стрептококни тонзилофарингитиси, шарлах, варичела...) се више на пријаљују али се оптерећеност  популације овим здравственим проблемом може пратити и на основу лабораторијских анализа које су  наши суграђани урадили у циљу постављања етиолошке  дијагнозе, односно утврђивања узрочника заразне болести. У протеклих месец дана најчешћи разлог због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља Нови Сад биле су инфекције горњих респираторних путева, због чега је у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине урађено  2058 анализа назофарингеалног бриса, што је приближно исто као и број анализа извршених у истом периоду претходне године (2035) али и за око 37% више у односу не претходни извештајни период. 

Када су у питању заразне болести против којих се спроводи систематска имунизација (велики кашаљ, рубеола, епидемијски паротитис, мале богиње), у протеклом периоду је регистровано оболевање од великог кашља (46 случајева- 70% више него претходног месеца) и паротитиса (заушке) код две особе.
Упркос неповољној епидемиолошкој ситуацији малих богиња у окружењу, у АП Војводини у протеклом периоду нису регистровани случајеви сумњи нити оболевања од малих богиња.

Туберкулоза у Војводини има падајући тренд  и према глобалним критеријумима, наша земља је сврстана у ред земаља са ниским оптерећењем туберкулозом.  Региструјемо је  континуирано, најчешће у појединачним случајевима. У протеклих месец дана у Покрајини су регистровано 16 случајева. 

У групи цревних заразних болести је пријављен приближно исти број оболелих као и у истом периоду претходне године. У односу на претходни извештајни период, број оболелих је за око 30% мањи. Најчешће обољење из ове групе заразних болести због којег су наши суграђани тражили лекарску помоћ у Дому здравља Нови Сад су били заразни проливи (ентеритиси и гастроентеритиси) вероватно инфективне етиологије. У циљу постављања етиолошке дијагнозе, у лабораторијама Института за јавно здравље Војводине је урађено 1317 анализа столица на присуство бактерија, што је на приближно истом нивоу као и у истом периоду претходне године (1219), док је у односу на претходни извештајни период број извршених анализа мањи за 37%. На присуство вируса, по различитим индикацијама, прегладана су и 82 узорка болесничког материјала. 

Водећа дијагноза у Покрајини  је enteritis salmoneloza. У протеклих месец дана тровање храном проузроковано бактеријом Salmonella је регистровано код 38 особа. У земљама са успостављеним квалитетним надзором, стопа инциденције кампилобактериозе је од 2008. године у порасту и сада превазилази стопу инциденције salmoneloza. И у Војводини ово обољење се све чешће дијагностикује, а у протеклих месец дана регистровано је код 21 особе. У нашој Покрајини се само за мањи број оболелих открива  епидемиолошка повезаност и то у оквиру породица. На основу високог учешћа појединачних случајева, код којих епидемиолошким испитивањем нису утврђене инкриминисане намирнице или место заражавања, претпоставља се да су тровања храном већи проблем од регистрованог. 
У протеклом периоду епидемиолошка повезаност је утврђена измећу 10 особа оболелих у оквиру једне породичне епидемије. Инкриминисана намирница је била торта домаће производње, припремљена са термички недовољно обрађеним јајима.

Из ове групе обољења регистрована су и 3 случаја оболевања од заразне жутице (хепатитис А) и 2 случаја бациларне дизентерије. Од почетка 2017. године у Војводини су регистрована 23 случаја ове болести од којих  10 у Севернобачком, 11 у Јужнобачком и два у Средњобанатском округу.
Мада би превенција сексуално преносивих заразних болести могла бити ефикасна када би се примењивале индивидуалне мере заштите, ипак ове болести и даље остају значајна патологија становништва. Реално је претпоставити да је број оболелих од ових болести већи у односу на регистровани број и да је субрегистрација сексуално преносивих инфекција већа у односу на друге заразне болести, делом као последица карактеристика ових болести као и одређеног степена стигматизације. 

У протеклих месец дана, регистровано је 18 случајева полно преносивих болести, што је на приближно истом новоу као у истом периоду претходне године и у претходном извештајном периоду. У посматраном периоду пријављено је оболевање од парентералних хепатитиса Б и Ц (10 случаја), гонореје и хламидије (по две особе), као и  носилаштво вируса ХИВ-а код четири особе. 

У групи зооноза регистровано је седам оболелих особа и то шест од кју грознице и једна од ехинококозе јетре.
Од 2012. године Грозница западног Нила постала је аутохтона векторска болест. До сада је регистрована у свим окрузима, али се највећи број оболелих сваке године региструје са подручја Јужнобанатског округа, а затим Јужнобачког и Сремског округа.

 Ове године, од почетка надзора до данас, на територији Јужнобанатског округа су регистрована четири случаја овог обољења, а на територији Севернобачког и Јужнобачког округа је пријављена по једна оболела особа. 
За све додатне информације молимо Вас да се обратите на телефон 021/4897-889 или на мејл: epidemiologija@izjzv.org.rs 
Сапоштење за медије поводом Светског дана срца 2017. године
Светски  дан срца обележава се 29. септембра сваке године и представља прилику за људе широм света да се укључе у акције превенције кардиоваскуларних болести.


Ове године Светски дан срца обележава се под слоганом „Ојачајте своје срце”, наглашавајући значај здравих стилова живота, као и значај превенције и контроле фактора ризика за настанак болести срца и крвних судова у свим популационим групама. Под окриљем чланица и партнера Светске федерације за срце, Светски дан срца укључује велики број активности, као што су превентивни прегледи, јавне трибине, концерти, спортски догађаји, базари здравља и слично. 
Циљ Светске федерације за срце је покретање акција едукације људи како би се контролом ризичних фактора, као што су употреба дувана, неправилна исхрана и физичка неактивност за 80% смањила превремана смртност од срчаног и можданог удара.

У 2014. години болести срца и крвних судова представљале су водећи узрок умирања у АП Војводини са учешћем од 53,1% у свим узроцима смрти. Најчешћи узроци смрти из ове групе биле су болести крвних судова мозга и исхемијске болести срца.


У служби опште медицине на територији АП Војводине водећа група болести у регистрованом обољевању су болести система крвотока док је водећа дијагноза у укупном обољевању становништва повишен крвни притисак. Свака десета дијагноза у служби опште медицине на територији АП Војводине је повишен крвни притисак. 
Срце је „у срцу“ нашег здравља и није тешко пружити му негу коју заслужује. Само неколико једноставних промена као што су правилна исхрана, физичка активност, смањење конзумирања алкохола и престанак пушења могу да побољшају здравље нашег срца и наше целокупно благостање.
Нахраните своје срце

· Покушајте да не једете пуно прерађене хране, која најчешће садржи вишак шећера и масти;

· Смањите конзумирање заслађених напитака и воћних сокова – изаберите воду или незаслађене сокове;

· Замените слаткише свежим воћем;
· Покушајте да једете 5 порција (величине шаке) воћа и поврћа дневно - које може бити свеже, замрзнуто, из конзерве или сушено;

· Конзумирајте алкохол само у умереним количинама;

· Припремите оброке за школу и посао код куће.
Покрените своје срце
· Потрудите се да најмање 5 пута недељно одвојите 30 минута за физичке активности умереног интензитета;

· Ходање, кућни послови, рад у башти и плес се такође рачунају;

· Будите активнији током дана – користите степенице, ходајте или возите бицикл уместо вожње аутомобилом или градским превозом;

· Вежбајте са пријатељима и породицом, бићете мотивисанији јер је забавније;

· Пре него што започнете било какав програм вежби консултујте Вашег лекара;

· Скините неку од апликација за вежбање или користите педометар како би бележили свој напредак.

Волите своје срце - немојте пушити
· За две године од престанка пушења, ризик од развоја коронарне болести се значајно смањује;

· После 15 година ризик од КВБ је исти као код непушача;

· Пасивно пушење може бити узрок КВБ код непушача;

· Због тога престанком пушења не само да унапређујете своје здравље, већ и здравље људи око Вас;

· Уколико имате проблема са остављањем пушења, потражите помоћ професионалних саветника који постоје у здравственим установама.

Институт за јавно здравље Војводине обележава Светски дан срца у партнерству са Заводом за здрваствену заштиту студената Нови Сад под слоганом: „SHARE THE POWER”. Манифестација ће се одржати на платоу иза зграде Завода за здравствену заштиту студената у петак 29.09.2017. године од 11 до 13 часова Манифестација је осмишљена као догађај где ће учесници имати прилику да посетиоце упознају са разним аспектима превенције кардиоваскуларних болести. На манифестацији ће учествовати велики број организација, међу којима су јавне установе, невладине и студентске организације и удружења, фармацеутске куће и многи други.Посетиоци овог дешавања, ученици основних и средњих школа, као и студенти, моћи ће да сазнају и науче како да очувају и брину о здрављу свог срца. 
Аспекти на које ће се ставити акценат током манифестације: 

· Превентивни прегледи;
· Правилна исхрана;
· Важност физичке активности;
· Штетност дуванског дима и алкохола;
· Стрес и емоционална отпорност
Посетиоци ће имати могућност да учествују у креативним радионицама.  

Све додатне информације о Светском дану срца можете погледати на веб-сајту Института за јавно здравље Војводине www.izjzv.org.rs. 

ПРОЈЕКАТ: „КАЖИ КАКО СЕ ОСЕЋАШ: РАЗВИЈАЊЕ ЕМОЦИОНАЛНИХ ВЕШТИНА КОД ДЕЦЕ“

Институт за јавно здравље Војводине спроводи пројекат „Кажи како се осећаш: развијање емоционалних вештина код деце“ под покровитељством Градске управе за здравство Града Новог Сада. 

У сарадњи са проф. др Јелицом Петровић са Одсека са психологију, Филозофског факултета у Новом Саду и Јованом Трбојевић, развојним психологом, осмишљен је приручник за професоре разредне наставе под називом „Кажи како се осећаш! Програм за развијање емоционалних вештина код деце у оквиру редовних школских предмета“. Пратећи најсавременије трендове у образовању, програм подразумева предлоге активности које имају за циљ развијање емоционалних вештина код деце нижег основношколског узраста, а могу да се примене у оквиру обавезних школских предметима као што су ликовна култура, српски језик и други.
Припремљена су и два здравствено – васпитна средства: 

1. Радни лист (бојанка) „Прича о осећањима“ намењен је ученицима других разреда основних школа. У њему се обрађују теме препознавања и именовања емоција и погодан је за рад у школи. Овај радни лист пружа могућност различитих модалитета употребе:

- дете може самостално да попуњава, доцртава, боји одређене странице радног листа, ради једноставније вежбе;

- у школи, професори разредне наставе, педагози и психолози,  могу да организују активнији и детаљнији рад, приликом чега је ефекат на развијање емоционалних вештина много већи.

2. Брошура „Емоционалне авантуре наше деце“ намењена је родитељима ученика других разреда основних школа, а обухвата теме које се тичу разумевања емоција код деце и служи  као извесни водич за успешно обављање родитељског задатка социјализације емоција код деце. 

Приручник, радни лист и брошура биће дистрибуирани ученицима других разреда свих основних школа у Новом Саду и њиховим родитељима, као и удружењима грађана која се баве унапређењем менталног здравља деце и родитеља.

У понедељак 25.09.2017. године у 17 часова у Институту за јавно здравље Војводине биће одржан семинар за професоре разредне наставе новосадских основних школа под називом „Кажи како се осећаш“ - спровођење програма за развијање емоционалне компетенције код деце у оквиру редовних школских предмета“. Сви учесници ће добити потврду о учешћу, приручник са описом активности  и едукативни материјал (бојанке за све ученике којима предају, и брошуре за њихове родитеље).

„ОСЛОНИ СЕ НА МЕНЕ САД ТИ“ – ФЕСТИВАЛ МЕНТАЛНОГ ЗДРАВЉА 

Поводом обележавања 10. октобра Светског дана менталног здравља, Институт за јавно здравље Војводине у сарадњи са преко 30 партнерских установа и удружења, организује Фестивал менталног здравља под слоганом „Ослони се на мене сад ти“. Фестивал ће се одржати на првом спрату СПЕНС-а, 9. и 10. октобра од 17 до 20 часова.

Покровитељ Фестивала је Градска управа за здравство Града Новог Сада.

Тема овогодишњег фестивала и локалне кампање поводом 10. октобра Светског дана менталног здравља  је ПОВЕРЕЊЕ које представља саму срж изградње складних, блиских и солидарних односа међу људима и представља важан ресурс за (ментално) здравије друштво. Фестивал менталног здравља удружено промишља о начинима изградње поверења међу људима у нашем друштву  које је, према истраживањима, на веома ниском нивоу. 

У сарадњи са преко 30 партнерских установа и организација, припремљени су бројни психолошки и креативни садржаји како за децу тако и за одрасле. Посетиоци Фестивала ће имати прилику да на оригиналан начин упознају организације и установе које се баве менталним здрављем, те да сазнају на који начин, уз удружене напоре заједнице можемо да унапређујемо своје ментално здравље и благостање.
Поред тога, планиране су и следеће активности:

- позоришна представа студената психологије „Folie à deux: ко је овде луд“;

- изложба радова деце предшколског израста на тему „Шта све можемо заједно“;

- изложба изабраних радова наградног конкурса за фото причу на тему „ПОВЕРЕЊЕ“ (конкурс је отворен до 1. октобра);

- изложба радова корисника Дома за одрасле „Свети Василије – Чудотворац“, Нови Бечеј;

- „жива књига“;

- пријава на бесплатне психолошке радионице.

Улаз на све активности је бесплатан.





ИНСТИТУТ ЗА ЈАВНО ЗДРАВЉЕ ВОЈВОДИНЕ
www.izjzv.org.rs
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